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                     ...Cel mai cuminte lucru este să se păstreze familiei 
dreptul pe care în mod natural îl are, lucrând la educația 
părinților așa, încât statul să ajungă a avea în ei un bun 
sfătuitor și, chiar,  o opoziție puternică, dar luminată...  
 

                                                                          Constantin Narly 
 
 
 
 

                   ... Educația pentru familie, de rând cu educația de 
calitate în cadrul familiei și formarea pozitivității socio-
umane, realizată în instituțiile de învățământ și în contextul 
întregii comunități, are un rol decisiv în dezvoltarea  perso-
nalității umane integre doar atunci când persoana urmează un 
mod demn de viață, iar  valorile etern-umane au devenit 
călăuze ale conștiinței și conduitei sale morale... 
 

 Larisa Cuznețov 
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INTRODUCERE 
 

Esenţa strategiei, a politicilor și practicilor naţionale în 
domeniul educaţiei copiilor și părinților se concretizează în Codul 
Educației al Republicii Moldova, în Strategia Educația 2020 și 
Strategia intersectorială de dezvoltare a abilităților și competen-
țelor parentale pentru anii 2016-2022. Aspectele de bază ale 
acestor documente se reflectă într-un ansamblu de decizii, care se 
configurează în proiecte și acțiuni reale  la nivel  macro- și micro-
structural. Bineînțeles că politica naţională în domeniul educației 
și formării culturii se exprimă într-un șir de norme, opţiuni gene-
rale, strategii și mecanisme privind instruirea și educația copiilor, 
elevilor, dar și a adulților; dezvoltarea parteneriatelor educațio-
nale/PE; modificarea şi modernizarea sistemului de învăţământ, 
care influenţează în mod direct calitatea educației copiilor și a 
familiei, a  colaborării  cu întreaga comunitate.  

Experienţa avansată a statelor europene şi logica procesu-
lui, a acţiunilor educaţionale confirmă faptul că numai efortul 
partenerial de colaborare a instituţiilor formale cu cele nonfor-
male și informale; implicarea tuturor actorilor comunităţii va 
asigura o educație de calitate a copiilor/ elevilor și părinților aces-
tora. Concomitent cu aceasta vom obţine ceea ce ne dorim: o 
societate civilizată, umană, cu adevărat democratică, deschisă 
spre  creativitate și inovaţie, a cărei educaţie şi cultură vor fi 
axate pe valorile etern-umane şi o pregătire armonioasă și 
demnă a tinerei generații. 

Considerăm foarte importantă abordarea problemei în 
cauză, deoarece contactul familiei cu grădiniţa de copii, apoi cu 
şcoala, învaţă  părinţii a colabora cu o instituţie formală, le ajuta 
să acumuleze o primă experienţă relaţională, de comunicare şi 
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cooperare cu actorii comunitari privind ocrotirea, sprijinirea şi 
asigurarea unei educaţii eficiente a copilului. 

Actualitatea şi originalitatea lucrării sunt susţinute de 
abordarea parteneriatului educaţional drept un sistem integru și 
coerent de elemente-instituții formale, nonformale și informale, 
abordate dintr-o  perspectivă sociopsihopedagogică amplă.  

Analizând lucrarea, putem observa că fiecare capitol și 
subcapitol conţine constatări şi unele rezultate ale cercetărilor 
efectuate în domeniul vizat, în ultimii ani.  

Prezentarea sintetică a lucrării şi sugestiile aplicative deta-
liate, invită cititorul la o lectură reflexivă și participativă, con-
tribuind la profesionalizarea viitorilor pedagogi, dar și a specia-
liștilor care activează în câmpul educației, ceea ce va asigura 
re/actualizarea și promovarea experienţelor, a competenţelor de 
actor, agent și partener educativ eficient. 

În acest context, exprimăm recunoștință și mulțumiri pen-
tru sprijinul acordat și contribuția adusă la susținerea, elaborarea 
și implementarea unor proiecte și tehnologii de eficientizare a 
colaborării școală-familie-comunitate/ PE,  Distinselor Doamne: 

− dr., conferențiar universitar, Carolina Calaraș;  
− dr.,  manager școlar, Maria Braghiș; 
− dr., cercetătoare, Silvia Șpac; 
− magistru, manager școlar Eleonora Goncear. 
Sunt ferm convinsă că monografia  va fi de un real folos 

cadrelor didactice, psihologilor și managerilor şcolari, studen-
ţilor de la facultăţile pedagogice;  părinţilor, care doresc să se 
documenteze, să-și revadă și să-și sporească  calitatea de educa-
tori, parteneri educaționali și actori ai propriei formări și perfec-
ționări permanente. 

Larisa Cuznețov 
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Capitolul 1 

CADRUL CONCEPTUAL  
AL PARTENERIATULUI EDUCAȚIONAL 

ȘCOALĂ-FAMILIE-COMUNITATE 
 

1.1. DELIMITĂRI CONCEPTUALE 
 

În pedagogie se discută de mai mult timp despre colabo-
rarea şi raporturile familiei cu instituţiile de învăţământ şi comu-
nitatea. In esenţă, până în anii ‘90, aceste raporturi se reduceau 
doar la un „consumatorism educativ” (Ballion R., 1982, Stănciu-
lescu E., 1997) din partea familiei şi la un şir de încercări dispe-
rate de diversificare, valorizare și de eficientizare a relaţiilor de 
colaborare din partea instituţiilor de învăţământ. 

Formarea fiinţei umane, în orice societate, reprezintă rezul-
tatul influenţelor şi acţiunilor exercitate de generaţia adultă asupra 
generaţiei în creştere. Adulţii îndeplinesc rolul de educatori, care 
se deosebesc de educaţii lor prin faptul că sunt cunoscătorii, pur-
tătorii şi propagatorii sistemului de valori specifice colectivităţii 
date. Anume această poziţie constituie criteriul de legitimare a 
autorităţii educatorului indiferent de postura lui (fie în calitate de 
părinte, învăţător, psiholog, profesor sau instituție etc.). 

Mizând pe faptul că comunitatea socială constă dintr-un 
ansamblu de instituții ce exercită influenţe asupra generaţiei în 
creştere, care se cer coordonate, corelate, sistematizate și forti-
ficate, cercetătorii din domeniul științelor educației au inclus în 
circuitul ştiinţific conceptul de parteneriat educaţional. 

Conceptul nominalizat tinde să devină unul central în 
pedagogia contemporană şi denotă abordarea de tip sistemic/ 

8 
 



holistic și de tip curricular, flexibilă şi deschisă pentru soluțio-
narea problemelor educative, reliefând interrelaţiile agenţilor 
educaţionali în ansamblul complexităţii lor, destinate realizării 
optime a posibilităților de învățare și a managementului acestora 
(în cadrul instituției de învățământ). 

Parteneriatul educaţional reprezintă un concept funda-
mental și complex, ce reflectă o atitudine şi o relaţie de colabo-
rare a agenţilor sociali, care devin parteneri în câmpul educaţiei 
[13]. Colaborarea, însă, este un concept operațional. 

Astfel, ca atitudine, parteneriatul educaţional presupune: 
˗ acceptarea acţiunilor şi influenţelor educative care parvin 

de la agenții educativi; 
˗ egalizarea şanselor pentru a participa la o acţiune educa-

tivă comună și eficientă; 
˗ conștientizarea responsabilității privind acțiunile sale. 

Ca relaţie, parteneriatul educaţional presupune: 
˗ colaborarea agenţilor educaţiei sub diverse forme şi moda-

lităţi, orientate spre formarea personalităţii copilului; 
˗ comunicarea optimă între agenţii sociali care participă la 

educaţie; 
˗ cooperarea de calitate în domeniul interrelaţiilor şi unirea 

eforturilor pentru realizarea acţiunilor educative comune; 
˗ interacţiunea optimă, sistematică şi feed-back-ul obținut şi 

acceptat de toţi partenerii. 
În accepţiunea mai multor cercetători, parteneriatul edu-

caţional este definit ca o formă de comunicare, cooperare şi cola-
borare în sprijinul copilului la nivelul sistemului și procesului 
educaţional [5; 6; 8; 13; 14; 41; 49 etc.]. 

În acest context, este necesar să menţionăm că partene-
riatul educaţional se desfăşoară în paralel cu procesul instructiv-
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educativ. Ca şi acestuia, factorii de decizie și actorii educaționali, 
trebuie să-i confere o atenție constantă, imprimându-i un carac-
ter sistematic, prospectiv şi permanent. 

Parteneriatul educaţional familie-grădiniţă-şcoală-comuni-
tate implică un ansamblu de agenţi educaţionali: copii, părinţi, 
educatori, învăţători, profesori, manageri, psihologi, membri ai 
comunităţii, ce sunt implicaţi în creşterea, educația şi ocrotirea 
sănătăţii copilului; reprezentanţi ai bisericii, poliţiei, jurispru-
denței, ONG-urilor şi ai mass-media. 

Originea conceptului provine din sfera vieţii economice. În 
perioada anilor '70, semnificaţia dată viza activitatea de muncă 
productivă, susţinută împreună cu alţi factori de decizie. La 
începutul anilor '80 acest model pătrunde şi în sfera educaţiei, 
stimulând dezvoltarea conceptului de şcoală deschisă [13], care 
este aprofundat şi lărgit în contextul intensificării legăturilor cu 
întreprinderea industrială şi cu modificarea modalităţilor de 
formare tehnologică şi profesională a elevilor şi studenţilor. 
(Cristea S., 2000). 

Conţinutul specific pedagogic al conceptului de parteneriat 
educaţional îl putem evidenţia în funcţie de următoarele repere 
metodologice: 

a) reperul formelor de educaţie/instruire care angajează com-
plementaritatea relaţiilor dintre şcoală şi instituţiile speciali-
zate în mod direct sau prin diferite relaţii contractuale în 
realizarea unor programe de educaţie/instruire nonformală; 

b) reperul concepţiei manageriale care presupune intervenţia 
unor strategii de descentralizare bazate pe valorificarea 
deplină a resurselor existente la nivelul comunităţilor edu-
cative teritoriale şi locale; 
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c) reperul modalităţilor de funcţionare care evidenţiază dife-
renţa existentă între parteneriat şi sponsorizare.  
Definirea noţiunii de parteneriat educaţional este propusă 

în literatura de specialitate la nivelul unui concept operaţional, 
menţionează Sorin Cristea [13]. Din această perspectivă, parte-
neriatul educaţional constituie: 

˗ un angajament într-o acţiune comună negociată; 
˗ o contribuție de resurse, de schimbări, de contacte, de 

reţele asociate în scopuri constructive; 
˗ o prestare de servicii educative realizată de agenţii sociali; 
˗ un acord de colaborare mutuală între partenerii egali care 

lucrează împreună pentru realizarea scopului; 
˗ un cadru instituţional de rezolvare a unor probleme co-

mune, prin acţiuni coerente, plecând de la definirea obiec-
tivelor-cadru cu repartizarea clară a responsabilităţilor şi a 
procedeelor de evaluare (într-un spaţiu şi timp delimitat). 
Reieșind din cele expuse conchidem că parteneriatul edu-

caţional îndeplineşte două funcţii generale complementare: 
a) funcţia de deschidere organizaţională a grădiniţei/şcolii 

spre variate instituţii şi personalităţi aflate în afara siste-
mului de învăţământ; 

b) funcţia de acţiune sinergetică exercitată în interiorul siste-
mului de învăţământ şi în exteriorul sistemului de învă-
ţământ; relaţia şcolii cu alte instituţii sociale implicate în 
mod direct şi indirect în realizarea finalităţilor educaţiei. 
În accepțiunea cercetătorilor din domeniul pedagogiei, 

tipurile de parteneriat educaţional sunt clasificate în funcţie de 
trei criterii: 

a) domeniul de activitate (parteneriat cultural, economic, de 
asistenţă socială etc.); 

b) sfera de acţiune (parteneriat intern sau extern); 
11 

 



c) modul de funcţionare, care poate fi parteneriat de promo-
vare și de realizare a unor proiecte educative; colaborare 
partenerială bazată pe diferite reţele de socializare. 
În concluzie, un parteneriat educațional eficient presu-

pune nu numai acţiuni comune de decizie, proiectare, realizare 
şi monitorizare, ci şi eforturi comune în respectarea normelor etice. 

 
1.2. PARTENERIATUL EDUCAŢIONAL DIN PERSPECTIVĂ 

SOCIOPSIHOPEDAGOGICĂ 
 
Problema parteneriatului educaţional reprezintă un feno-

men social, cultural, psihologic şi pedagogic, chiar și istoric, 
legat de apariţia şi evoluţia instituţiilor instructiv-educative; a 
sentimentalizării relaţiilor părinţi-copii; responsabilizării fami-
liei și societății cu privire la educația tinerei generații și 
necesitatea eficientizării competențelor parentale, inclusiv, satis-
facerea necesităților familiei și școlii în acordarea unei asistențe 
sociale de calitate. Între familie, grădiniţă şi şcoală întotdeauna 
au existat raporturi sociale destul de stabile. 

În ultimii ani asistăm la intensificarea relaţiilor individuale 
între părinţi, administraţie şi cadrele didactice ale instituţiilor 
respective. Resemnificarea raporturilor familiei cu grădiniţa de 
copii, şcoala și comunitatea se află într-o dependenţă directă de 
noile relaţii economice şi de apariţia fenomenului societăţii de 
consum (E. Stănciulescu, 2002), dar și de cel al responsabilizării 
tuturor actorilor sociali. 

Este evident faptul, că esența societăţii de consum repre-
zintă o ideologie a bunăstării şi prestigiului: părinţii aleg filiera 
educativă pentru copilul său din considerentele imaginii şi co-
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modităţii. Astăzi la aceste cerințe părinții mai adaugă calitatea și 
valoarea serviciilor educative.  

Consumatorismul educativ, apărut relativ nu demult, ca-
pătă amploare prin deschiderea unui număr mare de instituţii 
educaţionale private, care pretind la un statut deosebit. 

Relaţiile active ale familiei cu şcoala stimulează şi parte-
neriatul acesteia cu grădiniţa de copii, fiind impulsionate de 
apariţia unor importante mize familiale ale şcolarităţii de tip: 
statutar, instrumental, afectiv, cultural, ce se conturează clar spre 
finele vârstei preşcolare. 

Cât n-ar fi de eficientă educaţia familială, ea nu-i poate 
substitui copilului colectivul preșcolarilor, intercomunicarea şi 
relaţiile cu semenii. 

Odată cu plecarea copilului la grădiniţa de copii, această 
instituţie devine o componentă reală a vieţii cotidiene familiale. 

Părinţii se conformează cerinţelor înaintate de instituţia 
preşcolară, iar aceasta, la rândul său, ţine cont de unele exigenţe 
înaintate de familie. Cu cât acest feed-back este mai activ şi efi-
cient, cu atât educaţia copilului este mai diferenţiată şi calitativă. 

Analiza relaţiilor familie-grădiniţa de copii-şcoală ne-a 
permis să observăm câteva etape evolutiv-calitative, care s-au 
stabilit şi consolidat istoric şi social. De la începutul acestor rela-
ţii, accentul se punea pe educaţia familială, mai apoi a urmat o 
perioadă când instituţia instructiv-educativă îşi asuma univoc 
responsabilitatea formării personalităţii, ceea ce, de asemenea, 
era o exagerare şi o extremă în educaţia copilului. 

La etapa actuală, societatea a conştientizat faptul respon-
sabilităţii duale, a familiei şi a instituţiei de învăţământ, sus-
ținute de stat și de comunitate, accentul fiind pus pe colaborarea 
şi parteneriatul educaţional familie – școală – comunitate. Parte-
neriatul educaţional se manifestă ca un fenomen social şi peda-
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gogic, ce presupune abordarea sistemică și cognitiv-construc-
tivistă a educaţiei, care este axată pe respectarea drepturilor 
copilului; ajutorarea familiei, valorizarea elevilor și părinților. 

În scopul pregătirii familiei pentru realizarea unui parte-
neriat educaţional eficient, considerând grădiniţa şi şcoala com-
ponente importante ale vieţii de familie, ţinem să evidenţiem 
domeniile ce sunt esenţial influenţate de aceste instituții. 

Domeniile vieţii de familie, influenţate de grădiniţa de 
copii şi şcoală 

1. Volumul şi distribuirea responsabilităţilor familiale  
Ambele instituţii influenţează acest domeniu. Are loc o pre-

cizare a volumului şi re/distribuirii responsabilităţilor familiale. 
Atât sarcinile cât şi responsabilităţile de supraveghere, sus-

ţinere, ajutor sau asistare a copilului în procesul pregătirii lec-
ţiilor se complică şi se diversifică, se cer revăzute, pentru a fi rea-
lizate eficient, ceea ce imprimă o nouă pondere moral-etică rela-
ţiilor, rolurilor şi funcţiilor parentale şi fraterne. 

2. Bugetul familial 
Plecarea copiilor la grădiniţă sau la şcoală afectează sim-

ţitor bugetul familiei. Părinţii cheltuiesc anumite sume din buge-
tul familiei, pentru a achita taxe, a procura rechizitele necesare, 
echipamente etc. 

3. Conţinutul educaţiei familiale 
Grădiniţa de copii şi şcoala influenţează benefic familia în 

ceea ce priveşte formele, metodele şi conţinutul educaţiei, încer-
când să ofere copiilor și părinților un capital cultural şi intelec-
tual rentabil din unghiul de vedere al exigenţelor sociale şi al 
educaţiei morale, care ar atrage o apreciere pozitivă din partea 
cadrelor didactice. Sub influenţa instituţiei de învăţământ, părinţii 
modifică şi perfecţionează conţinutul şi strategiile educaţionale. 
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4. Supravegherea şi controlul comportamentului copiilor 
Instituţiile de învăţământ obligă părinţii să exercite un con-

trol mai riguros şi sistematic intrafamilial şi public al copilului. 
5. Ritmul şi orarul familiei 
Funcţionând după un orar stabil, grădiniţa de copii, şi mai 

cu seamă şcoala, determină ritmurile vieţii familiei, exercitând 
presiuni directe şi indirecte asupra orarului cotidian, săptămânal 
şi anual al familiei. 

6. Climatul emoţional al familiei 
Instituţiile de învăţământ afectează climatul emoţional al 

familiei, creând stări de satisfacţie, dar și de insatisfacţie, tensio-
nare, incertitudine, frustraţie sau siguranţă, încredere. Activita-
tea copilului şi raporturile cu cadrele didactice plasează familia 
în faţa bucuriilor, performanţelor; oferă prilej şi teme de discuţii, 
conversaţii, modelează relaţiile părinţi-copii, dar, totodată inten-
sifică starea de nervozitate, stres, oboseală. 

7. Imaginea și reputaţia familiei 
Evaluând activitatea copilului, managerii școlari și cadrele 

didactice evaluează, implicit, şi eficienţa acţiunilor și a compe-
tențelor parentale, influenţând formarea imaginii familiei, a 
reputației ei şi a copilului. 

8. Modul de viaţă al familiei 
Tematica adunărilor de părinţi, a consultaţiilor, lectora-

telor şi ale altor forme de lucru cu părinţii, conţin multe reco-
mandaţii, sfaturi cu privire la organizarea regimului zilei, regi-
mului alimentar, modului de viaţă raţional şi sănătos, ceea ce 
sporește nivelul culturii generale a familiei şi contribuie la opti-
mizarea condițiilor mediului familial. 

9. Integrarea în comunitate 
Grădiniţa, apoi şcoala, pe rând, includ familia într-o reţea de 

relaţii noi, favorizând integrarea acesteia în societate. 
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Această situaţie conferă adulţilor un rol şi o identitate 
socială aparte de părinte al unui anumit copil (care învaţă bine, 
este capabil la matematică, este un bun sportiv etc.). 

10. Orientarea profesională 
Şcoala se implică într-o activitate foarte responsabilă de 

orientare și ghidare profesională a copilului, ajutând familiei să 
proiecteze viitorul elevului mult mai real şi cât mai concret. 

Aceste domenii se cer cunoscute, conştientizate; dirijate și 
monitorizate de către membrii adulţi ai familiei, desigur cu aju-
torul agenților educativi, care au devenit buni parteneri edu-
cativi. Familia, la rândul ei, exercită şi ea un ansamblu de influ-
enţe asupra instituţiilor respective. Experienţa noastră şi sinteza 
literaturii referitoare la relaţia familie-grădiniţa de copii-şcoală, 
permit să evidenţiem mai multe influenţe şi presiuni din partea 
familiei asupra instituţiilor de învăţământ. 

În primul rând, este necesar de menţionat faptul că familia, 
prin participarea sa la activităţile organizate de instituţia pre-
şcolara sau şcolară, poate pune în discuţie orice acţiune şi orice 
componentă a procesului educaţional. 

Cercetările efectuate recent demonstrează faptul că părinţii 
se interesează nu numai de succesul şcolar imediat al copiilor 
lor, ci şi de unele aspecte generale, de specificul și perspectiva 
funcţionării instituţiei, de formele metodele şi tehnicile aplicate 
în munca instructiv-educativă cu copiii. 

În relațiile sale cu grădiniţa şi şcoala, familia se poate mani-
festa ca un factor de putere, deoarece are posibilitatea opţiunii 
pentru deschiderea instituţiei spre familie şi posibilitatea de 
exprimare publică a opiniilor în cadrul asociaţiilor de părinţi și a 
mass-media. Contactele cu părinţii lărgesc universul social al 
cadrelor didactice, al reţelelor lor de sociabilitate. Preferinţa 
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pentru întâlnirile informale implică nu numai deschiderea insti-
tuţiei spre părinţi, ci şi o deschidere a familiei spre instituţie, şi, 
respectiv a diferitor agenți sociali spre familie și școală. 

Deschiderea reciprocă obligă cadrele didactice la o activi-
tate mai intensă asupra autoperfecţionării profesionale, iar pe 
părinţi îi obligă la sporirea nivelului cultural şi eficientizarea 
competențelor și influenţelor parentale. 

Participarea părinţilor la diverse activităţi educative, for-
male și nonformale, asigură calitatea și transparenţa acestora. 

Raporturile directe ale instituţiei cu familia, mai cu seamă cu 
acei părinţi ce aparţin unor categorii sociale active, creează un 
factor nou de evaluare şi control al activităţii cadrelor didactice, 
ceea ce contribuie la formarea unei autorităţi şi reputaţii pozitive a 
învăţătorului, dar îi provoacă şi un anumit disconfort. 

Nu întâmplător, 83% din cadrele didactice chestionate, 
pledează pentru un contact individual şi informal cu familia şi 
limitarea acţiunilor colective, mai cu seamă a orelor demon-
strative în care sunt implicaţi deseori și părinţii.  

Următorul moment important al parteneriatului educa-
ţional constă în faptul că implicarea părinţilor în activitatea 
şcolară a copilului introduce o a treia forță/actor – familia, un 
intermediar exigent și cointeresat, în raporturile şcoală-copil. 

Această mediere este favorabilă din punct de vedere psiho-
pedagogic, deoarece optimizează cunoaşterea copilului, inter-
comunicarea agenţilor educaţionali, asigurând unitatea cerinţelor. 

Oricât nu s-ar discuta și/sau acuza de îndeplinirea neefi-
cientă a obligaţiunilor parentale de unii administratori şcolari sau 
cadre didactice, evident este faptul că părinţii manifestă deschi-
dere şi interes faţă de activitatea şi iniţiativele de dialog ale insti-
tuţiilor de învăţământ cu familia, însă aşteptările acestora nu 
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întotdeauna sunt satisfăcute. În acest scop este bine de conștienti-
zat tipurile de parteneri în colaborarea școală-familie (Tabelul 1). 

Tabelul 1 
Tipuri de parteneri în colaborarea  

școală-familie 
 

Nr.
d/o 

Tipul  
relaţiilor 

Tipurile de 

Strategii 
comportamentale familii 

instituţii 
de 

învăţă-
mânt 

1 2 3 4 5 

1. Relaţii unidirecţio-
nale spre familie. Exi-
genţe faţă de aspec-
tele organizaţionale 

Client Auto-
nomă 

˗ axate pe exclu-
derea interven-
ţiilor din exterior 

2. Relaţii unidirecţio-
nale de tip consulta-
tiv din partea insti-
tuţiei de învăţământ 

Garant Comu-
nitară 

˗ axate pe impli-
carea resurselor 
comunităţii 

3. Relaţii bazate pe 
exigenţe exagerate 
din partea familiei, 
uneori relaţii de 
confruntare 

Grup  
de pre-
siune 

Ierarhică ˗ intervenţiile 
instituţiei de 
învăţământ sunt 
orientate spre 
educaţia copiilor 
şi a familiei 

4. Relaţii de colaborare; 
familia participă în 
luarea deciziilor 
scolii 

Parte-
ner 

Centrată 
pe cola-
borare 

˗ axate pe colabo-
rare, participare, 
feed-back 
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1.3. ŞCOALA ȘI COMUNITATEA CA PARTENERI 
EDUCAŢIONALI 

 

Se cunoaște faptul că școala propagă şi multiplică modelele 
atitudinale și comportamentale pozitive, susţinând modelul edu-
cativ și valoric familial, care implică activ pe cele instituționale și 
pe cele sociale (ale comunităţii). 

In opţiunea noastră, şcoala trebuie să cunoască toate 
instituţiile sociale cu caracter educativ şi să stabilească relaţii de 
vecinătate, adică de colaborare, elaborând și monitorizând un 
proiect special al reţelei educative, pe care l-am numit Harta 
reţelei educative (Figura 1). 
 

Figura 1. Harta rețelei educative 
 

Harta reţelei educative ar trebui afişată la un loc accesibil 
în şcoală. Ea ar putea fi analizată la prima adunare generală de 
părinţi, ca aceștia să cunoască particularităţile şi posibilităţile 
fiecărei instituţii sociale/ comunitare privind asistenţa educativă. 

ȘCOALA FAMILIA 

COPILUL 
Policlinica 

Biserica 

Biblioteca 

Centrul  
de creație Clubul  

sportiv 
Internet-

club 

ONG sau 
unități 

economice 

Cafenea  
pentru copii 

Poliția 
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Asistenţa educativă oferită de instituţiile nominalizate poate 
avea diverse orientări: 

 de animator; 
 de tutore; 
 de ajutor; 
 de ocrotire a sănătăţii; 
 de stimulare; 
 de propagare a valorilor moral-spirituale; de propagare 

a valorilor culturale etc. 
Această schemă poate fi completată și aplicată ca un punct 

de reper pentru elaborarea unor hărți a posibilităților educative 
din interiorul școlii (indicarea cercurilor pe interese, secțiilor 
sportive etc.) cu condiţia prezentării telefoanelor, conducătorilor 
şi a specificului serviciilor prestate. 

 
Recomandări pentru şcoală: 

♦ informarea părinţilor privind activitatea instituţiei res-
pective şi programul instructiv-educativ la grupa sau clasa 
concretă (obiective, conţinuturi, strategii etc.); 

♦ informarea sistematică a părinţilor privind dezvoltarea şi 
performanţele copilului (dezvoltarea intelectuală, fizică, 
calităţi de personalitate, comportamente, rezultate la eva-
luări, competiţii şi concursuri etc.); 

♦ organizarea Școlilor pentru părinţi (bunici, adolescenţi etc.), 
axate pe diverse teme de viață și ocrotire a sănătăţii, edu-
caţiei de gen, respectării drepturilor copilului etc.; 

♦ organizarea consilierii psihopedagogice a copiilor şi părin-
ţilor/familiei (sistematic – desfășurarea consilierii centrate 
pe dezvoltare  și prevenție, inclusiv – la necesitate); 
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♦ implicarea părinţilor în diverse activităţi ale procesului 
instructiv-educativ, ce au impact şi ieşire în cadrul comu-
nităţii locale (acte concerte de binefacere, de caritate, 
expoziţii, serate festive, concursuri etc.); 

♦ organizarea conferinţelor şi meselor rotunde, pentru a dis-
cuta şi a face schimb de opinii şi experienţă privind edu-
caţia copiilor; implicarea în activitatea unor rețele de 
socializare pe Internet etc. 

 
Comunitatea ca partener educaţional 

Complexitatea problemelor lumii contemporane cere ca 
comunitatea să fie un suport şi partener eficient al familiei și 
școlii în ceea ce privește educația copiilor. În pedagogia post-
modernă și circuitul ştiinţific a început a fi folosit activ concep-
tul de comunitate educativă [13]. Comunitatea educativă se 
defineşte ca ansamblul instituţiilor şi relaţiilor sociale din mediul 
cultural apropiat copilului, cu care acesta contactează direct sau 
prin intermediul părinţilor/ familiei, inclusiv al școlii, variatelor 
centre  ( S. Cristea; E. Stănciulescu; E. Vrăşmaş etc.). 

Relațiile și colaborarea familiei cu diferite tipuri de spe-
cialişti din domeniul ocrotirii sănătăţii, pedagogiei corecţionale, 
jurisprudenței, psihologiei etc. nu este o invenţie nouă a socie-
tăţilor actuale, ci atestă o istorie relativ îndelungată, marcată de 
diverse perioade de conlucrare activă sau mai puţin activă, atât 
din partea părinţilor, cât şi din partea specialiştilor. 

Intervenţia şi influenţele din partea comunităţii/ a insti-
tuțiilor acesteia  sunt orientate în două direcţii: 

a) spre părinţi/ familie; 
b) spre copii. 
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M. Segalen [36] deosebeşte intervenţia socio-educativă 
definită ca ansamblu de acţiuni profesioniste ale specialiştilor, 
pentru a ajuta, susţine şi consilia părinţii în funcţia lor educativă. 
O formă importantă a intervenţiei socio-educative o reprezintă 
educaţia (formarea) parentală, care presupune eficientizarea 
atitudinilor, aptitudinilor, abilităţilor şi competenţelor parentale. 

Dup cum am mai menționat, intervenţiile socio-educative 
sunt orientate nu numai asupra populaţiei mature (părinţii), ci şi 
asupra populaţiei minore (copiii) şi tind spre colaborare, 
parteneriat, spre un comportament structurant şi relaţional [15]. 

Instituţiile comunităţii care pot fi antrenate în partene-
riatul educaţional cu familia, cu grădiniţa de copii şi şcoala sunt: 

˗ mass-media, inclusiv Internetul,  ca promator al valorilor 
universale şi naţionale, a ideilor noi şi reformelor, ca suport 
al programelor educative, distractive pentru copii şi părinţi; 

˗ ONG-urile că instituții și modalități de participare la viaţa 
comunităţii şi forma de promovare a voluntariatului în 
direcţia armonizării relaţiilor sociale; 

˗ biserica ca pilon esenţial de educaţie şi promovare a valo-
rilor religioase și moral-spirituale; 

˗ centrele de creaţie a copiilor care susţin iniţiativele copii-
lor dotaţi, se ocupă de educaţia şi instruirea lor, propagă 
frumosul prin toate genurile și speciile de artă etc.; 

˗ instituţiile curative ca parteneri importanți şi necesari în 
domeniul ocrotirii sănătăţii copiilor şi adulţilor ca contri-
buție la formarea modului sănătos de viață membrilor 
comunităţii; 

˗ întreprinderile economice ce sunt în stare să sponsorizeze 
diverse programe educative, să acorde suport material unor 
familii, copii în dificultate sau instituţiilor de învăţământ; 
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˗ poliţia ce se ocupă de educaţia juridică preventivă a popu-
laţiei şi promovează diverse programe privind educaţia 
cetăţeanului, pietonului etc.; 

˗ Internet-clubul, Sport-clubul etc. care îl familiarizează pe 
copil cu posibilităţile tehnologiilor informaționale, a calcu-
latorului, sportului, culturii fizice etc. 
În esență, fiecare instituţie din comunitatea locală, apro-

piată copilului, influenţează formarea personalităţii acestuia 
într-un anumit mod. În acest sens, să nu uităm că influențele pot 
fi, uneori, și negative, ca de exemplu: cluburile de noapte,  clu-
buri în care se practică jocurile de noroc, competiții sportive 
clandestine, care pun în pericol viața tinerilor etc. 

Obiectivul major al activităţii instituțiilor sociale cu caracter  
educativ coincide cu cel al părinţilor, al școlii şi constă în forma-
rea şi susţinerea unui mediu cultural pozitiv, care ar ajuta aces-
tora în dezvoltarea, cultivarea și educaţia armonioasă a copi-
lului privind viaţa privată, cea publică şi cea profesională. 

Toate tipurile de specialişti cu care familia vine în contact 
prin intermediul copilului (cadre didactice, psihologi, medici, 
jurişti etc.) exercită influenţe educative în mod direct şi indirect. 
Astfel, educaţia copiilor devine o problemă a comunităţii, o 
problemă, chiar de interes naţional și mondial. 

Pe de altă parte, practicile cotidiene demonstrează că influ-
enţa acestor instituţii este foarte mare, dar nu și absolută. Cer-
cetările ştiinţifice scot tot mai des în evidenţă importanţa fami-
liei. A fi părinte astăzi este o profesie care trebuie învăţată ca 
oricare alta (Pourtois, 1989). Astăzi observăm tot mai mulţi 
părinţi care doresc să fie informaţi, învățați/ instruiți, susţinuţi 
în legătură cu creşterea, dezvoltarea şi educaţia copiilor, dar, cu 
părere de rău,  există și părinți care nu-și onorează obligațiile. 
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În ultimii ani am devenit cu toţii martori şi participanţi 
activi la o mulţime de proiecte axate pe educaţia şi formarea 
părinţilor şi copiilor. Populaţia implicată în proiecte este foarte 
variată: familii obişnuite şi familii ce aparţin categoriilor socio-
profesionale defavorizate, familii incomplete (monoparentale) şi 
familii în care au fost identificate comportamente deviante. 

 Este important să conștientizăm faptul că raportul, colabo-
rarea  familiei cu instituţiile nominalizate se îmbină organic cu 
relațiile stabilite în cadrul rețelelor de vecinătate - cartierul (în 
oraş) și mahalaua (în sat), care, la fel, au o mare influență asupra 
copiilor și adulților, deci, sunt medii educative. Astfel, mediul de 
rezidenţă al familiei influenţează direct comportarea acesteia și, 
chiar, strategiile educative ale părinţilor. 

Concentrarea anumitor resurse materiale şi umane în şcoli 
şi alte instituţii educative (biblioteci, cluburi, stadioane etc.) 
permite comunităţii să intervină benefic şi să influenţeze edu-
caţia familiei şi a copiilor. În așa mod, comunitatea realizează 
interacţiunea ofertelor de educaţie formală, nonformală şi infor-
mală. Statul este obligat să asigure funcţionarea optimă a siste-
mului educativ formal, dar să nu-l neglijeze şi pe cel nonformal 
și/sau informal, dacă tinde să aibă cetăţeni adevăraţi, cu o păziție 
activă de viață, care vor participa la edificarea unei societăți  
prospere și democratice. 

În acest context, propunem ca instituţiile de învăţământ, 
împreună cu Consiliul/ comitetul părinților  să întocmească Harta 
reţelei educative (expusă anterior), plecând de la condițiile 
comunității concrete, facănd-o cunoscută și  accesibilă pentru 
părinţi şi copii, atrăgând cât mai mulți parteneri comunitari la 
educația copiilor și părinților, valorificând optim posibilitățile 
fiecărui agent educativ vs actor. 
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1.4. FAMILIA CA FACTOR DECISIV  
AL EDUCAȚIEI DE CALITATE ÎN COLABORAREA  

ȘCOALĂ-FAMILIE-COMUNITATE 
 

Astăzi ca niciodată familia are nevoie de ajutor din partea 
statului, școlii și comunității. Problemele cu care se confruntă 
familia au devenit foarte variate și mult mai complicate decât 
acum 20-30 de ani în urmă, însă, totuși familia, prin valorificarea 
funcțiilor sale reprezintă mediul primar, dar și cel fundamental 
în care se plăsmuiesc și se pun bazele personalității individului. 
Chiar dacă politicile familiale la nivel statal (Republica Moldova) 
și la nivelul Uniunii Europene au o istorie modestă și sunt un 
rezultat al preocupărilor legate de tendințele sociodemografice, 
ele contribuie, într-o mare măsură, la fortificarea standardului 
de viață a copilului și familiei [20]. Republica Moldova ca și alte 
state din variate zone ale lumii, inclusiv cele europene, se con-
fruntă cu probleme sociale complicate, asociate cu fenomenele 
de îmbătrânire a populației, de sporire a dezechilibrului între ge-
nerații, de schimbare a condițiilor pe piața muncii; de amplifi-
care a sărăciei și excluziunii sociale, devalorizarea unor compor-
tamente și poluarea valorilor familiale etc. Tendințele demogra-
fice, sporirea migrației oamenilor, schimbările comportamente-
lor familiale și creșterea numărului de familii care nu se ispră-
vesc cu educația copiilor, se consideră a fi probleme-cheie, pun-
cte de plecare în trasarea politicilor statale respective. Studiul și 
analiza surselor bibliografice consacrate [6; 32; 42; 43 etc.] arată 
că nici la nivelul Uniunii Europene nu există o politică familială 
comună, mai mult ca atât nu a fost adoptată o definiție oficială a 
familiei. Deși articolul 33 din Carta Drepturilor Fundamentale 
legitimează implicarea UE în dezbaterile și deciziile privind poli-
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tica familială, definirea și implementarea politicilor se consideră 
că trebuie să rămână opțiunea statelor membre, a autorităților 
locale și a serviciilor publice. Comitetul Economic și Social reco-
mandă statelor membre și a celor ce urmează să se afilieze la UE, 
să integreze și să activizeze dimensiunea familiei în politicile 
economice și sociale prin a elabora și a urma o configurație efi-
cientă a sistemului de suport pentru familie și copil [35, p. 153]. 
În acest context și plecând de la faptul că, în esență, comunitatea 
cunoaște nivelul real de bunăstare și dificultate a familiei, am 
decis să stabilim, totuși, care trebuie să fie contribuția concretă a 
familiei în soluționarea problemelor nominalizate. Cât de mult 
n-ar fi ajutată familia de stat, ea nu are nici un drept social și 
moral să rămână pasivă la politicile microstructurale, care parvin 
din partea școlii și ale altor actori comunitari. În acest sens, 
familia este obligată să manifeste o atitudine responsabilă, cu 
atât mai mult că în ultimii ani s-a majorat vârsta de căsătorie, 
tinerii au devenit mai conștienți cu privire la obligațiunile fami-
liale [35; 36], ei studiază cursuri obligatorii și opționale de psiho-
logie și pedagogie a familiei. Experiența avansată din lume și cea 
autohtonă demonstrează că parteneriatele sociale în frunte cu 
școala sunt și pot deveni în continuare mecanisme eficiente de 
acordare familiei a unui ajutor psihopedagogic funcțional în edu-
cația copilului. Cea mai cunoscută formă de ajutorare a părinți-
lor pentru a le spori competența parentală este consilierea fami-
liei/ adulților și copiilor, centrată pe dezvoltare și prevenție, care 
se poate desfășura în cadrul activității Școlii pentru părinți, care 
se organizează și se desfășoară cu succes în contextul partene-
riatului educațional (aici școala implică specialiștii săi și alți 
actori social, ca de exemplu: biserica, bibliotecile pentru copii, 
variate centre de cultură și de ocrotire a sănătății etc.). Evident 
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că dezvoltarea sistemului de prestații sociale și economice desti-
nate familiei necesită implicarea serioasă a statului, însă acorda-
rea unui ajutor psihopedagogic/educațional de calitate rămâne 
prerogativa instituțiilor de învățământ de diferite niveluri. Ple-
dăm pentru această strategie nu numai din considerentele că 
acestea sunt completate cu specialiști versați în domeniul educa-
ției și instruirii, dar și de atât că copilul se află aici mai mult 
timp. Anume aici se acordă o atenție mai mare dezvoltării 
potențialului intelectual și moral al acestuia, se lucrează sistema-
tic cu familia, accentul fiind plasat pe sporirea calității de părinte 
a adulților. În foarte multe instituții de învățământ (grădinițe de 
copii, școli, licee etc.) în ultimii 10-15 ani s-a intensificat cola-
borarea cu familia și alți actori sociali; se inițiază și se menține o 
activitate fructuoasă a parteneriatelor școală-familie-comunitate. 
Anume acesta este motivul de a arăta și descrie, a convinge prac-
ticienii din domeniul educației în faptul că familia astăzi are 
destul potențial pentru a realiza creșterea și dezvoltarea urma-
șilor săi. În pofida unor sentințe și pronosticuri pesimiste, obser-
vațiile noastre de durată privind educația familială a copiilor, 
comunicarea și relațiile copii-părinți, interesul pe care îl mani-
festă părinții în autoperfecționarea sa în cadrul parteneriatelor 
cu școala, permit să conchidem că marea majoritate a familiilor 
autohtone sunt orientate spre îmbunătățirea acestor indicatori a 
competenței parentale. Chestionarea a peste 2000 de părinți din 
ambele medii, urban și rural, au demonstrat conștiinciozitatea 
acestora în problema vizată. Absolut toți adulții au confirmat că 
nivelul, calitatea educației copiilor depinde de responsabilitatea 
și competența părinților, dorința și tendința lor de autoperfec-
ționare, colaborare sistematică și eficientă cu școala. Pe bună 
dreptate, nu putem neglija importanța familiei în realizarea edu-
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cației tinerei generații, în colaborarea ei cu multitudinea acto-
rilor sociali, care, urmărind și ei scopul nobil de participare la 
formarea personalității copilului, devin parteneri și agenți edu-
cativi valoroși. Așadar, vom începe studiul dat de la analiza 
potențialului și climatului moral al familiei, pe care-l abordăm ca 
factor decisiv de realizare a educației familiale de calitate și îl 
considerăm drept catalizator al unui parteneriat social eficient, 
care ar servi sporirii coeziunii, adaptabilității familiei și ar con-
tribui la fortificarea parentalității; a cultivării unei conduite 
demne generațiilor în creștere, dar și celor adulte.  

 În mai multe lucrări am abordat problematica partene-
riatului educațional, dar, accentul privind calitatea colaborării 
dintre instituțiile sociale, a fost plasat prioritar pe instituțiile de 
învățământ/ școală. Tocmai în cercetările mai recente, elucidate în 
monografia Filosofia practică a familiei (2013), am revăzut această 
poziție. Cercetările realizate, observațiile noastre și analiza aces-
tora, ne-a permis să conștientizăm că acţiunea morală a tuturor 
membrilor familiei, sentimentele, valorile şi aspiraţiile acestora, 
adică, toate elementele culturii morale ce formează climatul moral 
al familiei, devin un factor decisiv în inițierea, menținerea și 
activizarea parteneriatelor sociale, inclusiv a celui educativ de tip 
școală-familie-comunitate, genericul căruia, din considerentele 
expuse, am putea să-l modificăm în următoarea formulă familie-
școală-comunitate. În acest sens, ținem să remarcăm importanța 
şi rolul primordial al ideilor morale pentru conduita persoanei în 
variate situaţii de viaţă şi existenţă umană. Concomitent cu 
aceasta, vom concretiza situaţiile complexe din cadrul familiei, 
care provoacă bucurie, fericire, optimism, dar şi tristețe, incer-
titudine, durere și suferinţe. După cum ştim cu toţii, viaţa omului 
reprezintă un traseu pe cât de clar şi previzibil, pe atât de com-
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plicat, sinuos şi, deseori imprevizibil în contextul ontologiei, a 
evenimentelor existenţiale ale acestuia în lumea materială/ natu-
rală şi în lumea spirituală, subiectivă a conştiinţei. Natura/ lumea 
biologică există obiectiv în afara voinţei omului, iar cea psihică, 
lumea conştiinţei omului există subiectiv. Ambele corelând, com-
pletându-se ele consolidează unitatea dintre conștiința și conduita 
persoanei, fenomen important, care începe să se înfiripeze în 
familie, școală, iar comunitatea fortificându-l și exersându-l pe 
parcursul vieţii individului. 

 Interogația și discuțiile cu privire la problema, care este 
modalitatea de interacţiune ale acestora, adică a lumii obiective cu 
cea subiectivă a omului reprezintă o problemă filosofică funda-
mentală, care, dacă este abordată și valorificată adecvat vârstei în 
cadrul educației familiale, începând cu cea mai fragedă perioadă 
de viață a copilului, contribuie, substanțial, la formarea integrității 
morale, a unității dintre conștiința și conduita morală a indivi-
dului, inclusiv a climatului moral familial. Această abordare ne 
plasează în faţa specificului existenţei umane, deoarece omul 
aparţine concomitent lumii biologice/obiective, ca parte com-
ponentă a acesteia şi lumii psihice/subiective, care îi determină 
formarea conștiinței morale, a personalității fiecărui om (ce are 
la bază cultura morală). Deci, conduita omului depinde de 
prezenţa conştiinţei, a unităţii biologicului cu intelectul/ rațiu-
nea şi sufletul, ceea ce îi permite acestuia să se manifeste ca ființă 
socială; să-și formeze prioritățile valorice, să reflecteze, să fie 
activ, să cerceteze, să creeze; să se autoperfecționeze și să trans-
forme în mai bine lumea înconjurătoare, inclusiv viaţa sa per-
sonală și viața familiei sale. Acest model comportamental îl imită 
și interiorizează copiii, apoi, crescând și dezvoltându-se îl imple-
mentează în propria sa viață, familie și comunitate. Activitatea 
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omului în socium este marcată de crearea bunurilor materiale şi 
a celor spirituale, destinate nu numai unui individ, ci întregii 
colectivităţi umane. Astfel, acest tezaur de valori devine 
cultură/ethos spiritual al societăţii. În cazul nostru, specificăm că 
familia ca o componentă și exponentă importantă a culturii 
umane (comuniunea cea mai străveche creată de om ) a evoluat 
prin desăvârșirea dimensiunii materiale, dar şi a celei spirituale; 
a valorilor, idealului, ideilor morale, pe care vom încerca să le 
definim în acest studiu și să subliniem importanța lor în educația 
de calitate a copilului, auto/perfecționarea adultului; a partene-
riatelor sociale pro-copil și pro-familie [5; 6; 14; 17; 20]. Acesta 
este motivul de a cunoaște ideile, opinia părinților, a aborda 
familia ca actor și factor decisiv în conlucrarea cu școala și 
comunitatea privind eficientizarea vieții și educației familiale, 
sporirea manifestării și autoperfecționării parentale. 

În aspectul vizat, realizăm o actualizare și delimităm cele 
două concepte: opinia (doxa) şi ideea (eidos, idein). Opinia 
reprezintă o părere personală despre ceva, iar ideea reprezintă o 
cunoaştere exactă despre ceva, care este general admisă şi care 
vine din raţiune. Din acest motiv, ele nu numai că nu trebuie 
confundate, ci, dimpotrivă, trebuie separate în mod clar, consi-
deră C. Enăchescu [19, p.145] şi ne atenţionează asupra faptului 
că ideea unei persoane poate fi cunoscută dacă îi cunoaştem 
opinia ei. Alăturându-ne la această constatare, realizăm o pre-
cizare şi completare: omul ce posedă cultura cunoaşterii, mai 
întâi, studiază/cercetează un fenomen, iar mai apoi, expune opi-
nia vizavi de acesta, invocând şi argumentările de rigoare. 

Să vedem, deci, cum ideile morale influenţează viaţa 
membrilor familiei. În primul rând, este necesar să înţelegem că 
după originea lor, ideile pot fi un rezultat al interiorizării culturii 
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umane, a experienţei individului, acestea începând să se formeze 
în familie, celula elementară a societății, mai apoi se diversifică și 
se consolidează în școală și comunitate. Astfel, copilul, inclusiv 
părintele, abordat nu ca obiect pasiv al influențelor și edu-
cației, ci ca subiect – actor al propriei formări se manifestă prin 
idei, aspirații și acțiuni morale, prin cunoaşterea obiectivă a 
realităţii; manifestându-se şi ca un produs valoric al gândirii/ 
reflecţiei, activităţii intelectului și al interrelaționării eficiente 
copii-părinți. Ideea, la general și ideile morale, în particular, 
cuprind două dimensiuni: cunoştinţele despre morală, comporta-
rea umană şi valoarea care însoţeşte şi susţine aceste cunoştinţe. 

 Pentru a conștientiza importanța familiei în parteneriatele 
sociale cu caracter educativ, diseminarea ideilor morale, rea-
lizăm în continuare un excurs în tipurile de idei, analizate de 
C. Enăchescu în contextul psihologiei morale [19]. După formă 
şi conţinutul lor valoric, ideile sunt de mai multe tipuri: ştiin-
ţifice (rezultă din cunoaşterea organizată prin observaţie şi/sau 
experiment); estetice (expresia cunoaşterii sensibile a frumosului 
şi se formează prin contactul cu natura şi operele de artă); 
filosofice (categorie specială, definită ca o proprietate a spiritului 
uman) și morale (categoria moralei, valori, norme și principii 
morale). Ideile morale reprezintă expresia valorilor derivate din 
ideea de Bine, din care decurg datoriile persoanei umane faţă de 
sine, faţă de ceilalţi şi faţă de Divinitate [Ibidem, 19, p.145-146]. 
Ideile morale au origine/ început în conştiinţa morală a indivi-
dului, care le elaborează şi le urmează în baza asimilării culturii 
umane În cadrul societăţii, ideile morale sunt interiorizate de 
persoană prin educaţia morală obținuta în familie/ cei șapte ani de 
acasă, ceea ce contribuie la formarea Supra-eului moral al aces-
teia. În esență, totul este clar la prima vedere, însă, totuși, apare 
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întrebarea, dar ce au ideile morale cu educația copilului și par-
teneriatul școală-familie-comunitate? 

 În continuarea studiului vom încerca să expunem o 
viziune a noastră, care este foarte aproape de o opinie pe care am 
perceput-o în comunicarea cu adulții, pe care i-am consiliat pe 
variate probleme de familie. Aproximativ 70-75% din familiile 
consiliate consideră că în societate dăinuie un șir de opinii pre-
concepute și obijduitoare cu privire la pasivitatea familiei, 
incompetența parentală, nedorința și incapacitatea părinților de 
a-și onora funcțiile sale etc. Cercetările realizate recent pe eșan-
tioane reprezentative arată că situația este una ce înclină mai 
mult spre indicatorii pozitivi și interesul familiei pentru îmbu-
nătățirea condiției sale, a educației copiilor, armonizarea rela-
țiilor familiale. Evident că nu putem nega faptul că avem și fami-
lii dezorganizate, temporar dezintegrate, familii în dificultate și 
în situații de risc, dar să nu uităm că prevalează, totuși, familiile 
responsabile și dornice de a învăța ceva nou, a face schimbări în 
comunicarea și relaționarea familială, în creșterea și educația 
copiilor. În acest sens să înțelegem că nivelul de trai, condițiile 
economice, statutul social, cultura persoanei sunt și, de fapt, au 
fost decisive totdeauna în ideea de colaborare a familiei cu școala 
și alte instituții sociale în direcția vizată.  

Examinarea variatelor tipuri de idei s-a realizat pentru a 
observa polimorfismul acestora şi faptul că și conceptul de idee 
se raportează la intelectul, cogniția și inteligenţa omului, a fami-
liei sale. Acestea, posedând un caracter obiectiv, specific raţiunii 
se formează și se dezvoltă datorită educaţiei și, mai cu seamă, a 
unei educații sistematice, de calitate, care, în viziunea noastră, 
nu poate fi realizată cu succes în afara familiei sau școlii și a 
parteneriatelor sociale. Natura obiectelor şi a categoriilor pe care 
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le incumbă ideile sunt variate, dar, totodată, ele includ o com-
ponentă morală şi una afectivă, ce diferă în funcţie de educaţia 
primită de persoană în familie, fapt care permite să menţionăm 
aspectul decisiv al lor în formarea personalității umane. 

 Esenţa ideilor morale, a fost abordată de Im. Kant, care  
le-a definit drept imperative categorice ce suscită datoria, res-
ponsabilitatea comportamentală a persoanei, inclusiv, obligati-
vitatea respectării şi conformării individului la ele [23; 24]. În 
acest context, noi venim cu promovarea ideii de a axa educația 
familiei, a copiilor și părinților pe fortificarea cultivării morale 
și, anume, a dezvoltării capacității persoanei de a formula și pro-
mova idei, acțiuni și comportamente morale pretutindeni, în 
viața personală și cea socială. Literatura de specialitate [3; 2; 4; 7; 
9; 21 etc.] elucidează pe larg normele, atitudinile şi sentimentele 
morale, conduitele morale, educaţia morală, însă corelarea 
acestora cu elaborarea și promovarea ideilor morale în cadrul 
familiei este abordată mult mai modest, ceea ce diminuează cali-
tatea educației morale și subminează conștientizarea esenţei filo-
sofice și praxiologice a conduitei și existenței umane. 

 Acum să medităm asupra ideilor morale și rolul lor în edu-
cația de calitate a copilului în contextul parteneriatului școală-
familie-comunitate. Dacă, viaţa familiei ca şi viaţa socială include 
viaţa morală a individului cu toate aspectele ei, iar viaţa morală 
presupune o centrare pe valorile etice şi desigur că înseamnă o 
anumită ordine în ceea ce priveşte respectarea priorităţilor valo-
rice, atunci se face observabilă necesitatea dezvoltării copilului și a 
familiei în direcția elaborării și promovării ideilor morale. 
Anume, ideile morale ca şi viaţa morală a omului se raportează la 
conştiinţă, viaţa psihică, considerată ca dimensiune spirituală/ 
sufletească ce corelează cu caracterul, conduita și trăsăturile de 
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personalitate. Normele morale, transmise prin educaţie (familia-
rizare-interiorizare-exersare) devin funcţionale, în condiţiile în 
care persoana le respectă, formându-se şi perfecționându-se con-
tinuu. Acest moment ne obligă ca școala și celelalte instituții 
sociale să colaboreze cu familia/ elevii și părinții, constituind par-
teneriate socio-educative centrate pe promovarea ideei că acțiu-
nea morală trebuie valorificată în toate ipostazele vieții într-un 
mod consecvent și etic, adică axat pe continuitate, perseverență și 
respectarea normelor morale (chiar în ciuda unor realități ipocrite 
și aspecte consumeriste negative). Mai mult ca atât, chiar și aspec-
telor consumeriste în parteneriatele familie-școală-comunitate ar 
fi cazul să le oferim posibilități de re/naștere și de re/actualizare a 
unei colaborări axate pe stimă reciprocă, responsabilizare morală 
a conduitei partenerilor sociali și în calitatea unor sponsorizări 
financiare a unităților de învățământ. Ideea vizată o putem ilustra 
prin următoarea schemă: familia depune efort în nașterea urma-
șilor și dezvoltarea habitusului primar moral al copilului, școala 
continuă opera începută de părinți, concomitent, instruind copi-
lul și realizând lărgirea și aprofundarea cunoașterii, inserției 
sociale a acestuia, paralel, valorificând și educația parentală; iar 
factorii de decizie, instituțiile statale oferă suport social și eco-
nomic familiei, copilului și tuturor structurilor sociale, care 
prestează servicii utile și necesare acestora. Evident că schema este 
simplistă, dar ea permite să observăm feed-backul și funcția de 
bază al fiecărui partener social și să conștientizăm importanța lui, 
inclusiv, responsabilitatea și forța unirii eforturilor în obținerea 
rezultatelor scontate: omul educat bine, este unul centrat pe ideea 
și acțiunea morală, o comportare civică demnă. 

Așadar, ideile morale se formează şi se desăvârşesc ca şi sen-
timentele morale în baza unor structuri interioare ce ţin de psihi-
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cul uman şi specificul lui – raţiunea, dar, depind foarte mult de 
educaţie şi de mediu, de exersarea permanentă în și prin bine a 
individului. Prin conţinutul şi manifestarea lor, ideile morale 
concentrează în sine şi exprimă valorile morale pe care le posedă 
persoana. În acest context observăm cât de actuală este con-
statarea realizată de Im. Kant, în conformitate cu care, ideile 
morale fac parte din categoria celor transcendentale, compuse din 
următoarele subtipuri: ideea psihologică referitoare la suflet; ideea 
cosmologică ce se referă la lume şi ideea teologică referitoare la 
Dumnezeu. Acestea reprezintă categoriile apriorice ale raţiunii, 
întrucât anticipează orice fel de act empiric. Ideile morale se 
suprapun peste valorile morale pe care le exprimă: ideea de bine, 
de datorie, de responsabilitate – toate având caracter de obliga-
tivitate pentru persoană. Numai atunci obligativitatea, impusă de 
raţiunea omului, se manifestă prin acţiuni morale constante și 
atunci putem vorbi despre un om cultivat din punct de vedere 
moral și psihologia morală a persoanei. Fapt confirmat de expe-
riența vieții și de un alt cercetător contemporan, C. Enăchescu, 
care remarcă că psihologia morală, studiază conexiunea strânsă 
dintre sentimentele morale, ideile morale şi acţiunile morale ale 
persoanei [19, p.147]. Noi dezvoltăm această lucidă idee prin a 
menționa că fiecare om și desigur că agent și actor educativ 
trebuie să cunoască și să se conducă de principiile psihologiei 
morale, implementându-le activ în viața personală, cea familială, 
în activitatea profesională și în colaborarea familie-școală-comu-
nitate. Completăm ideea expusă prin a specifica că nu numai 
interconexiunea, dar şi corelaţia partenerilor sociali, a întregului 
spectru de acțiuni promovate în cadrul acesteia necesită o ajustare 
la aspiraţiile, ideile și acțiunile morale, inclusiv, la modelele con-
duitei morale. În aspectul vizat, apare necesitatea de a arăta rolul 
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moralei și voinţei persoanei, a factorilor de decizie, deoarece în 
lipsa lor, ideile morale nu se vor materializa în acţiuni şi com-
portamente concrete, iar reflecţia noastră pe marginea acestora va 
rămâne doar un vis. În scopul susținerii acestei viziuni, vom veni 
cu reactualizarea unui gând a filosofului A. Fouillèe, care scoate în 
evidență importanța ideilor-forţă, pe care le caracterizează ca o 
unitate indisolubilă între a gândi şi a acţiona, în vederea reali-
zării practice a valorilor. Forţa acestor idei constă în capacitatea 
lor de a dirija voinţa, ca energie sufletească în direcţia îndeplinirii 
unor acţiuni de factură morală [21]. Se poate remarca faptul că în 
centrul intenţiei axiologice se află o idee morală. A face ceva, 
înseamnă a valorifica o idee ce se raportează întotdeauna la o 
valoare în care recunoaştem o idee morală. Acţiunea şi ideea 
întotdeauna sunt strâns legate de conştiinţa morală a persoanei. 
Iată de ce familia, fiecare membru adult/soţii, părinţii, bunicii și 
alte rude; școala și alți actori sociali, parteneri în câmpul educației 
copilului, sunt obligați să se comporte demn, să fie axați pe gân-
duri-idei-acţiuni-fapte morale, abordând tânăra generație şi pe 
sine în tripla ipostază de: partener familial şi educativ centrat pe 
colaborare; de agent, purtător de idei şi valori, facilitator al acţiu-
nii şi educaţiei morale; de actor familial, școlar, comunitar – par-
ticipant activ la valorificarea tezaurului moral-etic al societății 
(prin educaţia copiilor, totodată, manifestându-se permanent ca 
subiect şi actor al propriei formări). Cu certitudine că prin ideile 
morale înţelegem acele idei care conţin şi exprimă o valoare 
raportată la Bine, iar parteneriatele sociale familie-școală-comu-
nitate, organizate și desfășurate pe principii morale, perpetuează 
acest Bine, fie ca bunăstare morală, spirituală, materială și desigur 
că o bunăstare existențială generală. Deşi aspectul vizat este clar, 
deseori observăm persoane, mai cu seamă, copii, adolescenţi, 
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uneori chiar adulţi, care confundă sau nu înţeleg faptul că în plan 
ideal, orice atitudine sau acţiune morală cuprinde ideea de bine, 
acel Bine Suprem către care tinde orice fiinţă în plan spiritual, iar 
prin bine înţelegem tot ce este util şi răspunde unei nevoi, unei 
tendinţe ce produce satisfacţie de ordin moral, material, spiritual. 
Din punct de vedere metafizic şi moral, binele devine măsura 
fiinţei umane, după cum, fiinţa umană, conştientă şi educată, 
este măsura binelui. În felul acesta, ideea de bine se situează în 
vârful ierarhiei lumii inteligibile [19, p.149]. 

Trebuie să reţinem că din punct de vedere etic, ideea de 
bine se conformează normelor morale, devenind chintesenţa 
idealurilor persoanei ce aspiră spre fericire. Corelând ideile 
morale cu aspiraţiile fiecărui individ şi a tuturor membrilor 
societății, abordate ca scop de realizare şi satisfacere a stării de 
fericire a omului, inclusiv a familiei, ideea de bine, va fi purtă-
toarea şi expresia acţiunilor morale a acesteia și se va reflecta 
optim în colaborarea familie-școală-comunitate. 

Evident că din acest moment, putem aborda acţiunea mo-
rală ca datorie morală, caracteristicile ei fiind complementare 
pentru conduita persoanei și a actorilor sociali implicați în 
variate parteneriate. Ideea de bine va trage după sine acţiunea 
morală şi datoria morală, acestea fiind elemente constitutive ale 
conştiinţei morale. Conştiinţa morală nu poate exista separat de 
sentimentele şi aspiraţiile morale. Toate acestea, aflându-se într-
o interconexiune permanentă, vor contribui la formarea condui-
tei morale a persoanei în devenire și vor contura traseul și 
mijloacele acțiunii și conduitei, care, la fel, trebuie să fie morale. 

În contextul vizat, mica incursiune realizată în istoria cul-
turii civilizației permite să observăm că ideea morală s-a con-
stituit treptat şi anevoios, transformându-se pe parcursul secole-
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lor şi în decursul istoriei gândirii umane, fiind dedusă din acţiu-
nile dezirabile sau indezirabile ale persoanei umane. De exem-
plu, grecii antici au întemeiat o doctrină morală care reunea fru-
mosul cu binele (kalos kai agatos), iar în viziunea lui Im. Kant, 
ideea morală asociază binele cu datoria, făcând persoana respon-
sabilă de acţiunile sale care trebuie să corespundă legilor morale. 
Filosoful ne atenţiona asupra faptului că ideea morală este ideea 
binelui făcut din datorie şi supus responsabilităţii, anume de 
aceea individul trebuie să fie conştient de acţiunile sale de la 
început până la finalizarea acestora [24]. Plus la aceasta, per-
soana ce posedă conştiinţă morală, promovează idei, acţiuni şi o 
conduită morală, planifică scopuri, selectează cu grijă mijloacele, 
pentru a nu se abate de la normele morale. Prin urmare, fiecare 
familist, pedagog sau alt actor social, dacă doreşte fericire tinerei 
generații, trebuie să înveţe copiii că binele merită să fie realizat 
numai prin mijloace oneste, în baza unor scopuri şi acţiuni mo-
rale, deoarece mijloacele imorale explorate, chiar dacă, la prima 
vedere, par a face pe cineva fericit, dovedesc cu timpul imperfec-
ţiunea sa şi pot contribui la degradarea morală a personalităţii. 

Într-o concluzie prealabilă, valoarea persoanei depinde de 
interiorizarea normelor morale, inclusiv de ideea şi acţiunea 
morală, care se manifestă în acord cu unitatea dintre conştiinţa 
morală şi comportamentul demn. Centrarea pe valorificarea 
acordului nominalizat, reprezintă temeiul unei personalităţi 
morale, oneste, active şi creative din punct de vedere spiritual şi 
etic, iar fundamentul acestor calități este pus în familie. 

Chiar dacă se insistă pe ideea că anume școala trebuie să 
prezinte instituția-cheie de realizare a unui parteneriat social și 
educațional eficient, deoarece, anume ea dispune de cadre cali-
ficate în domeniul educațional, iar familia și ceilalți actori sociali 
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se aliniază, conlucrează și răspund provocărilor privind cola-
borarea eficientă în domeniul educației copilului și educației 
parentale, considerăm că toate instituțiile comunitare sunt, pur 
și simplu, obligate să susțină eforturile ambelor formațiuni/ a 
familiei și școlii, abordându-le ca entități sociale responsabile în 
care activează adulții, părinții în prezent, și, desigur că vor activa 
adulții de viitor, adică copiii de astăzi. Astfel, școala nu numai că 
stă la baza sistemului de suport în ceea ce privește instruirea, 
dezvoltarea armonioasă și integrală a personalității copilului, ea 
mai este și instituția care educă părinții, îi învață a fi eficienți în 
funcția sa; îi consiliază, îi incită la autoperfecționare; îi orien-
tează spre fortificarea competențelor parentale.  

Acest aspect ne orientează, în final să facem unele precizări 
vizavi de dezvoltarea şi descrierea acţiunii educative familiale și a 
celei școlare în contextul perspectivelor existențiale/ ale vieţii și 
ale eficientizării parteneriatului familie-școală-comunitate. Evi-
dent că acest demers are ca scop educaţia integrală a copilului în 
cadrul familiei, demers abordat şi desfăşurat prin prisma prin-
cipiilor filosofiei practice a familiei (care au la bază acțiunea 
morală), și mai apoi, în cadrul școlii, în baza principiilor și nor-
melor morale, comunitatea, îndeplinind și funcția de spațiu/ 
mediu de exersare a conduitei morale. Acest lucru ne orientează 
spre precizarea funcţiilor acţiunii educative (în continuare AE). 
Funcţiile AE decurg din realitatea pedagogică și cultura agenților 
educativi, care, concomitent, reprezintă și mediile în care cresc și 
se dezvoltă copiii. Ca să înţelegem şi să aplicăm adecvat concep-
tul de funcţie trebuie să știm că aceasta reprezintă o distincţie 
carteziană, valorificându-se în accepţiunea de cauză, sarcină, 
destinaţie, rol. Recurgând la cercetarea faptelor sociale în legă-
tură cu educaţia, E. Durkheim (1895) utilizează conceptele de: 
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cauze determinante, condiţii ale funcţionării acestora şi efecte 
sociale produse. Astfel, funcţia apare ca o relaţie. Prin funcţii, 
educaţia se pune în legătură cu individualitatea umană, cu 
trebuinţele de ordin individual şi social, pe care urmează să le 
realizeze şi satisfacă aceasta pe parcursul vieţii sale. Școala, 
îndeplinește funcțiile sale, familia, treptat, adaptându-se la noile 
cerințe, susține și colaborează cu ea în favoarea copilului, iar 
comunitatea asigură diversificarea și consolidarea acestora prin 
implicarea ansamblului de actori sociali [Apud 17]. 

Cercetătorii din domeniul ştiinţelor educaţiei [8; 12; 15; 25; 
35; 36 etc.] disting două categorii de funcţii ale acţiunii edu-
cative, indiferent dacă acestea au caracter familial sau școlar. 
Funcțiile acțiunii educative sunt generale şi particulare. În pri-
mul rând, AE ca şi orice acţiune educativă are o funcţie de uma-
nizare a omului. Mecanismul umanizării copilului este abordat 
din diferite perspective analitice, dintre care cea cultural-antro-
pologică, considerată esenţială, deoarece presupune modul de 
transmitere a produselor culturii, de la care am plecat şi noi în 
cercetare. În contextul vizat, atragem atenția asupra calității 
îndeplinirii funcțiilor și angajamentelor partenerilor educațio-
nali și desigur că scoatem în evidență importanţa influenţei cul-
turale, care derivă din comportamentul cultural al persoanelor cu 
care vine în contact copilul. Acest fapt influențează direct învăţa-
rea sistematică a modelelor comportamentale, caracteristice unui 
socium concret. Prin urmare, toate instituțiile sociale, dar mai cu 
seamă, familia și școala, valorifică în continuu două situaţii cul-
tural-educative care produc umanizarea copilului: 

a) situaţia răspunsurilor emergente, care rezultă din parcur-
gerea de către copil a traseului existențial și ciocnirea lui cu 
variate situații și realităţi concrete, ce asigură soluționarea 
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acestora și formarea competențelor, a deprinderilor cultu-
rale adecvate (în baza influenţelor multiple); 

b) situaţia răspunsurilor fixe, care rezultă din traversarea rea-
lităţilor concrete ce se repetă permanent şi asigură tran-
sferul experienţei, a deprinderilor în cel al valorilor şi al 
atitudinilor. Anume aici, importanţă decisivă are îmbina-
rea optimă a acţiunilor şi influenţelor familiale, școlare şi 
sociale din cadrul colaborării cu actorii enumerați. 
După cum putem observa din studiul realizat, ambele situa-

ţii cultural-educative ţin de funcţia axiologică a familiei, școlii și 
actorilor sociali, care, colaborând fructuos cu primele două, se 
transformă în agenți educativi de calitate. Așadar, parteneriatul 
familie-școală-comunitate, este și va rămâne centrat pe valori-
ficarea funcţiei axiologice, care are ca scop promovarea, comu-
nicarea şi învăţarea ideilor morale, a valorilor culturii şi civiliza-
ţiei (aceasta rămânând o sursa permanentă a formelor şi genu-
rilor acţiunii educative şi unul dintre criteriile de selectare şi eva-
luare a conţinutului acestora) și a funcției de socializare, care 
desemnează adaptarea şi inserția/ integrarea socială optimă a 
copilului. În această ordine de idei, remarcăm că mecanismul 
socializării individului este abordat şi explicat diferit în literatura 
de specialitate. Cert, însă rămâne faptul că importanța și esența 
socializării individului sunt analizate în contextul interrelațio-
nării și colaborării umane, deci și a parteneriatelor sociale. 
Astfel, J. Piaget abordează socializarea ca pe un proces de dezvol-
tare autonomă a structurilor cognitive şi a trebuinţelor de socia-
bilitate proprii fiinţei umane [Apud 11]. D. Stern consideră că 
socializarea este un rezultat al proceselor de interacţiune umană, 
care contribuie la formarea conştiinţei de sine a personalităţi, iar 
P. Bourdieu și T. Parsons explică socializarea omului ca proces 
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de interiorizare a valorilor şi a normelor unei culturi, condiţio-
nat de interacţiunea agenţilor/actorilor sociali [5] etc. După cum 
se poate observa, toate viziunile au dreptul la viață, sunt impor-
tante, diferă după specificarea unor nuanțe, dar fiecare plasează 
accentul pe cel mai important aspect – valoarea interacțiunii uma-
ne. În acest sens, ideile lui P. Bourdieu şi J.-C. Passeron, în esenţă, 
au un caracter de sinteză şi indică asupra faptului că societatea 
umană, pentru asigurarea perpetuării sale, realizează transmiterea 
continuă a culturii, experienţei umane de viaţă sub formă de 
cunoştinţe, priceperi şi deprinderi necesare omului pe care acesta 
le capătă în rezultatul colaborării sale cu alți oameni [Ibidem]. 

Nouă ne rămâne să completăm ideile expuse prin a eviden-
ţia rolul decisiv al familiei în formarea fundamentului perso-
nalităţii umane, care mai apoi va fi consolidat şi aprofundat de 
şcoală şi celelalte instituţii sociale. În contextul studiului realizat 
urmează să determinăm specificul și rolul agenţilor familiali și a 
celor școlari. 

Agenţii acţiunii educative familiale îi delimităm în adulţi şi 
minori. Adulţii cei mai apropiaţi copilului sunt părinţii, repre-
zentanţi şi promotori ai culturii cofigurative, care-i orientată spre 
prezent şi conţine valori şi modele comportamentale ce asigură 
integrarea socială a generaţiei în creştere. Cultura cofigurativă 
în cadrul familiei întreţine sentimentul schimbării permanente 
moderate și controlate [8; 17]. 

Alți agenţi adulţi, importanţi ai acțiunii educative familiale 
sunt bunicii, adică reprezentanţii culturii postfigurative, care 
conservă şi perpetuează valorile şi tradiţiile etice legate de căsă-
torie, familie, educaţia copiilor, organizarea şi desfăşurarea săr-
bătorilor etc. Cultura postfigurativă conferă culturii umane o 
mare stabilitate și confort psihologic [17]. În cadrul familiei, 
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deseori se manifestă în calitate de agenţi ai AE şi minorii, adică 
fraţii şi surorile, ce reprezintă şi promovează cultura prefigura-
tivă. Aceasta le completează pe cele două şi aduce cu sine noi 
valori. Cultura prefigurativă devine valoroasă atunci când copiii 
încep a frecventa instituţiile de învăţământ, activităţile nonfor-
male în cercuri, centre de creaţie; secţii sportive etc. Copiii 
asimilează şi promovează cunoştinţe, competenţe noi, originale, 
deseori contaminându-i pe fraţi şi pe cei adulţi cu anumite 
valori. Evident că obiectul pe care tindem să-l transformăm în 
subiect al AE este copilul/adolescentul, tânărul, care se schimbă 
treptat, însă permanent, şi, care, reprezintă o personalitate uma-
nă în formare și devenire, înzestrată cu un ansamblu de poten-
ţialităţi genetice şi comportamentale.  

În școală, agenții și partenerii educativi sunt cadrele didac-
tice, părinții, managerii școlari de toate rangurile, începând cu 
diriginții, directorii-adjuncți, psihologii, administrația și finali-
zând cu președinții Consiliilor de elevi și părinți. 

Cu siguranță că parteneriatul familie-școală-comunitate 
reprezintă un instrument și mecanism socio-educativ decisiv  
în cultivarea morală și formarea personalității umane. În con-
textul abordat și descris, pentru a eficientiza parteneriatul edu-
cativ, devine primordială respectarea următoarelor condiţii: 

• asigurarea unor relaţii morale, armonioase și empatice în 
cadrul colaborării agenţilor acțiunii educative; 

• respectarea logicii, unităţii şi coerenţei acţiunilor educative 
în cadrul parteneriatului școală-familie-comunitate; 

• manifestarea unei conduite etice/morale din partea tuturor 
agenţilor educativi; 

• respectarea şi promovarea modelelor comportamentale 
pozitive, axate pe un mod demn și sănătos de viaţă; 
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• coordonarea şi dirijarea responsabilă de către școală a 
parteneriatelor socio-educative; 

• respectarea particularităţilor psihofiziologice de vârstă, de 
gen şi de personalitate; 

• respectarea drepturilor copilului și a omului; 
• centrarea pe transformarea obiectului în subiect şi actor al 

propriei formări/orientarea copilului spre autoeducaţie 
(centrarea pe cel educat); 

• orientarea copilului spre valorificarea eficientă a perspec-
tivelor vieţii şi analiza acţiunilor pe care le realizează acesta 
în atingerea scopurilor proiectate. 
 În final, considerăm că este oportun să remarcăm că sco-

purile acţiunii educative, indiferent de tipul și specificul actoru-
lui și partenerului socio-educativ,  pot fi de două feluri: 

a) de universalitate – priveşte devenirea omului în spaţiul 
unei culturi şi al unei istorii, prin interiorizarea valori-
lor fundamentale/universale; 

b) particulare, prin care omul învaţă să devină om, să se 
dezvolte din punct de vedere moral, spiritual, intelec-
tual, estetic, psihofizic etc. în cadrul unui neam şi a unei 
societăți concrete. 

Scopurile acțiunii educative ne orientează spre analiza 
intenţionalităţii şi finalităţii acestora. Caracteristica de bază a 
scopului în această accepţiune, denotă începutul şi ţinta, traseul 
şi punctul final al acţiunii educative. În conceperea şi realizarea 
educației, scopul partenerilor sociali are o valoare deosebită, 
deoarece direcţionează procesul vizat şi oferă sens educaţiei, 
existenţei şi vieţii omului. Dacă adulţii, sunt capabili de a pro-
iecta şi atinge scopuri demne pentru sine, familie, educaţia 
copiilor şi societate, înseamnă că vor explora modele convingă-
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toare de valorificare a perspectivelor vieţii (realizarea calitativă 
a funcţiei de fiu/fiică, soț și părinte; autocunoaşterea, autoperfec-
ţionarea continuă şi autodirijarea/autoactualizarea; formarea 
cunoştinţei şi conduitei civice; pregătirea pentru viaţa de familie; 
orientarea spre realizarea unei cariere şcolare, profesionale și 
sociale în conformitate cu aptitudinile, aspiraţiile şi particulari-
tăţile de personalitate a individului), ceea ce va contribui la ini-
țierea și funcționarea eficientă a unor parteneriate educative de 
calitate școală-familie-comunitate și va asigura caracterul pro-
spectiv al formării unei personalități morale. Anume, acest 
aspect presupune o atitudine foarte serioasă a statului și școlii cu 
privire la educația de calitate a copiilor  și a părinților. Noi per-
cepem această activitate, realizată prin intermediul  valorificării 
unui sistem permanent de consiliere psihopedagogică, centrată pe 
prevenție și dezvoltarea copiilor și educația pozitivă a părinților. 

 
1.5. PARTENERIATUL EDUCAȚIONAL CA FACTOR  

DE EVALUARE ȘI EFICIENTIZARE A IMAGINII INSTITUȚIEI 

DE ÎNVĂȚĂMÂNT, A ELEVULUI ȘI FAMILIEI 
  

Există multiple investigații privind parteneriatul educa-
țional / PE din variate perspective.  Noi, însă, am decis să reali-
zăm un studiu teoretico-aplicativ, care ar permite să elucidăm 
faptul în ce mod acesta poate asigura evaluarea și eficientizarea 
imaginii instituției de învățământ, a elevului și familiei. Așadar, 
am plecat de la analiza unor repere teoretice și practice, stabilite 
și fundamentate anterior de noi [14; 15; 16; 17] și de către cer-
cetătorii: Țoca I. [Apud 8], Braghiș M. [6], Clarke P. [42], 
Фадеева Е. И. [Apud 8], Calaraș C. [8] etc. Condiţiile socio-
umane şi cele educaţionale în care îşi desfăşoară activitatea 
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managerii școlari și cadrele didactice reclamă o abordare aplica-
tivă a problemei parteneriatului educațional cu familia și comu-
nitatea. Esența acesteia constă nu numai în cunoașterea și ana-
liza unor teorii, dar și în unirea eforturilor actorilor și agenților 
educativi pentru a spori calitatea educației copilului. PE are o 
importanță deosebită în realizarea unei evaluări, monitorizări 
permanente și sporirea calității imaginii instituției de învățământ, 
imaginii elevului și familiei. Momentul-cheie al acestui proces 
complex rezidă în operarea, coordonarea şi asigurarea coerenţei 
dintre formarea imaginii instituţiei de învăţământ, a imaginii ele-
vului şi a imaginii familiei lui. De fapt, toate fenomenele elucidate 
ţin de managementul imaginii [8]. Sondajele realizate pe câteva 
eşantioane stratificate (elevi, studenţi, profesori-diriginţi şi direc-
tori-adjuncţi, responsabili de munca instructiv-educativă) ne-au 
determinat să evidenţiem punctele vulnerabile ale managemen-
tului imaginii în parteneriatul educațional școală – elev – familie, 
printre care am identificat şi problema vizată. Astfel, diriginţii şi 
directorii-adjuncţi consideră că pregătirea specială iniţială la 
facultate în acest domeniu este insuficientă (83,4%), iar pregătirea 
continuă prin intermediul cursurilor de reciclare, a seminarelor 
metodologice, a conferinţelor ştiinţifico-practice, trebuie să con-
tribuie la re/actualizarea cunoştinţelor cu privire la PE și manage-
mentul imaginii agenților și actorilor educativi. Reieşind din 
exigenţele pedagogiei postmoderne, a psihologiei pozitive [8], 
mizele practicii şi experienţei pedagogice, am completat direcţiile 
nominalizate cu conceptul managementul imaginii instituției de 
învăţământ, a imaginii elevului şi a imaginii familiei. Conştien-
tizarea legăturilor dintre personalitatea, starea, profilul compor-
tamental al elevului şi imaginea lui, percepută de opinia publică a 
semenilor, rudelor, cadrelor didactice, cunoscuţilor, impune 
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amplificarea acţiunilor orientate spre formarea şi gestionarea 
fenomenului în cauză. Acţiunile ce vor fi întreprinse de diri-
ginte, pedagogi în parteneriat cu elevul, familia lui şi ceilalţi 
actori educativi trebuie să fie realizate prin prisma mecanismului 
de formare a imaginii, care cuprinde următoarele etape: percepţii 
↔ reprezentări ↔ evaluare ↔ opinii ↔ motivaţie ↔ convingeri 
↔ atitudini/ comportament. După cum observăm, formarea 
imaginii de sine la elevi este un proces constructiv, ce implică un 
ansamblu de elemente ale actului atitudinal-volitiv şi a celui 
social şi relaţional, ce contribuie la consolidarea comportamen-
tului individual, care fiind structurat şi cizelat de-a lungul tim-
pului, creează imaginea individului [8, p. 101-102]. Cercetătorii 
din domeniul vizat consideră că imaginea elevului capătă în 
mentalitatea familiei, colectivului de elevi şi a pedagogilor un 
anumit prestigiu, de care are nevoie fiecare individ pentru a se 
autoafirma și a se simți împlinit și fericit [6; 8; 14; 15 etc.]. În 
cazul dat observăm că imaginea elevului este strâns legată de 
imaginea familiei, clasei de elevi şi instituţiei de învăţământ, ceea 
ce influenţează în mod direct încrederea în propriile forţe, relaţia 
socială la nivelul elev-familie-şcoală-comunitate. În continuare 
prezentăm strategiile valorificate și validate într-un șir de PE, 
care pot servi și drept criterii de evaluare a imaginii elevului de 
către agenții educativi implicați în proces. Strategiile vs crite-
riile de evaluare a procesului de formare a imaginii elevului, 
pe care trebuie să le exploreze partenerii educaționali sistematic 
în educaţia tinerei generații au fost elaborate în baza reperelor 
teoretice studiate și a elementelor de identificare a particu-
larităţilor de personalitate, abordate ontogenetic (pe parcursul 
dezvoltării copilului). Strategiile desemnate mai denotă și crite-
riul respectiv de evaluare, după cum urmează: 
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• Strategii de stabilire a scopurilor şi obiectivelor elevului: 
reprezintă raţiunea formării personalităţii acestuia prin 
învățarea acestuia a stabili scopuri și obiective în cariera 
școlară și viața cotidiană.  

• Strategia aprecierii și valorificării resurselor intelectuale şi a 
creativității este una definitorie pentru dezvoltarea şi for-
marea inteligenţei elevului; 

• Strategia valorificării resurselor moral-spirituale ale indivi-
dului reprezintă calităţile morale şi spirituale care se mani-
festă în comportamentul elevului; 

• Strategia valorificării resurselor psihofizice ce ţin de parti-
cularităţile psihologice şi fizice, care, prin diverse acţiuni şi 
activităţi, trebuie dezvoltate permanent; 

•  Strategia cunoașterii și monitorizării dezvoltării trăsă-
turilor pozitive de personalitate ce includ cunoașterea și 
munca asupra particularităţilor proceselor psihice cog-
nitive, a proceselor volitive, afective, asupra trăsăturilor de 
temperament, caracter etc.; 

•  Strategia valorificării culturii conduitei (în familie, şcoală, 
societate), ce se manifestă în ţinuta şi comportarea elevului 
în cadrul societăţii; 

• Strategia valorificării atitudinii pozitive faţă de activitatea 
de învăţare, care este reprezentată prin poziţia de con-
vingere a elevului cu privire la activitatea de învăţare; 

• Strategia valorificării succesului și performanței şcolare, ce 
contribuie la formarea încrederii în sine; 

• Strategia valorificării atitudinii pozitive faţă de semeni şi adulţi, 
ce se manifestă în relaţiile interpersonale cu semenii şi adulţii; 

• Strategia valorificării eficiente a preocupărilor şi activită-
ţilor ce ţin de consumarea timpului liber, care îi oferă ele-
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vului posibilităţi de a practica un hobby, a se autoper-
fecţiona în diverse aspecte și a se relaxa/ odihni. 

• Strategia valorificării performanţelor obţinute în diverse 
domenii (sport, artă etc.), care îl ajută pe elev să-şi aleagă 
viitoarea profesie, să posede o anumită autoritate şi cred-
ibilitate în mediul familial, școlar și comunitar; 

• Strategia valorificării eficiente a climatului moral al fami-
liei şi relaţiilor cu părinţii, ce contribuie la formarea unei 
imagini pozitive de sine şi a familiei, consolidând formarea 
personalităţii elevului; 

• Strategia valorificării raționale a posibilităţilor economice 
ale familiei, care facilitează educaţia elevului în cazul când 
resursele respective se folosesc rezonabil, adică,  bine gân-
dit, fără excese; 

• Strategia valorificării atitudinii pozitive a elevului faţă de 
sine, ce se observă prin responsabilităţile ce şi le asumă şi le 
realizează individul [8]. 
Analiza elementelor propuse arată cât de profunde şi vaste 

trebuie să fie cunoştinţele şi competenţele pedagogilor, diriginți-
lor, părinților și a elevilor în domeniul psihopedagogiei şi mana-
gementului personal/autoeficienței. 

Imaginea familiei, de asemenea, este importantă pentru 
elev, familie şi pentru activitatea educativă în PE. În acest 
context de reflecţie, elucidăm elementele de identificare a parti-
cularităţilor familiei elevului, cunoaşterea cărora va contribui la 
consolidarea imaginii familiei, imaginii elevului şi la optimizarea 
colaborării şcoală – familie. 

 După cum am menționat anterior, elementele expuse în 
activitatea PE, pot servi drept strategii și, totodată, drept criterii 
de evaluare a imaginii familiei și eficienței ei ca agent, actor și 
partener educativ: 
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• scopurile şi obiectivele familiei, ce vor permite determi-
narea orientării acesteia; 

• resursele moral-spirituale, ce reprezintă valorile morale şi 
spirituale, credinţele, convingerile familiei ca unitate so-
cială și actor cu caracter educativ; 

• resursele umane şi structura familiei, care permit să deter-
minăm componenţa ei, capacitatea de a valorifica rolurile 
familiale şi a stabili particularităţile adaptabilităţii, coe-
ziunii familiale şi a posibilităţilor educative; 

• cultura/ethosul pedagogic familial [15], ce îi oferă familiei 
posibilitatea să se manifeste prin sistemul de valori obiec-
tive şi subiective în educaţia şi creşterea tinerei generaţii; 

• climatul moral şi relaţiile interpersonale ale familiei, care se 
pot determina prin forţa exemplului membrilor adulţi şi 
forţa de atragere a copilului, a dorinţei lui de a comunica 
cu părinţii, fraţii, rudele şi de a se afla în anturajul acestora; 

• resursele intelectuale şi creativitatea familiei, ce se mani-
festă prin cultura membrilor săi şi interesele/aspiraţiile cu 
care trăieşte familia; 

• preocupările şi activităţile ce ţin de timpul liber al mem-
brilor familiei şi se manifestă în organizarea acestuia în 
scop de relaxare, odihnă, culturalizare, dezvoltare etc. 

• posibilităţile/resursele economice ce facilitează condiţiile de 
trai, optimizează creşterea şi educaţia copilului, oferă o 
stabilitate economică și psihologică membrilor săi; 

• reputaţia familiei ca actor / sistem educativ, care se mani-
festă prin interesul, efortul şi mijloacele aplicate de familie 
în creşterea şi educaţia tinerei generaţii; 

• participarea activă a familiei în parteneriatul educativ, ce 
se realizează prin colaborarea eficientă a acesteia cu copi-
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lul, şcoala şi alţi actori educativi, care contribuie la for-
marea personalităţii elevului [8]. 
Observaţiile noastre şi investigația realizată au demonstrat 

faptul că conştientizarea strategiilor vs criteriilor de evaluare a 
PE permite cadrelor didactice să cunoască mai bine elevul, să 
implice şi să valorifice eficient familia în crearea imaginii aces-
tuia; educaţia lui şi să contribuie la consolidarea imaginii insti-
tuției de învățământ, a familiei, fenomene extrem de importante 
pentru formarea personalităţii elevului, a imaginii de sine a aces-
tuia şi optimizarea educaţiei familiale. Să reținem că imaginea se 
exprimă sub formă de opinii, viziuni, atitudini, convingeri, 
credinţe, mentalităţi şi simboluri socio-culturale. Ca urmare, 
imaginea instituţiei educaţionale, la fel, se determină în baza 
unor criterii, reguli şi interpretări, care se structurează de-a 
lungul timpului, modificându-se şi îmbogăţindu-se succesiv cu 
elemente noi, acceptate şi asimilate de comunitate. În acest sens, 
trebuie să ţinem cont de faptul că imaginea instituţiei de învă-
ţământ mai depinde şi de sistemul informaţional al comunităţii 
şi de organele superioare de conducere. Pentru a stabili calitatea 
imaginii instituţiei educaţionale propunem un ansamblu de 
elemente de identificare a acesteia: scopul instituţiei educaţionale, 
obiectivele instituţiei educaţionale, structura ei, resursele umane 
de care dispune şi cultura organizaţională [8]. Scopul instituţiei 
educaţionale reprezintă raţiunea constituirii şi existenţei aces-
teia, adică orientează activitatea ei, ce se obiectivează în para-
metrii necesari de realizat în procesul educaţional. Obiectivele 
transpun în practică scopul instituţiei, operaţionalizând paşii ce 
trebuie realizaţi prin intermediul activităţilor concrete. Structura 
instituţiei educaţionale include mărimea, resursele umane, 
numărul nivelurilor ierarhice, numărul structurilor funcţionale, 
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complexitatea muncii. Structura instituţiei reprezintă concomi-
tent un element de identificare şi o caracteristică a imaginii ei 
[Ibidem]. Resursele umane ale instituţiei educaţionale includ per-
soanele ce activează în diverse ipostaze de elev, profesor, psi-
holog, manager, personal tehnic etc. De competenţa şi calitatea 
resurselor umane depinde decisiv imaginea instituţiei. Cultura 
organizaţională cuprinde un ansamblu complex de factori şi 
parametri ce determină etica dirijării, conducerii, organizării şi 
evaluării acţiunilor managerilor şcolari. Consideraţiile reflectate 
ne-au orientat spre formularea următoarelor concluzii: 
− Conştientizarea legăturilor dintre starea individului/ele-

vului, familiei lui, colectivului clasei în care învaţă acesta, a 
instituţiei educaţionale şi imaginea acestora percepută de ei 
înşişi şi opinia publică a determinat strategia studierii ele-
mentelor de identificare a acesteia la actorii nominalizaţi. 

− Imaginea elevului se află într-o interrelaţie şi interdepen-
denţă cu cea a familiei, clasei, instituţiei de învăţământ şi are 
o influenţă decisivă asupra formării personalităţii acestuia, 
mai cu seamă asupra formării Eu-lui propriu şi a respon-
sabilităţii personale și sociale a elevului. 

− Imaginea instituţiei educaţionale se constituie din imaginea 
substructurilor sale şi este foarte importantă, deoarece ea 
dezvăluie calitatea activităţii, funcţionarea eficientă şi per-
formantă a acesteia în vederea educaţiei tinerei generaţii. 
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Capitolul 2 

ASIGURAREA COEZIUNII SOCIALE  
ÎN OFERIREA EDUCAȚIEI PARENTALE  

DE CALITATE 
 

2.1. FUNDAMENTE TEORETICO-APLICATIVE  
ALE PRACTICILOR DE EDUCAȚIE PARENTALĂ  

ÎN CONTEXTUL PSIHOLOGIEI POZITIVE 
 

Trăim cu toții într-o lume ce abundă în schimbări și tran-
sformări fără precedent la nivel social, economic tehnic, marcată 
de provocări climaterice și culturale majore, de evoluții și redi-
mensionări migraționale, educaționale și comunitare permanente. 

Fenomenul central pentru o regândire de perspectivă îl re-
prezintă copilul, mai precis educația lui, adică valoarea viitorului 
adult, care reprezintă potențialul unei societăți prospere. De 
nivelul dezvoltării acestuia, de modul în care individul va reuși 
să facă față provocărilor existențiale cu care se va confrunta, de 
nivelul lui de competență, de maturitatea morală, socială și 
cognitivă, de încrederea în forțele proprii, de autorealizarea și 
fericirea personală etc., depinde cum va arăta comunitatea 
umană și societatea de viitor.  

Cercetătorii din toate domeniile, dar mai cu seamă cei din 
sociologie, psihologie și pedagogie/ triada științelor ce ghidează 
formarea personalității omului, își unesc eforturile în căutarea 
strategiilor eficiente de soluționare a conflictelor umane; de 
studiere și determinare a condițiilor și proceselor care contribuie 
la funcționarea optimă a mecanismelor sociale de colaborare a 
oamenilor (grupurilor și instituțiilor comunității).  
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Investigațiile științifice și cele empirice demonstrează 
elocvent că oamenii doresc să-și sporească calitatea vieții, să se 
axeze pe starea de bine, speranță și optimism: mulțumire și 
satisfacție, încredere într-un viitor prosper și sigur pentru sine 
și copiii lor, militează pentru echilibru și fericire, echitate 
socială. În acest context, ținem să menționăm că psihologia și 
pedagogia sunt științele care tot mai des îndreaptă privirile 
societății spre umanism, pozitivism, binele moral, atunci când 
se caută soluții de educație și culturalizare a omului. 

Aceasta a stimulat apariția  psihologiei pozitive. Conform 
Dicționarului de psihologie Oxford [11], conceptul de psihologie 
pozitivă a fost inclus în circuitul științific și definit de către 
M. Seligman într-un discurs ținut în cadrul unei ședințe ale 
Asociației Psihologilor Americani (1998). 

Analizei și explicației conceptului vizat a fost consacrat un 
număr special al revistei Journal of Psychology al Asociației 
Britanice de Psihologie [Coliman, 2006]. 

Bineînțeles că teoreticienii, fundamentând și cartografiind 
harta psihologiei pozitive [Ryff, p. 158] au ajuns la concluzia că 
școala este un mediu propice pentru punerea în practică a unor 
concepte-cheie ale psihologiei pozitive, totodată, au determinat 
rolul pe care îl poate juca aceasta în stimularea dezvoltării copi-
lului cât mai mult crescându-i starea de bine emoțională, psiho-
logică socială [40, p. 8]. 

Sintetizând studiile realizate privind perspectivele psiholo-
giei pozitive, abordate până în prezent în literatura de specia-
litate, ținem să menționăm că această știință se centrează asupra 
dezvoltării personale, îi ajută pe elevi să gestioneze situațiile pro-
blematice și să reacționeze optim la soluționarea lor; să stabi-
lească aspectele prioritare la care trebuie să lucreze sistematic și 
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continuu în spațiul școlii; să dezvolte o atitudine pozitivă față de 
viață pe termen lung și o atitudine pozitivă față de școală. Alți 
cercetători conduși de Cloman S. [10] au descoperit că imple-
mentarea pozițiilor de bază a psihologiei pozitive în școli a con-
tribuit nu numai la optimizarea abilităților personale a elevilor, 
la sporirea succesului acestora, ci a servit și la dezvoltarea insti-
tuției, ceea ce fortifică performanțele celor ce învață aici. 

În acest context, venim să configurăm valorile psihologiei 
pozitive concentrate în lista celor 6 virtuți și 24 de puncte forte 
ale caracterului persoanei, propuse de Seligman M. și colabo-
ratorii săi (Tabelul 2). 

Tabelul 2. Virtuți și puncte forte caracteriale promovate  
de psihologia pozitivă [37] 

Virtuți Puncte forte ale caracterului  
Înțelepciune  
și cunoaștere 

Creativitate, curiozitate, flexibilitate în gân-
dire, dragoste de învățătură, perspectivă 

Curaj Bravură (curaj), autenticitate, perseverență 
motivație (avânt) 

Umanitate Bunătate, dragoste, inteligență socială 
Spirit de justiție Corectitudine, leadership, spirit de echipă 

Cumpătare Capacitate de a ierta, modestie, prudență, 
autocontrol 

Transcendență Aprecierea frumuseții și excelenței, recunoș-
tință, speranță, umor, religiozitate 

 

Lucrând asupra elaborării unei teorii a fericirii, M. Seligman 
a specificat inițial trei elemente (bucuria, implicarea și semni-
ficația evenimentelor), iar mai apoi delimitează cinci elemente 
importante care provoacă și mențin starea de bine a persoanei. 
Autorul le-a îmbinat și elucidat în cel mai cunoscut model al 
său, consemnat cu acronimul PERMA, unde: P înseamnă posi-
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tive emotional/ emoții pozitive: percepția trecutului, prezentului 
și viitorului; E – engagment/ angajament, implicare; R – relation-
ship/ relații interpersonale; M – meaning/ înțeles; A – accomplish-
ments/ realizări. 

După cum putem observa accepțiunile și valorile psiholo-
giei pozitive trebuie să stea la baza educației în general și a edu-
cației copiilor și adulților, în special. Punctul de plecare ar fi să 
fie familia, părinții care cunosc și promovează permanent aceste 
valori prin acțiunile și modelele sale pozitive. Ștafeta trebuie 
preluată și continuată la un nivel net înalt de școală/instituțiile 
de învățământ și cele din comunitate. În acest sens, parteneria-
tele sociale cu caracter educativ, ar fi cazul să se axeze pe o 
strategie de promovare a modelului PERMA. 

O altă idee pe cât de importantă pentru formarea perso-
nalității umane, pe atât de interesantă și frumoasă, care rezidă în 
evidențierea necesității de a învăța copilul să conștientizeze, să 
aprecieze și să celebreze succesul, fiindcă conform investigațiilor 
realizate, copilul și desigur că și adultul, trebuie să pună accent 
nu numai pe rezultatul final, realizări/ succese (acesta nu poate fi 
tot timpul), dar și pe savurarea procesului prin care trece indi-
vidul. Aceasta contribuie substanțial la dezvoltarea emoțională și 
morală a individului 

Cercetătorii din domeniul psihologiei pozitive demon-
strează că sporirea calității vieții depinde de starea de fericire a 
persoanei, indiferent de vârsta ei, iar dezvoltarea axată pe cri-
teriile și indicatorii modelului PERMA, cultivă de timpuriu flexi-
bilitatea cognitivă, abilitatea de a aborda variate perspective și 
scopuri existențiale într-un mod optim/ eficient, competența de 
autocontrol și monitorizare pentru dezvoltarea posibilităților de 
coping în situații dificile [37; 40; 42 etc.]. 

56 
 



În această ordine de idei ținem să subliniem faptul că 
școala și familia la nivel microstructural și statul cu toate insti-
tuțiile superioare de resort, la nivel macristructural, trebuie să fie 
actorii cei mai importanți în cultivarea și promovarea optimis-
mului social. Evident că pentru aceasta sunt necesare politici și 
practici de fortificare a economiei, a strategiilor de democra-
tizare reală a societății, de îmbunătățire a condițiilor de trai și 
respectare a drepturilor omului în toate sferele vieții. 

Tot mai mulți cercetători [2; 4; 7; 10; 17; 26 etc.] demon-
strează un fapt cunoscut de toți. În sec. al XXI-lea, numai cen-
trarea tuturor acțiunilor și activităților existențiale pe paradigma 
umanistă poate asigura succesul în formarea unei societăți de 
oamenii fericiți, care vor fi satisfăcuți de calitatea vieții sale, vor 
fi optimiști și vor promova binele moral. În continuare vom 
aborda formarea personalității elevului în calitate de actor și 
partener în colaborarea educațională.  

În acest scop, precizăm chintesența teoriilor umaniste ale 
învățării, care au contribuit la  formularea păzițiilor de bază și la 
conturarea  postulatelor paradigmei umaniste, ce rezidă în: 

‒ formarea la individ a unei poziții constructive, axate pe 
optimism și creativitate; 

‒ formarea concepției/atitudinii pozitive față de viață și 
necesitatea abordării sale drept model moral/etic; 

‒ formarea conștiinței valorii individului; 
‒ axarea pe homeostazie ca element motivant și vector teleo-

logic al întregii vieți umane; 
‒ centrarea pe obiectivul major al vieții umane, care constă 

în manifestarea demnității și a curajului vital; 
‒ fortificarea permanentă a sinelui, abordat că o caracteris-

tică esențială a personalității; 
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‒ axarea pe valorile etern-umane și relațiile pure; 
‒ fortificarea calităților/ virtuților umane, a autoactualizării 

și exersarea lor permanentă; 
‒ aprecierea persoanei din perspectiva libertății, moralei, 

demnității și autoeficienței sale; 
‒ axarea pe pozitivismul social și pe optimism. 

În viziunea cercetătorilor din domeniul științelor educației 
[9; 10; 22; 27; 29 etc.] paradigma umanistă afișează o interco-
nexiune strânsă cu pozițiile de bază a paradigmei cognitiv-
construvtiviste. Chiar numai o succintă analiză a teoriilor uma-
niste a învățări, pe care o vom prezenta în continuare permite să 
observăm această corelație. 

Astfel, teoria libertății de a învăța (C. Rogers) prin dezvol-
tarea învățării cognitive și a celei empirice în baza experienței de 
descoperire și înțelegere a contribuției aduse la sporirea calității 
parteneriatelor educaționale 

Învățarea trebuie construită și orientată spre planul uma-
nist, valorificată în baza situațiilor ce permit o anumită libertate 
de a învăța și pe condiții ce facilitează/ ușurează învățarea, asi-
gură descoperirea cunoștințelor. Scopul învățării umaniste este 
formarea personalității complet performante (the fully fun-
ctioning person). Ideile vizate au fost expuse în lucrarea fun-
damentală a lui C. Rogers, On Becoming a Person (1942). În 
baza sistemului terapeutic fundamentat (client centered the-
rapy), cercetătorul a creat teoria de învățare umanistă. 

  C. Rogers a declanșat revoluția umanistă prin întemeierea 
și dezvoltarea unui sistem de psihoterapie nondirectivă/ nondi-
rective psychoterapy [Apud 33, p. 118]. 

Tot în cadrul paradigmei umaniste se evidențiază teoria 
facilitării învățării, care are la bază Decalogul rogersian al învă-
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țării umaniste, însoțit de numeroase reguli, metode și modele 
cvasipsihoterapeutice ale învățări [Ibidem, p. 126-127]. Realizăm 
o trecere rezumativă în revistă a liniilor de forță ale metodologiei 
vizate. Așadar, învățătorul se numește facilitator și, evitând 
conotațiile autoritare ale didacticii clasice, respectă principiile 
învățării umaniste, asigurând următoarea situație: 

• stabilirea dispoziției, climatului facilitator, de experimen-
tare a clasei, prin manifestarea încrederii în forțele și apti-
tudinile deosebite ale elevilor; 

• clasificarea scopurilor fiecărui individ și a scopului general 
al grupului/ clasei prin a preciza scopurile particulare și 
cele generale și/sau complementare; 

• sprijinirea dorinței elevului de a îndeplini scopul care con-
tează pentru el, inclusiv a forței motivaționale ce se află în 
spatele învățării semnificative; 

• organizarea și accesibilitatea unei categorii cât mai mari 
posibile de resurse pentru învățare. Pentru atingerea scopu-
rilor învățării vor fi folosite materiale, echipamente, mij-
loace audiovizuale, orice resurse, inclusiv asistența psiho-
logică, care vor contribui la facilitarea autodepășirii cognitive 
și susținerii procesului de culturale a personalității elevului; 

• facilitatorul trebuie să se abordeze pe sine ca pe o resursă 
flexibilă de învățare, înțeleaptă, care se face disponibilă ca 
un consilier, dascăl, sfătuitor, o persoană cu experiență în 
domeniu (utilă fiecărui elev și grupului în întregime); 

• facilitatorul acceptă și valorifică atât formele intelectuale 
cât și cele afective de interrelaționare. El trebuie să fie 
deschis la acțiuni de susținere, motivare, acceptă și dez-
voltă raționalizările, incită și ghidează intelectualizările, 
precum și sentimentele reale; 
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• pe măsură ce se stabilește climatul acceptat de clasă, faci-
litatorul trebuie să fie capabil să învețe participativ, ca 
membru al grupului, exprimându-și propriile păreri; 

• facilitatorul va împărtăși cu grupul gândurile, ideile și 
sentimentele trăite, fără a impune ceva. În contextul vizat, 
este important ca facilitatorul să nu realizeze acțiuni de 
judecată și evaluare; 

• facilitatorul rămâne foarte atent la expresiile și senti-
mentele elevilor din clasă. Sigur că acestea pot fi pozitive, 
dar și negative, facilitatorul ajută elevii ca acestea să ela-
boreze o înțelegere și comportare constructivă în folosul 
învățării și a grupului; 

• în funcția sa de facilitator, pedagogul trebuie să re/cunoască 
și să accepte limitele. Interrelaționarea sa cu grupul elevilor 
trebuie să includă acceptarea, dăruirea, ghidarea, observarea 
și organizarea atentă de parcă totul ar veni din sine (as 
something coming from within himself). Relaționarea de 
acest tip (interchange) cu elevii va contribui la facilitarea și 
nu la impunerea învățării și, desigur că va fi de folos pentru 
învățarea colaborării și a calităților de partener [Apud 33]. 
Deci, după cum se poate observa din decalogul rogersian 

al învățării, acesta reprezintă componenta practică a viziunii 
sale, corelează cu teoria finalității educaționale absolute. În viziu-
nea cercetătorului, educația are o finalitate absolută și eternă: 
formarea personalității la cote maxime (the fully functional 
person). Evident că această finalitate C. Rogers a proiectat-o și a 
propus-o pentru terapia centrată pe client (elucidată în sec-
țiunea The Global of Learning „The Concept of the Fully Func-
tioning Person”, în Psychotheraphy: Theory Reserach and Prac-
tice, nr. 1, pp. 17-26).  
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Cu certitudine că în terapie și consiliere putem valorifica la 
cote maxime principiile rogersiene, pe când în cadrul procesului 
de învățământ nu putem absolut exclude componenta evaluare 
din cele trei aspecte cunoscute și explorate obligatoriu predare-
învățare-evaluare. Totodată, esența accepțiunilor învățării uma-
niste, dezvoltarea-formarea unei personalități la cote maxime, 
conștientă de sine, prinsă în procesul permanent de a fi și a de-
veni, și-au găsit sol fertil pentru resuscitare în mileniul trei.  
I. Negreț-Dobridor formulează o întrebare rezonabilă: idealul 
educațional propus de C. Rogers este similar celui renascentist, 
dar fără ambițiile titaniste ale aceluia. Atunci, apare întrebarea, 
oare nu cumva acest ideal ar putea fi adoptat și promovat  în cel 
de-al treilea mileniu creștin, de întreaga umanitate? [33, p. 128]. 

Analiza concepțiilor și teoriilor secolului trecut demon-
strează că în anii ’50 în SUA a apărut psihologia umanistă. 
Aceasta este categoric diferită de psihologiile freudiste și com-
portamentale, care către anii ’60-’70 conturează noi scopuri ale 
societății, profilând o nouă economie, o nouă concepție politică 
și desigur că o nouă concepție despre educație. 

Un alt cerecetător reputat, A. Maslow consideră că noua 
concepție de învățare ar trebui să aibă la bază noua filosofie 
umanistă. Simplu și precis formulată o asemenea concepție ne 
orientează spre faptul conștientizării că funcția și scopul educației 
rezidă într-un scop uman și unul umanistic. Scopul ce privește 
ființele umane în definitiv este actualizarea de sine a persoanei, 
devenirea complet umană/ becoming fully human, adică dezvol-
tarea la cotele cele mai mari pe care omenirea le poate atinge sau 
la care poate ajunge un individ, ceea ce presupune ajutarea 
persoanei să atingă optimul posibil. Astfel, plecând de la ideile lui 
C. Rogers și cele expuse de A. Maslow (1968), noua filosofie este o 
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filosofie a înțelegerii omului (a comprehensive philosophy of 
man). Ea a generat o teorie a artei, a religiei societății, a educației, 
o teorie pentru aproape toate marile străduințe ale omului [31]. 

Așadar, imperativul paideutic maslowian, a învăța să fii o 
persoană, presupune o învățare intrinsecă, axată pe cunoașterea 
și învățarea sinelui intrinsec/ the intrinsec self, prin intermediul 
celor mai importante experiențe din viața sa, sau cum le-a numit 
cercetătorul experiențe culminante/ peak experiences. Teoria psi-
hologică a valorilor, esența actualizării sinelui, învățarea intrin-
secă, fondate și explicate de A. Maslow, se întrepătrund cu prin-
cipiile rogersiene ale educației umaniste și desigur că pot con-
stitui fundamentele teoretico-aplicative ale realizării și eficienti-
zării practicilor de educație a copiilor și părinților prin fortifi-
carea colaborării și a parteneriatelor educative. 

Dacă astăzi școala are ca scop să devină prietenoasă copi-
lului, cu certitudine că ea trebuie să manifeste aceeași poziție și 
față de părinți, de familia copilului. 

Această supoziție nu mai este doar o metaforă, ea tot mai 
mult este conștientizată și explorată practic de pedagogi, familie 
și comunitate. 

 
2.2. STRATEGII DE RESPONSABILIZARE A ACTORILOR 

SOCIALI ÎN VEDEREA REALIZĂRII UNUI PARTENERIAT 

EFICIENT ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE DIN 

PERSPECTIVA EDUCAȚIEI PERMANENTE 
 

Plecând de la cunoscutul fapt conform căruia educația 
reprezintă un fenomen sociouman, care are ca scop transmiterea 
valorilor și experiențelor de viață generațiilor tinere de către cele 
adulte, ne dam seamă că fiecare persoană matură în cadrul socie-
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tății este un actor social, realizabil prin variate roluri sociale, 
inclusiv și cel de educator. În această ordine de idei, conceptul 
pedagogic operațional actor social preluat din domeniul socio-
logiei, în viziunea lui S. Cristea [13, p. 71-72], oferă un model de 
înțelegere sociologică și pedagogică a statutului social al profe-
sorului, exprimat prin diferite roluri asumate de el ca actor prin-
cipal al educației, impuse structural sau inițiate la nivelul dina-
micii raporturilor sale cu celălalt actor principal al educației – 
elevul, studentul, adultul, familia – toți  implicați în variate acti-
vități de inițiere profesională, formare profesională continuă/ 
perfecționare profesională, reciclare profesională și, desigur că 
inițiere și formare socială, inclusiv parentală  etc. 

Perfecționarea activității profesorului și a elevului (studen-
tului etc.), ca actori principali ai educației, angajați permanent la 
scara sistemului și a procesului de învățământ, este dependentă 
de cunoașterea și valorificarea, la nivel pedagogic, a conceptelor 
sociologice de statut social și rol social [Ibidem]. În acest con-
text, familia, care este un actor social și un agent esențial al edu-
cației copilului este responsabilă de formarea habitusului primar 
al personalității copilului. Anume de ea depinde zestrea biologică/ 
ereditară a individului, contextul, adică condițiile, mediul și 
desigur că educația pe care o va primi acesta. Dacă cei trei factori 
enumerați vor fi adecvați, vor fi de calitate, apoi copilul va avea 
toate șansele pentru a se integra optim în societate, a deveni o per-
soană și personalitate valoroasă, integral și armonios dezvoltată. 
Aceasta, axându-se pe pozitivismul social va fi aptă de actualizarea 
de sine continuă, deci și de învățarea pe parcursul întregii vieți. 
Bineînțeles că familia are și va avea nevoie nu numai de ajutor 
social, economic, ci și de suport moral, psihologic și intelectual în 
ceea ce privește creșterea și educația copilului. Astfel, se contu-
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rează clar necesitatea valorificării unui parteneriat activ și o cola-
borare eficientă  școală-familie-comunitate în scopul asigurării 
coeziunii sociale pentru oferirea unei educații de calitate. 

Societatea postmodernă (postindustrială, informațională, 
axată pe cunoaștere) stimulează procesul de multiplicare a rolu-
rilor sociale realizate de elevi, părinți, cadre didactice, manageri 
educaționali și colaboratori ale variatelor instituții sociale, ca de 
exemplu: mass-media, rețeaua de biblioteci, muzee, centre de 
creație, centre sportive, centre medicale; biserica etc. În esență, 
comunitatea reprezintă un spațiu, dar și un agent cultural deci-
siv, care creează condiții favorabile și un context propice de viață 
și educație pentru toți membrii ei. Totodată, fiecare membru a 
comunității, venind în contact reciproc, învață unul de la altul, 
aceasta devenind un spațiu eficient de inter/ cunoaștere, inter/ 
comunicare și inter/ relaționare, inclusiv un spațiu de educație 
permanentă. Acțiunile umane nominalizate demonstrează că 
fiecare individ sănătos, în cadrul comunității devine și se mani-
festă ca actor, adică ca subiect al cunoașterii, capabil de receptare 
producere, prelucrare, transformare și valorificare a informației 
și valorilor [12; 15; 30; 39 etc.]. 

În acest context, ținem să menționăm două fațete impor-
tante, prima rezidă în faptul ca educația permanentă reprezintă 
un concept pedagogic fundamental de tip integrator, care înglo-
bează toate aspectele actului educativ [23, p. 209], ce pot și tre-
buie să fie valorizate de către individ pe parcursul întregii vieți; 
iar a doua fațetă constă în evidențierea altei poziționări impor-
tante: educația permanentă este abordată și ca concept peda-
gogic operațional, care denotă extinderea  și individualizarea, 
diferențierea aplicațiilor sale concrete prin și asupra tuturor 
dimensiunilor, formelor și practicilor educației. 
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La nivel de politică a educației, plecând de la asumpțiile 
teoretice și deschiderile practice, educația permanentă/ învățarea 
pe parcursul vieții, devine un factor și un principiu de acțiune, 
care proiectează și transformă societatea într-o comunitate, 
cetate educativă [Apud 6, p. 54-58], iar pe om îl formează ca 
actor eficient al propriei deveniri și perfecționări continuie. 

Conceptul cetății educative încă urmează a fi studiat și 
fundamentat științific în contextul pedagogiei postmoderne, 
ceea ce va contribui la sporirea responsabilității pedagogice a 
tuturor instituțiilor sociale (familia, școala, universitatea, mass-
media, biserica etc.), a comunității umane (etnii, popoare) la 
general, și a fiecărui individ în particular. 

P. Lengrand, încă în anii ’70 a secolului trecut [Ibidem], 
scria că plasarea educației pe o poziție de desăvârșire perma-
nentă a persoanei înseamnă orientarea acesteia și poziționarea ei 
dincolo de limitele instruirii școlare și universitare în paralel cu 
angajarea scopurilor formative la nivelul tuturor instituțiilor 
sociale. Aceasta presupune o transformare radicală a structurilor 
societății, care ar favoriza dezvoltarea personalității în funcție de 
necesitățile momentane și permanente de natură cognitivă, 
afectivă, morală, profesională, general-umană ale acesteia. Așadar, 
educația permanentă, în viziunea noastră, reprezintă un fenomen 
social firesc în condițiile actuale și cele de perspectivă, fiind, 
totodată și o operație politică, situată dincolo de reforma siste-
melor școlare, care incită și angajează aspirația pedagogică, dar și 
cea comunitară, civică, economică și, mai ales, cea culturală, axată 
pe edificarea societății educative.  

În această ordine de idei urmează să scoatem în evidență 
politicile mondiale la care aderă încetul cu încetul statele lumii. 
Astfel, Agenda Globală 2030 ce prevede un șir de Obiective  
de Dezvoltare Durabilă, la care Republica Moldova s-a afiliat, 
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include așa obiective ca: asigurarea unei educații incluzive și 
echilibrate de calitate; promovarea oportunităților de învățare pe 
parcursul vieții; promovarea egalității de gen și împuternicirea 
economică a femeilor și fetelor; consolidarea instituției familiei, 
concilierea vieții de familie cu cea profesională și sporirea 
competențelor și responsabilității parentale privind creșterea și 
educația copilului [5; 6; 13 etc.]. 

Politicile statale privind protecția socială a familiei în 
ultimii ani au fost revăzute și modificate în baza exigențelor 
Agendei Globale 2030. Acestea se obiectivează și se valorifică 
printr-un ansamblu de acțiuni practice structurate în coduri, 
strategii și programe. Astfel, Codul educației al RM, Codul 
familiei RM, Strategia pentru protecția copilului 2014-2020, 
Strategia de dezvoltare a educației pe anii 2014-2020; Pro-
gramul de educație parentală Mellow Parenting – toate sunt 
axate pe susținerea și consolidarea familiei, prevenirea situa-
țiilor de risc în vederea creșterii și educației copilului; concilierii 
vieții de familie cu activitatea profesională; sporirea respon-
sabilității și competenței parentale; prevenirea violenței, negli-
jării și exploatării copiilor; reducerea efectelor negative ale 
migrației părinților asupra copiilor rămași în țară. În esență, 
politicile statale, promovate prin decizii la nivel de guvern, coduri, 
strategii și programe, conțin orientările și mecanismele primare 
de inițiere și conjugare a eforturilor în vederea activizării acțiu-
nilor, a întemeierii și valorificării parteneriatelor sociale școală – 
familie – comunitate pentru asigurarea unei educații de calitate, 
oferită generațiilor în creștere, dar și celor adulte. Nu în zădar 
mulți cercetători din domeniul științelor educației [6; 8; 15; 36; 36 
etc.] accentuează un aspect important, chiar central, parentali-
tatea, definindu-l ca profesie, meserie foarte complexă. În viziu-
nea noastră, a fi părinte nu este simplu, adultul este obligat să 
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cunoască nu numai psihologia copilului, dar și psihologia adultu-
lui, să fie la curent cu etapele și crizele dezvoltării personalității, să 
cunoască particularitățile anatomo-fiziologice ale dezvoltării copi-
lului/omului, să fie informat și apt pentru a respecta și crea 
condiții familiale sănătoase de viață; să fie în stare a comunica, 
relaționa și educa optim copilul etc. 

Acesta este motivul forte de a obliga instituțiile de învă-
țământ, începând cu grădinița de copii și finalizând cu univer-
sitățile (de toate tipurile) să elaboreze strategii și programe pe 
termen scurt și pe termen lung/ de perspectivă, centrate pe 
eficientizarea parteneriatului școală – familie – comunitate în 
vederea optimizării practicilor de educație parentală. 

Suntem convinși că aceste obligațiuni necesită inițierea unor 
pârghii – mecanisme de monitorizare, ce ar permite asigurarea 
competenței, dar și a unirii eforturilor, consolidarea coeziunii acto-
rilor sociali, care sunt concomitent și agenți educativi. 

În continuare propunem implementarea următoarelor 
mecanisme la nivel macro- și microstructural de management 
educațional al parteneriatului  școală – familie – comunitate: 

• În criteriile de verificare frontală, atestare a cadrelor didac-
tice și acreditare a instituțiilor de învățământ să se includă 
indicatori de apreciere a activității parteneriatelor școală – 
familie – comunitate privind îmbunătățirea practicilor de 
educație parentală. 

• Desfășurarea sistematică a unor controale și evaluări ino-
pinate privind diagnosticarea și stabilirea gradului de coe-
ziune și eficiență a colaborării instituțiilor de învățământ 
cu familia și alți agenți educativi comunitari. 

• Monitorizarea permanentă din partea organelor de resort 
pentru a cunoaște și spori eficiența parteneriatelor sociale 
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cu caracter educativ, care sunt centrate pe ocrotirea, aju-
torarea și susținerea socială a familiei și copilului. 

• În scopul inițierii, menținerii și dezvoltării parteneriatului 
educațional axat pe eficientizarea educației nonformale a 
elevilor, valorificarea practicilor de educație a părinților și 
pentru a evita activitatea episodică, aparența și mimarea 
colaborării permanente a școlii cu familia și comunitatea, 
de inclus în statele instituțiilor de învățământ funcția de 
consilier școlar, care ar fi responsabil de relațiile cu 
agenții sociali și consilierea familiei. 

• În fișele de post a managerilor școlari de prevăzut un șir de 
obligațiuni, conform cărora aceștia vor crea condiții favo-
rabile pentru menținerea și dezvoltarea parteneriatelor 
educaționale școală – familie – comunitate. 

• Crearea în instituțiile de învățământ a Consiliilor/Comi-
tetelor de dirijare și coordonare a parteneriatului educa-
țional, în vederea eficientizării și consolidării activității 
agenților educativi, inclusiv în scopul desiminării și pro-
movării experienței avansate în domeniul vizat. 

 
2.3. EDUCAȚIA PARENTALĂ  

ÎN CADRUL PARTENERIATULUI  
ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE 

 

Ideea educației parentale în științele educației și sociologia 
familiei nu este nouă. Ea poate fi delimitată dintr-o teză gene-
ralizatoare expusă de M. Segalen în lucrarea sa fundamentală 
Sociologia familiei (2011), care, de fapt, marchează începutul stu-
dierii acestui fenomen. Cercetătorul menționa că secolul al  
XIX-lea este orientat spre a înțelege și a corecta familia [36, p. 15] 
prin acțiuni și activități de educație și consiliere parentală. 
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Evident că premisele unei sociologii a familiei s-au contu-
rat către sf. sec. al XVIII-lea, acestea se reduceau, mai întâi, la un 
șir de observații, iar mai apoi s-au materializat în formularea 
regulilor și a strategiilor generale, construirea unor ipoteze 
susceptibile pentru explicarea faptelor colective, pentru elabora-
rea unor modele de studiere și construire a acestora. 

Întrucât, multă vreme educația nu a fost asigurată de către 
familie, transmiterea cunoștințelor, a regulilor de conduită, a 
ideologiilor și a credințelor se făcea în afara familiei, prin inter-
mediul grupului de vârstă, deoarece viața persoanei, până în sec. 
al XVII-lea, se defășura în public. Densitatea socială nu lăsa loc 
familiei, intensitatea raporturilor exterioare de sociabilitate făcea 
ca raporturile intrafamiliale, inclusiv cele dintre copii și părinți, 
să fie diluate [39, p. 32]. Astfel, teza indiferenței parentale o 
aflăm la mulți cercetători din domeniul sociologiei și pedagogiei 
familiei. De exemplu, Ed. Shorter [38] susține că în societățile 
tradiționale preindustriale grija și dragostea maternă față de 
copil (așa cum este astăzi înțeleasă) lipseau, menționând că 
mamele bune sunt o invenție a modernității [Ibidem, p. 209]. 

Așadar, toate fenomenele și argumentele aduse de etnologi 
și antropologi legate de plasarea sugarului la o doică în afara 
familiei, contactele extrem de rare între părinți și copii în primii 
ani de viață; condițiile dificile de trai a copiilor și adulților; mai 
târziu, fenomenul uceniciei, își au originea în pedagogia impli-
cită, caracteristică primelor stadii de evoluție a societății, unde 
socializarea era înfăptuită de întreaga comunitate [20, p. 178-179], 
mai cu seamă, de cei adulți și vârstnici. 

Întemeietorul pedagogiei Jan Amos Comenius, în cunos-
cuta sa capodoperă, Didactica Magnă (1657), pledează și scrie 
despre o școală pentru toți, care trebuie să fie frecventată de toți 
copiii, băieți și fete, atât a celor bogați, cât și a celor săraci (capi-
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tolul IX, subcapitolul I). Savantul evidențiază faptul că femeile 
trebuie învățate nu în virtutea curiozității lor, ci pentru o com-
portare bună, onestă și fericire. E necesar de învățat femeile acele 
lucruri care le vor servi pentru a-și organiza cu demnitate 
propria viață și viața domestică, pentru a avea grijă de sine și 
bunăstarea soțului, copiilor și a familiei [44, p. 81-82]. 

Idei interesante și foarte progresiste pentru sec. al XVII-lea, 
dar, care au început a căpătă valoare practică în societate doar 
concomitent cu apariția și dezvoltarea sentimentului copilăriei și 
sentimentului familiei, fenomen studiat și analizat de Ph. Ariès 
(1973). Potrivit opiniei istoricului francez, sentimentul copilăriei 
apare treptat, în două etape: în secol. Al XVI-lea (un prim 
sentiment al copilăriei/ mignotage) și în sec. al XVII-lea, când se 
consolidează cel de-al doilea sentiment al copilăriei, care și a 
provocat modificări esențiale în funcțiile familiei, devenind o 
miză importantă pentru părinți [3]. 

Cercetătorul francez scoate în evidență încă un fapt istoric 
important pentru problema investigată de noi, interesul părin-
ților pentru educația copiilor sunt istoric simultane cu dezvol-
tarea educației școlare. Copilul devine treptat centrul familiei 
sale. Familia patrimonială este înlocuită de familia centrată pe 
copil, iar viața cotidiană gravitează în jurul femeii, căreia îi 
revine sarcina educării lui [Ibidem, p. 50-51]. 

Sintetizând un șir de cercetări realizate de Ph. Ariès,  
Ed. Shorter, J.-L. Flandrin, De Mause ș.a., sociologul român Eli-
zabeta Stănciulescu menționează că sec. al XVIII-lea a fost 
definit ca unul al triumfului copilului, iar sentimentul copilăriei, 
în diferitele sale forme, reprezintă o expresie particulară a senti-
mentului mai general, care este sentimentul familiei. Astfel, sen-
timentalizarea progresistă a relațiilor intrafamiliale a contribuit 
la psihologizarea acestora, ceea ce în familiile contemporane se 
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manifestă prin implicarea morală, intelectuală și emoțională în 
creșterea și educarea copiilor [39]. 

După cum ne putem da seama această situație a și creat 
condiții propice pentru perfecționarea adulților în ceea ce pri-
vește realizarea funcției de părinte și desigur că a servit drept 
suport pentru apariția și dezvoltarea teoriei și practicii educației 
parentale. În a doua jumătate a secolului XX, instituțiile de 
învățământ au început a alfabetiza familia cu privire la realizarea 
optimă a educației familiale (adunări de părinți cu o tematică 
anumită; întâlniri a părinților, organizate de școală, cu specialiști 
din variate domenii/ medici, juriști etc.). Concomitent cu acestea 
au început a funcționa, lectorate, școli pentru părinți, care își 
desfășurau activittea în cadrul colaborării, a parteneriatelor cu 
școala și comunitatea. În continuare propunem un Model de 
eficientizare a parteneriatului școală-familie-comunitate, care 
va servi drept punct de reper în sporirea calității colaborării 
tuturor actorilor sociali, asigurând conștientizarea elementelor 
de bază și prevenirea blocajelor posibile în PE. Competențele 
parentale, care pot fi consolidate în procesul colaborării școală-
familie-comunitate, în linii generale au fost elaborate și struc-
turate în două categorii: competențe fundamentale și compe-
tențe operaționale. Sistemul de competențe operaționale le-am 
clasificat în: competențe la nivel de cunoaștere cu privire la 
particulartățile de vârstă și de personalitate; competențe de 
aplicare privind educația copilului în cadrul familiei și sistemul 
de competențe la nivel de integrare privind valorificarea strate-
giilor, formelor și metodelor de educație la diferite etape de 
vârstă a copilului.   

Competențe parentale 
 

Competențe fundamentale  Competențe operaționale 
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Figura 2. Modelul de eficientizare a parteneriatului  

școală – familie – comunitate
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•cunoașterea insu-

ficientă a procesu-
lui educațional etc. 

Blocaje ce pot 
parveni din partea 

școlii 

Blocaje ce pot 
parveni din partea 

familiei 

Blocaje ce pot 
parveni din partea 

comunității 
•aroganță și 

desconsiderarea 
partenerilor 
educaționali 
•centrarea pe 

aspectele 
financiare 
•cerințe exagerate 
• informarea 

insuficientă a 
partenerilor etc. 

•neîncredere în  
sine și  parteneri 
•poziția pasivă 

„sunt datori” 
•opinii precon-

cepute 
•aroganță și afirma-

ții categorice etc. 

•indiferență 
•poziția „există și 

alți factori de 
decizie”... 
•promiteri și amâ-

nări a obligațiu-
nilor asumate 
•am ajutat școala 

cât am avut copii 
acolo, acum este 
rândul altora… 

Conștientizarea blocajelor posibile 

Cunoașterea și conștientizarea prin prisma: 

Studierii procesului 
instructiv-educativ;  
a climatului școlar  

și familial 

Studierii modalităților 
de optimizare a edu-

cației elevilor, familiei  
și dirijării situațiilor 

conflictuale 

Studierii codului 
deontologic al PE 

 Finalități:  oferirea unei educații de calitate copiilor și adulților 
 asigurarea coeziunii sociopsihopedagogice a partenerilor educativi 
 comportament civilizat și relații eficiente 
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2.4. FACTORII EDUCAȚIONALI ȘI UNELE  
FORME  DE TIP INTERCONEX  DE COLABORARE  

CU PĂRINȚII ȘI ELEVII  
 

Factorii educaționali 
După cum am mai menționat, parteneriatul educaţional 

şcoală-familie-comunitate devine un concept central pentru abor-
darea de tip curricular, flexibilă şi deschisă pentru soluţionarea 
problemelor educative, dar şi o formă de comunicare şi colabo-
rare în sprijinul copilului la nivelul procesului educativ. El pre-
supune o unitate de cerinţe, opţiuni, decizii şi acţiuni educative 
între factorii educaţionali, care colaborează cu partenerii acţiuni-
lor educative în cadrul parteneriatului şcoală-familie-comunitate. 
Acest lucru îl putem observa în sinteza realizată şi prezentată în 
tabelul 3 de către cercetătoarea autohtonă Braghiș M. [6]. 

Tabelul 3. Factorii educaţionali în cadrul parteneriatului  
şcoală-familie-comunitate 

Instituțiile 
educației 

Influenţele pedagogice 
/educative exercitate în anumite 

momente asupra copilului 

Agenţii 
educaţionali 

1 2 3 
1. Școala 
2. Familia 
3. Comunitatea: 
˗ biblioteca 

municipală; 
˗ biserica; 
˗ teatrul; 
˗ muzeul; 
˗ centrul  
˗ de creație  

a copiilor; 

1. Intervenţiile exercitate spontan 
şi continuu asupra personalită-
ţii umane la nivelul familiei, 
comunităţii locale, teritoriale, 
naţionale, (micro) grupului 
social, mediului social (cultu-
ral, economic, politic, religios 
etc.), mass-mediei; 

2. Efectele imprevizibile rezultate 
din contextul unor situaţii, care 
nu-şi propun în mod deliberat 

1. Profesorii 
2. Părinţii 
3. Elevii 
4. Membri 

ai comu-
nităţii cu 
influenţă 
asupra 
creşterii, 
educării şi 
dezvoltă- 
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1 2 3 
˗ grădinița  

de copii; 
˗ primăria; 
˗ Direcția 

Generală, 
Educație, 
Tineret și 
Sport; 

˗ policlinica; 
˗ poliția; 
˗ inspecția 

pentru 
minori etc. 

 
  

atingerea unor scopuri de 
ordin educativ; 

3. Presiunile directe şi indirecte 
parvenite dinspre „o masă 
informaţională enormă, dar 
eterogenă şi inegală"; 

4. Facilităţile de comunicare ime-
diată oferite prin extinderea 
diferitelor reţele mass-media, 
cu implicaţii pedagogice mul-
tiple pozitive (dar şi negative); 

5. Stimulentele sau perturbările 
provocate în anumite contexte 
ambientale interne şi /sau 
externe, la nivelul acţiunii 
educative. 

rii copilu-
lui (me-
dici, fac-
tori de 
decizie, 
reprezen-
tanţi ai bi-
sericii, ai 
poliţiei; 
biblio-
tecari, 
educatori, 
psihologi, 
consilieri, 
psihope-
dagogi 
etc.) 

 
Activităţile în parteneriat se desfăşoară permanent, împre-

ună și paralel cu actul educaţional propriu-zis. Ele presupun ca: 
proiectarea, decizia, acţiunea şi evaluarea în educaţie să fie 
realizate în colaborare cu elevul, familia şi instituţiile educaţio-
nale, influenţele educative şi agenţii educaționali. Parteneriatul 
educaţional are valoare de principiu când se axează pe regula 
unităţii cerinţelor pedagogice, care se adresează părinţilor, învă-
ţătorilor şi agenţilor comunitari, în aceeaşi măsură referindu-se 
la acţiunile comune. O altă relație importantă, în parteneriatul 
educațional, care trebuie să fie stabilă, mutuală şi complexă este 
relația dintre educator și copil.  
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Astfel, relaţia învăţător-elev este o relaţie de colaborare şi, 
desigur, de parteneriat, datorită aspectului său democratic şi a 
flexibilităţii în luarea deciziilor. Din această relaţie au de învăţat 
ambii: educatorul, care, acceptând schimbarea, rezolvă probleme 
educative și astfel îşi formează competențe noi, şi elevul, care, 
fiind participant activ la actul educativ, îşi formează competenţa 
de comunicare, integrându-se mai uşor în societate [6]. 

Anterior ne-am referit la ideea că astăzi se cere tot mai 
mult înţelegerea şi abordarea parteneriatului educaţional drept o 
formă de unificare, sprijin şi asistenţă, coordonare a influenţelor 
educative formale. Colaborarea între părinţii şi învăţătorii elevu-
lui, specialiştii din domeniul educaţiei, comunicarea perma-
nentă, cooperarea – sunt condiţiile de bază ale eficienţei învăţării 
şcolare. Experiența de mai mulţi ani şi investigaţiile realizate 
recent au demonstrat că o relaţie fructuoasă de susținere reci-
procă şi o atmosferă binevoitoare, interactivă a agenţilor educa-
ţionali favorizează educaţia de calitate şi sprijină formarea şi 
completarea culturii pedagogice a familiei. 

În aspectul vizat, promovăm ideea noastră, conform căreia 
se precizează că anume cultura familiei reprezintă totalitatea 
valorilor materiale şi spirituale pe care le posedă aceasta ca insti-
tuție socială. Valorile spirituale rezidă în cunoştinţele multiple și 
variate pe care le posedă membrii familiei, virtuţile, convingerile, 
tradiţiile, modelele comportamentale ale părinţilor, copiilor, 
bunicilor. Cultura familiei se îmbogăţeşte şi din colaborarea fami-
liei cu instituţiile de învăţământ [15, p. 99].  

Scopul nostru constă în determinarea, aplicarea şi valida-
rea modalităţilor şi strategiilor de formare a competenţelor 
parentale privind asigurarea educaţiei elevilor, dar şi de a găsi 
modalităţi eficiente de a învăţa actorii sociali să devină parteneri 
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apţi de colaborare cu școala, familia şi copilul, nu numai în 
contextul acordării suporturilor financiare. 

Cercetarea realizată M. Braghiș [6] confirmă faptul că şcoala 
primară reprezintă prima treaptă a sistemului de învăţământ căreia 
îi revine principala sarcină de a organiza un parteneriat sistematic, 
competent; de a colabora activ nu numai cu școala, ci şi cu comu-
nitatea, educaţia fiind realizată în baza valorificării principiului 
cunoscut de transformare a obiectului în subiect conştient/ actor al 
propriei formări. O importanţă deosebită o are parteneriatul cu 
familia, unde se insistă pe formarea anumitor competenţe şi 
deprinderi de pregătire a copiilor pentru viaţa şcolară şi cea socială, 
iar părinţilor pentru asigurarea unei educaţii de calitate copiilor. 
Familia este considerată prima şcoală a copilului care constituie 
un agent şi actor educativ social ce necesită o atenţie deosebită, 
permanentă din partea instituţiilor de învăţământ. În esenţă, 
majoritatea familiilor sunt cointeresate într-o colaborare strânsă 
cu şcoala. Cu părere de rău, școala nu întotdeauna valorifică 
potenţialul intelectual și creator al părinţilor, mai frecvent se 
apelează la familie în situaţii dificile legate de acordarea unui 
suport financiar pentru şcoală, probleme de disciplină existente 
sau însușită insuficientă, devieri comportamentale ale elevilor. 
În acest sens, comunitatea trebuie să conștientizeze că Instituţia 
de învăţământ şi familia reprezintă pilonii de bază ai umanizării, 
integrării sociale şi formării individului, iar familia, ca nucleu  
fundamental al societăţii, este prima care începe formarea inte-
lectuală şi morală a copilului. Ea necesită ajutor competent din 
partea întregii societăți pentru a-şi onora obligaţiunile la nivel. 

Practica pedagogică demonstrat că, pe lângă procesul 
didactic, este necesară o colaborare eficientă între învățător, 
părinţi şi elevi, bazată pe principii democratice, participative şi 
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crearea unui mediu cultural favorabil acasă, în clasă, în şcoală, în 
comunitate, fapt care nu poate fi conceput în afara unui parte-
neriat educaţional eficient. 

Cercetând activitatea de colaborare a învăţătorilor din mu-
nicipiul Chişinău cu familia (în cadrul asistărilor la lecţii, discu-
ţiilor, analizei situaţiilor create, dezbaterilor) [6; 14; 157] am 
stabilit că pentru o relație optimă a acestora cu părinţii este ne-
voie de a îmbina variate forme şi metode de colaborare a școlii 
cu familia şi comunitatea. Unele dintre acestea sunt: 
‒ portofoliul pentru fiecare colectiv de părinţi, care include 

teme speciale destinate educaţiei copilului şi prevenirii 
eşecului şcolar;  

‒ caietul cu notiţe pentru fiecare elev privind organizarea 
orelor de lectură în familie;  

‒ ședințele tradiţionale cu părinţii, dar şi practicarea altor 
forme de lucru cu aceştia: ateliere de formare parentală; 
mese rotunde, lectorate pentru părinţi etc.;  

‒ implicarea părinţilor în activităţi cognitive şi educative în 
cadrul demersurilor didactice, la amenajarea sălilor de 
clasă, confecţionarea materialului didactic, organizarea și 
desfășurarea activităţilor extracurriculare, realizarea discu-
ţiilor cu un caracter psihopedagogic; luarea deciziilor cu 
privire la organizarea procesului educaţional în instituție, 
procurarea literaturii pentru copii; amenajarea standului 
mobil Buletinul informativ pentru părinţi etc. 
În cadrul cercetării au fost apreciate panourile mobile din 

sălile de clasă create de învățători şi părinţi. Acestea facilitau 
accesul elevilor la informaţia nouă, pe care o memorează, utili-
zând-o ulterior în comunicare, fapt ce contribuia nemijlocit la 
formarea competențelor educative. 

În instituţiile implicate în cercetare, părinţii au fost pre-
zenţi în sala de clasă în calitate de: părinţi-voluntari/ ajutori ai 
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învăţătorului; părinţi-sursă complementară de informaţii pentru 
cadrul didactic despre copilul său; părinţi-resursă educaţională, 
care împărtășesc copiilor propriile lor interese cognitive, pasiuni, 
evenimente profesionale, experienţa lor; părinți-suporteri ai ima-
ginii pozitive privind instituţia de învăţământ [Apud 6]. Părinţii 
conștientizează că cerinţele unice faţă de copil trebuie menţinute 
de către toţi actorii implicaţi în educația copilului. Participanţii 
la parteneriat au învăţat că implicarea fiecăruia și colaborarea 
sistematică, planificată este importantă pe întreg parcursul stu-
diilor şcolare. Implicarea tuturor părţilor în luarea deciziilor, 
având aceleaşi repere educaţionale, face să faciliteze învăţarea şi 
dezvoltarea copiilor. 

La etapa de iniţiere a părinţilor în procesul educaţional, 
implicit, în formarea personalităţii copilului, aceștia participau 
doar la şedinţele cu părinţii, comunicau prin telefon cu învă-
ţătorul, verificau și semnau agendele elevilor, vizitau uneori 
şcoala, în special, o făceau membrii comitetului/ senatului clasei. 
Asistau la ore doar acei părinţi a căror copii aveau rezultate mo-
deste la învăţătură sau acei care nu erau de acord cu aprecierea 
dată de către învăţător. Subiectul vizat a fost discutat în cadrul 
seminarelor municipale la care au participat manageri școlari, 
învăţători, psihologi, părinţi şi alți agenţi educativi, drept rezul-
tat, situația s-a schimbat. 

Evident că profesionalismul şi erudiţia învăţătorului, res-
ponsabilitatea familiei sunt facilitatorii procesului educaţional și 
a parteneriatului școală-familie-comunitate de calitate. 

Învățătorii și diriginții, utilizând diverse strategii peda-
gogice, inclusiv cele de optimizare a PE, aduc şi mențin părinții 
în şcoală, îi implică în variate activităţi educative, demonstrân-
du-le că familia este la fel de importantă în educaţia elevului 
precum instituţia de învăţământ. 
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Cercetătorii autohtoni [6; 8; 9; 14; 15] au demonstrat că 
pentru asigurarea calităţii PE, cadrul didactic are misiunea de a 
implica părinţii şi agenţii comunicări într-o activitate partene-
rială permanentă, cum ar fi colaborarea multiaspectuală de 
durată cu familia /actorii educativi. Poziţia ambelor instituţii 
trebuie să fie una axată pe parteneriat, colaborare şi sprijin reci-
proc în acţiunile orientate spre formarea personalităţii elevului. 

În temeiul celor expuse, se face evidentă necesitatea res-
tructurării şi optimizării colaborării actorilor sociali (familia, 
şcoala şi agenţii comunitari). Astăzi se resimte acut nevoia unor 
politici coerente de sprijinire a familiilor şi de realizare a PE între 
şcoală, familie şi comunitate. Concluziile Simpozionului UNESCO, 
care a avut loc în Portugalia (1991), având ca temă școlarizarea, au 
exprimat clar faptul că nu este posibil să se valorifice, în mod 
pozitiv, şcolarizarea fără o participare activă a părinţilor şi a agen-
ţilor comunitari. În această ordine de idei, precizăm că responsa-
bilitatea autorităţilor publice este de a crea condiţii favorabile, 
instituţionale şi materiale pentru a facilita menținerea relaţiei 
organică între şcoală, familie şi comunitate. 

Există o varietate mare de activităţi care se pot desfăşura în 
şcoli cu părinţii în parteneriat. Noi, propunem o strategie peda-
gogică de eficientizare a PE prin valorificarea şi îmbinarea opti-
mă a ansamblului de acţiuni ale şcolii desfășurate cu familia şi 
comunitatea, care includ unele categorii de activităţi, ce au ca 
scop formarea competențelor parentale. Acestea s-au dovedit a fi 
eficiente. De exemplu: 

− ateliere de lucru cu părinţii, în cadrul cărora părinții sunt 
familiarizaţi cu standardele de eficienţă a învăţării/ finali-
tăţile învăţământului, conţinuturile, formele și mewtodele 
strategiile aplicate, programul de activitate a şcolii; 
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− ședinţele cu părinţii în cadrul cărora se pun în discuţie 
diverse teme educative; 

− traininguri organizate pentru părinţi şi agenţii comunitari 
unde acesta sunt participanţi activi în realizarea unor 
sarcini concrete în cadrul PE; 

− activităţi de spargere a gheţii, care se referă la primele 
întâlniri cu părinţii, concepute anume pentru a realiza o 
comunicare eficientă şi de durată; 

− informarea părinţilor şi a agenţilor comunitari privind acti-
vităţile şcolare (obiective, conţinuturi, metode, orare, mij-
loace etc.); 

− consiliere psihopedagogică care constă în acordarea unui 
suport special în rezolvarea unor situaţii – problemă cu 
copiii lor; 

− orientare şi informare despre servicii de sprijin periodic 
și/sau permanent (anumite școli şi trepte de şcolaritate, 
colaborare şi implicare în procesul instructiv-educativ, dar 
şi în viaţa comunităţii locale); 

− mese rotunde, la care părinţii şi învăţătorii, alți actori co-
munitari fac schimb de opinii și experienţă educaţională;  

− conferinţe ştiinţifico-practice în cadrul cărora învăţătorii, 
dar şi părinţii ţin comunicări cu privire la educaţia copiilor 
în şcoală şi în familie; 

− asistări la lecţii, unde părinţii pasiv sau/şi activ iau parte la 
realizarea actului educativ; 

− întâlniri semestriale cu toţi părinţii din clasă, în cadrul 
cărora sunt discutate aspectele generale referitoare la poli-
ticile și strategiile educaţionale ale şcolii, curriculum, eva-
luare, organizarea unor evenimente speciale etc.; 
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− buletinul informativ al şcolii, ediţie lunară ce conţine infor-
maţii despre activităţile instituţiei; prezentarea unor eveni-
mente; laude aduse unor copii exemplari și familii demne, 
anunţuri despre activităţile ce urmează a fi etc.; 

− Ziua uşilor deschise, în cadrul cărora părinţii și alți actori 
comunitari asistă la orele de curs şi la alte activităţi, com-
pletează chestionare de evaluare. De asemenea, au loc dis-
cuţii cu administraţia şcolii, personalul didactic, psiholo-
gul școlar și alți specialiști invitați etc. 

− acordul de colaborare şcoală-familie, în care sunt stipulate 
responsabilităţile şcolii, actorilor comunitari şi a părinţilor 
în procesul parteneriatului educaţional; 

− Şcoala părinţilor, care ar organiza variate lectorate, cursuri 
cu caracter psihopedagogic pentru părinţi; 

− activităţi pentru copii organizate în comun de către învăţă-
tori, părinţi și agenți comunitari. 
Un rol deosebit, atât pentru colaborarea şcoală-familie şi 

participarea la gestiunea şcolii, cât şi pentru educaţia părinţilor îl 
au asociaţiile de părinţi, a căror finalitate este, în principiu, pro-
tecţia copilului prin educaţie. Se pot deosebi asociaţiile de părinţi 
şi după scopurile lor, astfel deosebim: grup de susţinere a şcolii, 
în probleme needucaţionale; grup de cooperare care consideră 
educaţia un proces comun în care părinţii şi învăţătorii sunt 
parteneri ce decid împreună viitoarele programe; grup de apărare 
a intereselor, copilului și familiei. Cele mai frecvente obiective ale 
asociaţiilor autohtone de părinţi sunt: a) sensibilizarea părinţilor 
privind drepturile şi îndatoririle lor, influenţa comportamentului 
lor asupra copilului; b) informarea părinţilor prin publicaţii, radio 
şi televiziune privind problemele specifice; c) formarea părinţilor 
prin cursuri destinate acestora, consultaţii (la sediu, telefonic, prin 
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publicaţii) pe probleme de interes pedagogic (medical, juridic, 
psihologic etc.); d) reprezentarea părinţilor (reprezentanţii sunt 
obligaţi să apere interesele părinţilor şi agenţilor comunitari, să 
raporteze periodic acestora situaţia privind problemele analizate şi 
dezbătute în consiliul de participare şcolară).  

Categoriile de activităţi care fac posibilă educația de cali-
tate a părinților în realizarea unui parteneriat eficient și durabil 
între școlară, familie şi comunitate au fost experimentate circa 
10 ani. O strategie care va asigura atragerea și responsabilizarea 
părinţilor, a agenţilor comunitari şi implicarea lor în colaborare 
cu şcoala, include următoarele forme, metode, tehnici şi mijloace 
de implicare a acestora în procesul educaţional:  

• Discuţiile scurte cel mai bine e să se realizeze dimineaţa 
sau atunci când copiii pleacă acasă. Învăţătoarea îi face pe părinţi 
să se simtă bineveniţi în şcoală, discutând despre activităţile zilei, 
succesele sau insuccesele copilului în această zi. Informaţia 
primită de părinţi se transmite într-o manieră empatică, cordială 
şi binevoitoare. 

• Avizele scrise şi notiţele de comunicare succinte şi foarte 
specifice descriu o reuşită, o nouă deprindere sau un compor-
tament; deseori cadrul didactice mulţumesc familiilor pentru 
ajutorul acordat clasei. Această tehnică este eficientă în cazul 
părinţilor care se simt în largul lor când îşi exprimă ideile, gân-
durile, propunerile în scris. 

• Avizul este un alt mijloc de transmitere a informaţiei 
către familie (într-o manieră informală). Informaţia de avizare 
poate fi adresată direct părinţilor, incluzând: anunţuri ale unor 
întâlniri cu părinţii, notițe cu descrieri ale dezvoltării copilului 
sau alte subiecte relevante (informaţii legate de orarul zilei, o 
listă pe care să se semneze cei care se oferă voluntari pentru o 
anumită sarcină etc. 
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• Rapoartele periodice reprezintă o altă cale utilă prin care 
pedagogul poate comunica cu familia. În general, un raport 
periodic descrie evenimentele şi activitatea clasei. Sunt incluse 
apoi sugestii de continuare a acestora la domiciliu. Alte rapoarte 
sunt tematice, descriind activităţile şi ideile care se axează pe un 
anumit subiect. Părinţii sunt invitaţi să contribuie la raportul 
periodic, care trebuie să fie scurt şi clar. 

• Vizitele la domiciliu promovează dialogul dintre şcoală 
şi familie. Scopurile vizitelor diferă, dar de obicei ele ajută peda-
gogul să cunoască mai bine copilul, membrii familiei lui, mediul 
în care acesta creşte şi se educă. 

• Consiliul de consultanţă familială este o subdiviziune 
necesară și o componentă activă şi esenţială a PE. Consiliul este 
format din membrii familiilor, deseori şi din membrii comu-
nităţii. Scopul înfiinţării consiliului este de a colabora cu mana-
gerii școlari, cu pedagogi şi de a le oferi sfaturi referitoare la 
procesul educaţional. Consiliul funcţionează cu titlu consultativ, 
oferind consultanţă familială, ca de exemplu, la temele: 

− planificarea sărbătorilor şi a evenimentelor; 
− organizarea excursiilor şi a vizitelor; 
− colaborarea cu membrii comunităţii; 
− planificarea zilelor sanitare în clasă etc. 

• Oficiul de formare a părinţilor, înclusiv a agenţilor comu-
nitari – spațiu special amenajat, unde părinţii pot citi articole, 
cărţi, reviste despre educarea copiilor şi dezvoltarea acestora. 
Aceste oficii au o funcţie auxiliară, dar, totodată, esenţială şi de 
formare a unor competenţe parentale. Ele sublimază importanţa 
pe care o au părinţii/agenţii educativi pentru instituţia de învă-
ţământ şi contribuția lor în educaţia copiilor şi incită părinţii la o 
autoevaluare şi autoperfecţionare permanentă. Mulţi părinţi sunt 
timizi la început, considerând oficiul părinţilor ca fiind spațiul 
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pedagogului, altfel spus, un loc inaccesibil pentru ei, însă, fiind pri-
miţi binevoitor în clasă/ şcoală, fiindu-le solicitată opinia şi ascultaţi 
cu atenţie, ei se implică cu plăcere în procesul educaţional. 

• Familiile în sala de clasă sunt abordate ca o formă de 
educare colectivă. Părinți acordând ajutor copiilor în sala de 
clasă, află mai multe despre activităţile ce se desfăşoară aici. 
Încurajarea membrilor familiilor la așa o activitate îi motivează 
să vină în ajutor cadrelor didactice pentru că este plăcut să fii 
prezent într-o sală de clasă în care învață propriul copil. Peda-
gogii pot include în programul zilei activităţi speciale, care 
necesită implicarea mai multor persoane adulte; părinții obser-
vând ocupaţiile copiilor în clasă, înţeleg valoarea activităţilor 
educaţionale; deprind lucrurile efectuate împreună în clasă, 
ajutând  învăţătorul și copiii lor. 

• Aprecierea şi recunoaşterea meritelor membrilor fami-
liilor pentru a-i ajuta să se simtă bine în sala de clasă, părinţii 
trebuiesc apreciaţi pentru lucrul efectuat împreună cu copiii lor. 
În acest scop, propunem câteva sugestii privind activitatea 
părinţilor şi a altor adulţi în clasa de elevi: se aduc mulţumiri 
fiecărui părinte pentru ajutorul acordat; se alocă un spaţiu spe-
cial amenajat părinţilor pentru a-şi pune lucrurile personale  
sau pentru a se odihni; se completează un poster informativ 
pentru părinţii-voluntari; se înmânează diplome sau certificate 
speciale de apreciere a părinţilor pentru ajutorul acordat în 
clasă/în şcoală etc. 

În concluzie, menţionăm că unele instituţii de învăţământ 
lucrează sistematic în direcţia optimizării parteneriatului cu 
familia şi comunitatea, altele, spre regret, destul de numeroase, 
desfăşoară o activitate de mimare episodică, doar pentru a 
menţine ideea de colaborare cu acestea. 
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Capitolul 3 

DIMENSIUNEA ETICĂ  
ȘI CEA STRATEGICĂ A COLABORĂRII  

ȘCOALĂ-FAMILIE-COMUNITATE 
 

3.1. BLOCAJE POSIBILE IN PARTENERIATUL 

EDUCAŢIONAL 
 

Respectarea eticii relaţiilor în raporturile şi parteneriatul 
educaţional familie-grădiniţă-şcoală-comunitate ar permite con-
solidarea colaborării şi ar asigura unitatea acţiunilor educative. 

Cercetările efectuate au demonstrat că majoritatea dificul-
tăților parvin din blocajele de comunicare dintre parteneri. În 
cea mai mare parte ele depind de nivelul cultural, moral al 
partenerilor, de atitudinea civică, competenţele profesionale, 
cele parentale şi inteligenţa partenerilor educaționali. Analiza 
acestora a permis să stabilim că blocajele reprezentă nişte 
structuri de gândire distorsionată, exteriorizate în acțiuni, fapte 
și comportamente cu caracter distructiv.  

Blocajele de comunicare, odată apărute, produc tensionări, 
apoi şi conflicte între partenerii educaţionali. 

Cauzele apariţiei blocajelor sunt: 
˗ incompetenţa partenerilor (profesională și/sau parentală); 
˗ insuficienţa sau lipsa informaţiilor necesare; 
˗ necoincidenţa aşteptărilor partenerilor; 
˗ colaborarea insuficientă sau unilaterală; 
˗ neacceptarea unor particularităţi de conduită; 
˗ experienţa negativă anterioară în relaţia familiei cu prima 

instituție educativă (grădiniţă de copii); 
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˗ diferenţele la nivel de cultură și competențe; 
˗ intoleranţa la modul de viaţă şi opiniile familiei; 
˗ comunicarea pripită, limitată sau episodică; 
˗ conţinutul şi formele colaborării depăşite, neinteresante; 
˗ stilul neadecvat sau imoral al comportării partenerilor; 
- nivelul scăzut de cultură şi inteligenţă al partenerilor.  

Corelând rezultatele cercetărilor cu observațiile noastre, 
studiul literaturii de specialitate, putem scoate în evidenţă urmă-
toarele blocaje de comunicare și relaționare, frecvent întâlnite în 
raporturile parteneriale [4; 5; 6; 14; 15; 20; 30; 36; 46 etc.]. 

1. Exagerarea sau minimalizarea care se observă în con-
duita tuturor partenerilor. Uneori, sunt exagerate unele eveni-
mente şi fapte, acţiuni şi comportamente ale copiilor atât de 
către familie, cât şi de către instituţiile de învăţământ. Alteori se 
minimalizează unele acţiuni, eforturi ale familiei sau a şcolii de 
către familie, ceea ce provoacă subaprecierea individului în cad-
rul familiei sau a instituţiei de învăţământ. 

Acest blocaj este foarte frecvent şi constituie 57% din 
numărul total de blocaje. Anume exagerarea sau minimalizarea 
reprezintă fenomenul negativ care provoacă nu numai conflicte 
acute între partenerii educaţionali, ci subminează întregul proces 
educativ, deoarece dereglează obiectivitatea aprecierii. 

2. Filtrul mental ce presupune selectarea unui singur detaliu 
care, deseori, poate fi negativ şi insistarea exclusivă asupra acestuia, 
ceea ce diminuează reflectarea obiectivă şi de ansamblu a realităţii. 
Acest blocaj constituie 27% din numărul total al blocajelor. Acest 
blocaj colorează conduita persoanei numai în alb sau negru. 

Cercetările efectuate au demonstrat că adulţii nu au anu-
mite criterii de selectare a detaliilor, însă observăm că familia se 
agaţă (deseori nu fără motiv) de programele prea complicate, 
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taxele prea mari, incompetenţa şi duritatea învăţătorilor etc. şi 
insistă asupra acestuia, transformându-l într-un blocaj rela-
ţional. Instituţiile, la rândul lor, de asemenea, selectează, pun 
accent şi vehiculează cu anumite detalii negative. 

3. Supergeneralizarea constă în tendinţa unui partener de 
a observa şi evidenţia un singur eveniment cu caracter negativ ca 
fiind reprezentativ pentru întreaga activitate a copilului, familiei 
sau a şcolii, ceea ce consolidează situaţiile de insucces. 

4. Gândirea de tipul „tot sau nimic”. Evenimentele şi 
comportamentele sunt văzute şi apreciate prin prisma catego-
riilor „bine-rău”. Dacă scopurile nu sunt atinse de copii în tota-
litate, familia sau alt partener educaţional are tendinţa de a con-
sidera apariţia unui eşec ca absolut. Blocajul subminează încre-
derea persoanei în propriile forțe 

5. Saltul direct spre concluzii care presupune efectuarea 
unor interpretări negative pripite, chiar dacă nu există fapte 
sigure ce ar susţine convingător concluzia respectivă. Acest blo-
caj se mai manifestă şi ca o eroare a presupunerii. Uneori, cineva 
din parteneri presupune că evenimentele vor lua o anumită 
întorsătură, în baza unei concluzii arbitrare, şi, trăiesc anticipat 
convingerea de parcă această predicţie este deja un fapt stabilit. 

Această situaţie subminează înţelegerea reciprocă între 
partenerii educaţionali provocând nervozitate, tensionare, con-
flicte şi stări frustrante. 

6. Desconsiderarea partenerului presupune o atitudine 
negativă, preconcepută, care înjosește persoana și împiedică 
considerabil comunicarea și colaborarea acestora. 

7. Afirmaţiile categorice. Încercarea partenerilor de a se 
automotiva cu: „trebuie”, „nu trebuie”, „este corect”, „nu este 
corect”, „sunt competenţi”, „nu sunt competenţi” etc. – creează 
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dificultăţi de comunicare şi colaborare, deoarece nu lasă spaţiu 
pentru studiere, observaţie şi reflecţie. 

8. Etichiterarea urmează, de fapt, după afirmaţiile cate-
gorice şi presupune un „nume” eronat care supără pe partener. 

9. Descalificarea pozitivului care presupune respingerea 
experienţelor pozitive. Unul sau doi (toţi) parteneri insistă 
asupra faptului că acţiunea sau evenimentul „nu contează”, „nu 
este serios” ş.a. 

În acest fel, se menţine o convingere negativă faţă de 
valoarea acţiunilor, ceea ce contribuie la apariţia anxietăţii şi 
neîncrederii în puterile proprii. 

10. Reactualizarea trecutului ce presupune o reamintire 
a faptelor şi evenimentelor din trecut. Sunt reactualizate, mai 
frecvent, faptele şi evenimentele cu un caracter negativ, con-
flictele cu caracter distructiv. Trecutul poate avea și un caracter 
pozitiv, însă nu se face abuz de aceste amintiri (ele irită când se 
face abuz). 

11. Reproşul poate parvine după o reactualizare a trecu-
tului şi constă într-o verbalizare a acţiunii. Pot fi reproşuri din 
partea unui partener, a câțiva sau a tuturor. Fiecare partener îşi 
are optica și poziția sa, prin care apreciază evenimentele şi le 
verbalizează, uneori  învinuind sau desconsiderând efortul par-
tenerului cu care colaborează. 

12. Gândirea distorsionată de tipul „grădiniţa/ şcoala 
suni responsabile de educaţia copilului” devine un blocaj peri-
culos, ce subminează colaborarea eficientă a instituţiilor în cauză 
cu familia şi induce în eroare părinţii. 

Acest blocaj se observă frecvent în relaţiile partenerilor 
educaţionali, anume în instituţiile de învăţământ în care părinţii 
achită taxe mari. 
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13. Gândirea distorsionată de tipul „familia e responsa-

bilă de educaţia copilului”. Acest blocaj, de asemenea, nu este 
nou în istoria raporturilor respective. El încurcă colaborării și 
chiar comunicării eficiente între parteneri. 

14. Raţionamentul afectiv ce se explică prin aceea că parte-
nerii percep emoţiile negative ca pe un echivalent al unor acţiuni 
şi evenimente, considerând că ele reflectă, în mod sigur, lucrurile 
aşa cum sunt: „Dacă simt aşa, înseamnă că este adevărat”. 

15. Ignorarea sau neglijarea partenerului presupune o 
atitudine negativă sau indiferentă, care se manifestă în compor-
tarea relaţională a partenerilor prin acte de ignorare sau neglijare 
a unor opinii, propuneri, cerinţe. 

Activitatea noastră desfăşurată în cadrul laboratoarelor 
„Educaţie preşcolară” (I.Ş.E.) şi „Bazele tehnologiei şi măiestriei 
pedagogice” (Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”), a 
demonstrat faptul că anume cunoaşterea şi conştientizarea 
structurilor de gândire distorsionată privind comunicarea şi 
raporturile familie-şcoală-comunitate, reprezintă un pas cert, 
real şi eficient al partenerilor educaţionali în direcţia dirijării şi 
optimizării acestei colaborări. 

 
3.2. CODUL DEONTOLOGIC  

AL PARTENERIATULUI EDUCAŢIONAL 
 
Ritmul accelerat al schimbărilor socio-economice stresează 

permanent omul, care, la rândul său, încearcă să optimizeze rela-
ţiile socioumane (factorul uman), ceea ce ar diminua consecin-
ţele nefaste ale tensionărilor cronice. Acesta ar fi motivul renaş-
terii deontologiei profesionale, în Republica Moldova. Deonto-
logia pedagogică a fost abordată de către V. Mândâcanu. Savan-
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tul a elaborat jurământul şi codul deontologic al pedagogului în 
baza celor şase principii esenţiale, ce reflectă problematica lumii 
contemporane (UNESCO). În continuare ne vom referi la ele. 

Principiul L Principala datorie a pedagogului este de a 
informa, dezvoltă şi educa personalitatea copilului la nivelul 
potenţialului maxim, în spiritul democratic, al valorilor morale 
şi în baza idealului educaţional modern. 

Principiul II. Pedagogul şi părinţii au sarcina de a modela 
idealul fiecărui elev în conformitate cu idealul educaţional ales 
de societate şi în conformitate cu moralitatea etică, civică, 
spirituală, bazată pe valorile autentice. 

Principiul III. În activitatea profesională, pedagogul ocupă 
o poziţie publică, implementând moralitatea şi etica profesio-
nală, care asigură interacţiunea eficientă profesor-elev-părinţi. 

Principiul IV. Pedagogul este obligat să promoveze Mode-
lul uman de personalitate morală, etică şi spirituală, capabilă să 
acţioneze în spiritul valorilor autentice. 

Principiul V. Pedagogul este dator să cunoască mentalita-
tea elevului şi să poată elabora curriculum-ul de bază al instruirii 
şi educaţiei modeme, utilizând cele mai variate forme şi tipuri de 
activitate creativă, cu scopul de a realiza idealul educaţiei prin 
valori şi pentru valori. 

Principiul VI. Specificul activităţii pedagogice constă în 
unicitatea poziţiei faţă de problematica lumii contemporane, 
exprimată prin descoperirea şi dezvoltarea creativităţii, vocaţiei, 
talentului. 

Corelând principiile cu esența valorilor, cu regulile şi 
normele specifice activităţii profesionale, e posibil să stabilim 
Codul deontologic sau altfel spus, ansamblul de norme privind 
activitatea și interacțiunea partenerilor educaționali. 
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Codul deontologic al parteneriatului educaţional 

1. Respectaţi Drepturile Copilului. Protejaţi şi susţineţi copi-
lul, ocrotiţi-1 de nedreptăţi şi stimaţi personalitatea lui. 

2. Accentuaţi calităţile pozitive ale copilului şi partenerilor 
educaţionali. Mizaţi pe ele, dezvoltați-le, pentru a le neu-
traliza și/sau a le anihila pe cele negative. 

3. Fiţi corecţi, toleranţi, flexibili şi răbdători. Nu uitaţi regula 
de aur a comportării: purtaţi-vă cu partenerul precum ai 
dori să se comporte el cu tine. 

4. Nu dăunaţi procesului educaţional. Daţi dovadă de tact, 
empatie, dinamism, creativitate, competenţă şi veţi câştiga 
respectul şi stima partenerului. 

5. Studiaţi-vă reciproc. Axaţi acest proces pe autoevaluare şi 
autoeducaţie ca elemente esenţiale de cunoaştere şi reglare 
a comportamentului. 

6. Ascultaţi atent şi străduiţi-vă să înţelegeţi partenerul. 
Împărtăşiţi interesele partenerilor şi susţineţi iniţiativele 
acestora. 

7. Fiţi creativi. Variaţi conţinutul, modalităţile şi mijloacele 
de colaborare cu partenerii. 

8. Fiţi deschişi spre colaborare, fiţi atenţi, cordiali şi obiectivi. 
9. Nu contrapuneţi copiii şi adulții, aveţi încredere în ei. 

10. Nu etichetaţi copiii şi alți parteneri. Nu emiteţi judecăţi 
pripite sau aproximative, care ar ofensa partenerul (inclu-
siv, copilul). 

11. Dacă aţi comis o greşeală sau o nedreptate, aveţi curajul a 
vă cere scuze de la partener şi străduiţi-vă ca situaţia să nu 
se repete. Respectaţi promisiunile şi realizaţi la timp ceea 
ce vi s-a încredinţat. 
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12. Analizaţi situaţiile dificile împreună, pentru a fi în stare  

a le dirija mai eficient. Nu fiţi părtinitori când apreciaţi 
partenerul. 

13. Organizaţi şi participaţi sistematic la variate activități și dis-
cuţii privind educaţia copilului şi sporirea acțiunii agenţilor 
educaţionali, perfecţionarea competenţelor de elaborare. 

14. Reţineţi; copilul are nevoie de dragoste, stimă şi colabo-
rare. Fiţi binevoitor şi exigent, dar nu vă purtaţi ca un 
comandant, ci ca un consilier; nu ordonaţi, ci îndemnaţi, 
încurajați, convingeţi şi rugaţi. 
Partenerii educaționali trebuie să cunoască și să respecte 

acest cod. 
 

3.3. REPERE PRACTICE ȘI PRINCIPII DE EFICIENTIZARE   
A COLABORĂRII ŞCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE. 

TEHNOLOGIA COLABORĂRII PARTENERIALE PRIVIND 

EDUCAȚIA DE CALITATE A PĂRINȚILOR ȘI COPIILOR 
 
Analizând literatura referitoare la colaborarea şcolii cu 

familia şi instituţiile educative din comunitate, precum şi cer-
cetările efectuate de-a lungul anilor privind tematica vizată, am 
constatat că din cele mai străvechi timpuri a existat tendinţa 
înaintaşilor (Sf. Ioan Gură de Aur, Sf. Ioan Hrisostom, Augustin, 
Aristotel, Platon, Ieronim, Carol cel Mare etc.) spre o trecere de 
la educaţia realizată în familie, la organizarea educaţiei de către 
stat, comunitate, în instituţii speciale. Fiecare cetăţean aparţine 
statului/ comunităţii. Pentru ca fiecare în parte şi toţi împreună 
să constituie elementele/ cetățenii statului, educaţia dată trebuie 
să fie corelată cu calitatea și cea oferită tuturor, de aceea educaţia 
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trebuie să se realizeze de persoane special pregătite în confor-
mitate cu coordonatele unei colaborări eficiente.  

În fiecare mediu, rural sau urban, lipsa sau nivelul scăzut al 
colaborării în cadrul parteneriatului educaţional, provoacă 
dificultăţi în educaţia elevilor de diferite vârste, a celor din clasele 
primare, gimnaziale și liceale. Actualmente, realizarea unui PE 
autentic reprezintă un scop major al activității tuturor actorilor 
sociali din ţară. 

 Evident că formarea şi dezvoltarea integrală a personali-
tăţii elevului va fi eficientă dacă se va realiza cultivarea și educația 
părinților în cadrul PE, iar coordonatele acestei colaborări ar avea la 
bază axarea pe atingerea următoarelor obiective: 

‒ abordarea ştiinţifică contemporană de creare din orașe și 
sate a cetăţilor educative [Apud 13]; de colaborare a fami-
liei cu instituţiile educative din comunitatea educativă 
pentru a cultiva părinții și copiii; 

‒ acceptarea şi valorificarea noilor condiţii, forme, metode, 
tehnici şi mijloace de realizare a colaborării/ parteneriatu-
lui şcoală-familie-comunitate; 

‒ corelarea strategiilor de eficientizare a PE şcoală-familie-
comunitate cu particularităţile de vârstă ale copiilor, cu 
capacităţile lor de învăţare, cu sporirea competenţelor 
parentale şi posibilităţile de colaborare cu mediul apropiat/ 
comunitatea; 

‒ modernizarea și sporirea calităţii educaţiei abordată prin 
prisma implementării strategiilor de eficientizare a parte-
neriatului între şcoala prietenoasă copilului, membrilor 
familiei şi agenţilor educativi din mediul apropiat; 

‒ promovarea noii imagini ale unei şcoli prietenoase copi-
lului şi a familiei eficiente în cadrul parteneriatului edu-
caţional. 
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Luate în ansamblu, obiectivele nominalizate presupun 

depăşirea barierelor şi a dificultăţilor în realizarea acestui dezi-
derat din perspectiva dezvoltării formelor, strategiilor și con-
ţinutului parteneriatului educaţional.  

Pornind de la concepţia PE, care presupune un proces de 
colaborare dintre actorii sociali, care, acţionând împreună, devin 
agenţi şi parteneri în câmpul educaţiei pentru realizarea 
intereselor şi scopurilor axate pe formarea personalităţii elevului, 
integrarea lui eficientă în societate, am stabilit că iniţiativele de 
colaborare pot interveni de la orice partener, însă important 
este ca instituţia de învăţământ, ce are specialişti calificaţi, să 
devină un centru de conducere şi dirijare a activităţilor parte-
nerilor pentru a-i direcţiona asupra aspectelor ce necesită 
intervenţia acestora, acceptându-le propunerile şi participarea 
la luarea și realizarea eficientă a deciziilor privind educația 
părinților și copiilor. În cazul în care părinţii, cadrele didactice, 
managerii școlari şi ceilalţi membri ai comunităţii devin şi se 
consideră parteneri în educaţie, în jurul copiilor se formează o 
comuniune, care poate funcţiona ca o coaliţie pozitivă de suport 
educativ şi cultural. Astfel, parteneriatele educaţionale constituie 
o componentă esenţială în organizarea şi desfăşurarea colabo-
rării cu întreaga comunitate, pentru ca aceasta să beneficieze de 
membri – cetățeni, conştienţi, culţi şi responsabili. 

Colaborarea şcolii cu familia şi cu alte instituţii edu-
cative a fost întotdeauna în atenţia cadrelor didactice şi ma-
nageriale, însă eficientizarea parteneriatului şcoală-familie-
comunitate constă în trecerea de la demersurile declarative, 
episodice sau cele centrate pe activităţile festive, la o activitate 
de cooperare şi interacţiune suportivă, proiectată, desfăşurată 
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şi monitorizată sistematic între instituţiile educative şi actorii 
educativi, abordaţi ca parteneri constanţi, activi şi de durată. 

Cercetătorii din domeniul științelor educației: E. Stăn-
ciulescu [39]; C.  Calaraș [8]; T. Callo [9]; T. Cosma [12];  
S. Cristea [13]; Larisa Cuzneţov [14; 15]; V. Goraş-Postică [Apud 
6]; R. Popescu [35], susţin că o condiţie de bază pentru realizarea 
unei educaţii de calitate a copiilor și părinților, care se poate 
efectua doar ca rezultat al unei colaborări între familie, şcoală şi 
comunitate, prin constituirea unui parteneriat axat pe principii 
democratice. Tendinţe de colaborare a şcolii cu familia şi insti-
tuţiile educative din comunitate au existat dintotdeauna. Cer-
cetările denotă că aproximativ 83% din instituţiile de învăţământ 
preuniversitar din republică colaborează episodic de mai mulţi 
ani cu anumiţi agenţi educativi comunitari. 

Împreună cu Direcția Generală Educație, Tinereți și Sport/ 
DGETS, sectorul responsabil de treaptă învățământului primar 
(condus de M. Braghiș) au fost realizate observații, cercetări 
experimentale și un ansamblu de activități de eficientizare a PE. 
Astfel, la început, elevii vizitau doar bibliotecile pentru copii; 
împreună cu învăţătorul mergeau uneori organizat la spectacole;  
o singură dată pe an venea poliţistul de sector pentru a le aminti 
elevilor despre regulile de circulaţie; unii copii frecventau cer-
curile de la centrul de creaţie (19-27%); la biserică mergeau  
doar episodic elevii cu părinții. Șirul acesta poate fi continuat.  
În acest context putem menţiona că implicarea şcolarilor mici  
în variate activităţi nonformale se realiza mai coerent, erau 
încadraţi și părinții în activităţile extracurriculare. Tematica 
şedinţelor cu părinţii era axată pe însușită şi disciplină, pe 
finanţarea şi renovarea sălilor de clasă. La şedinţe se prezenta un 
grup anumit de părinţi, cei mai interesaţi de succesele copiilor 
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sau cei invitaţi special de diriginte. Toți cunoaștem că un așa 
scenariu și conținut de parteneriat, de fapt nu este nimic nou în 
colaborarea școală-familie. Minusul cel mai mare era caracterul 
episodic al acestuia. 

În perioada anilor 2009-2017, după un șir de întruniri 
metodice și conferințe practice municipale la acest subiect situa-
ția s-a schimbat. Problematica PE a fost abordată la conferinţele 
teoretico-practice, mese rotunde, seminarii metodice, la care au 
participat învăţători, manageri şcolari, părinţi şi alți agenţi 
comunitari. În cadrul acestor activităţi au fost implicaţi, de ase-
menea, scriitori, actori, muzicieni, compozitori, medici, juriști, 
slujitori ai bisericii, artişti, bibliotecari, specialişti de la centrele 
de creaţie, reprezentanţii inspectoratelor pentru minori – toţi 
având un singur obiectiv: să contribuie la eficientizarea partene-
riatului şcoală-familie-comunitate, centrat pe formarea şi dezvol-
tarea personalităţii armonioase/integrale a elevului. Înţelegerea 
rolului pedagogic al comunităţii educative locale presupune abor-
darea şi implicarea sistematică a următorilor actori sociali (ale 
căror acţiuni devin complementare celor specifice şcolii şi 
familiei): implicarea organelor de stat ale puterii locale (primăria); 
școlii, centrelor de creație pentru copii și tineri; mass-media; a 
instituţiilor culturale; unităţilor economice; bisericii; sectoarelor 
de poliție; asociațiilor nonguvernamentale etc.  

Sintetizând rezultatele cercetărilor și observațiilor reali-
zate, am constatat că:  

– Primăria astăzi tinde să devină un bun partener al sis-
temului educativ, cu o responsabilitate și scopuri formulate clar 
şi conştient. Responsabilităţile Primăriei implică un ansamblu de 
probleme, care pot fi desprinse din analiza PE, abordate în 
sociologia educaţiei: 
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‒ responsabilităţi sociale, care includ susţinerea fondului de 

resurse pedagogice ale şcolii (materiale, financiare, umane, 
informaţionale) necesare pentru a asigura copiilor (şi fami-
liilor acestora) cele mai bune şanse de reuşită şcolară şi 
socială; stimularea elevilor şi a familiilor în direcţia înţele-
gerii rolului social al şcolii, care nu depinde numai de can-
titatea şi calitatea specialiștilor resurselor pedagogice exis-
tente la un moment dat; implicarea tuturor actorilor sociali 
din localitate şi zonă în susţinerea materială a şcolii în 
calitate de parteneri interesaţi de calitatea/ valoarea pro-
duselor acestora; 

‒ responsabilităţi pedagogice generale: aprecierea şi stimularea 
managerilor școlari, a învăţătorilor, plecând de la concepţia 
conform căreia aceştia reprezintă esenţialul agent educaţio-
nal în cadrul sistemului şi procesului de învăţământ; conso-
lidarea reţelelor de informatizare în interiorul sistemului 
şcolar şi în afara lui; perfecţionarea resurselor de instruire 
nonformală, valorificate mai ales în domeniul petrecerii 
timpului liber, educaţiei artistice, sportive, ştiinţifice, tehno-
logice, morale, ecologice, religioase, politice, civice etc.; 

‒ responsabilităţi specifice: procurarea mijloacelor utile 
pentru procesul instruirii; susţinerea elevilor şi familiei în 
legătură cu procurarea rechizitelor de bază: manuale, ghi-
duri, materialele didactice, mijloace tehnice; amenajarea  
spaţiului şcolar etc.; 

‒ responsabilităţi economice: organizarea repartiţiei resur-
selor pe şcoli, familii în dificultate, elevi etc. 
Un  alt agent și partener educativ mass-media, care poate 

deveni un factor important în edificarea comunităţii educative 
locale, datorită capacităţii sale specifice de difuzare a unei infor-
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maţii de actualitate. Mass-media promovează valorile general-
umane universale şi naţionale, ideile noi şi reformatoare, prog-
ramele educative, cognitive, distractive pentru copii şi părinţi. 
Mijloacele de informare în masă au o deosebită forţă de mode-
lare a personalităţii prin varietatea şi bogăţia informaţiilor, prin 
specificul şi potenţialul lor. Funcţia educativă a mass-media nu 
substituie rolul instituţiilor de învăţământ, ci îl fortifică, contri-
buind la realizarea obiectivelor educaţionale. 

Instituţiile culturale reprezintă un partener destul de activ 
al şcolii, dar şi al familiei. Însă calitatea contribuției instituţiilor 
culturale depinde de resursele financiare disponibile la nivel 
local, teritorial şi naţional. Insuficienţa acestora face ca insti-
tuţiile culturale să nu-şi realizeze, în mod adecvat, obiectivele 
specifice, perturbate uneori prin preluarea și realizarea unor 
imperative comerciale/consumatoriste şi chiar ideologice, pro-
pagandistice, populiste etc. [6]. 

Unităţile economice pot avea un rol decisiv în PE, sporirea 
standardului pedagogic şi social al comunităţii educative locale, în 
măsura în care stabilesc anumite relaţii contractuale şi con-
sensuale cu şcoala şi, în mod implicit, cu familia. Acestea sunt în 
stare să sponsorizeze diverse programe educative, să acorde su-
port material unor familii, copii sau unor instituţii de învăţământ. 

Asociațiile nonguvernamentale pot influenţa procesele 
formative angajate la nivelul comunităţii locale prin iniţiativele 
civice, culturale, dar și cele de tip social. 

Biserica reprezintă un agent educogen implicat în viaţa 
comunităţii prin forţa tradiţiei sale moral-spirituale şi prin resur-
sele de formare-dezvoltare a comportamentului moral, religios, 
necesar personalităţii umane în contextul re/adaptării sale per-
manente la solicitările şi la tensiunile obiective şi subiective ale 
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existenţei sociale şi individuale. Integrarea bisericii în comuni-
tatea educativă locală implică clarificarea raporturilor de comple-
mentaritate cu ceilalţi agenţi educogeni (şcoala, familia, instituţiile 
de stat, instituţiile economice etc. Biserica este, de asemenea, un 
pilon esenţial de educaţie şi promovare a valorilor etern-umane.  

Pachetul de resurse pentru cadrele didactice (UNESCO, 
1995) propune un adevărat parteneriat la nivelul relaţiei învă-
ţător-elev-părinte pentru realizarea unor şcoli eficiente, în care 
toţi elevii să învețe bine şi să fie valorizaţi. O şcoală eficientă 
încurajează cadrele didactice, oferindu-le: conducere adecvată şi 
calitativă; încredere; un sentiment de optimism; sprijin moral  
și material. Şcoala eficientă este o şcoală, agent educativ și par-
tener cu elevul prin valorizarea şi respectarea colaborării cu 
familia; prin recunoaşterea importanţei ei şi atragerea acesteia în 
procesul educațional. Școala face tot posibilul ca familia să 
rămână mediul afectiv firesc, cel mai viabil de securitate şi sti-
mulare a copilului. Se recunoaşte tot mai mult şi influenţa altor 
instituţii din comunitate asupra informării şi formării indi-
vidului, cum ar fi: centrele de consultanţă psihopedagogică, aso-
ciaţiile formale şi informale, societatea civilă în sine, mass-media 
cu diversitatea de influenţe prin radio, reviste, ziare, cărţi, 
televiziune, Internet etc. Observăm cu toții că școala simte tot 
mai mult nevoia de a realiza un parteneriat activ cu familia şi 
comunitatea în care se dezvoltă copilul.  

Pentru a realiza un parteneriat viabil, e nevoie ca şcoala să 
fie iniţiatoarea unor programe educaţionale comunitare, să pro-
moveze așa valori precum: responsabilitatea; cooperarea; parti-
ciparea; transparenţa; comunicarea; interacţiunea și colaborarea.  

În acest scop este binevenită elaborarea unui simplu meca-
nism, care și-a dovedit funcționalitatea, definit Harta reţelei 
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educative a parteneriatului și colaborării educaţionale. Schema 
dată trebuie propusă și analizată chiar la prima ședinţă generală 
cu părinţii, pentru ca aceştia să cunoască toate instituţiile so-
ciale din comunitate cu un caracter educativ şi să stabilească 
relaţii de colaborare. 

Bineînțeles că harta (Figura 3), o putem completa, diversifica 
şi lărgi cu indicarea adresei concrete a resurselor și instituţiilor 
implicate şi serviciile prestate de acestea. 

Fig. 3. Harta reţelei educative a parteneriatului  
și colaborării educaţionale 

În acest context, noi, împreună cu cercetătoarea și inspec-
toarea de la Direcția Generală Educație, Tineret și sport, Braghiș 
M. [6] am realizat o investigație amplă experimentală cu privire 
la optimizarea parteneriatului școală-familie-comunitate. Astfel, 
factorii de decizie din municipiul Chişinău (Primăria, Preturile 
din sectoare, Direcţia Generală Educaţie, Tineret şi Sport și direc-
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ţiile respective din sectoarele orașului, Centrul de Diagnosticare şi 
Reabilitare Armonie, Centrul de Educaţie moral-spirituală Arta 
de a deveni Om, Centrele de creaţie a copiilor din sectoare, 
unităţile şcolare din subordinea Direcţiei Generale Educaţie, 
Tineret şi Sport) au activat în baza unui Plan complex de pers-
pectivă, ce includea un şir de subiecte  care vizau PE, colaborarea 
cu instituţiile educative locale, republicane şi internaţionale, 
inclusiv cu familia şi şcoala. În perioada anilor 2008-2012, secţiile, 
părţi componente ale Direcţiei Generale Educaţie, Tineret şi Sport 
(subdiviziune a Primăriei municipiului Chişinău) au planificat şi 
au realizat un șir de activități care au îmbunătățit real situația 
unor unități de învățământ și familii. În acest sens, au fost orga-
nizate seminare (5), mese rotunde (4), reuniuni metodice, con-
ferinţe (2), în activităţi fiind implicaţi manageri şcolari, învăţători, 
părinți şi actori comunitari din municipiu şi republică.  

În cadrul cercetării s-a constatat că colaboratorii instituții-
lor de învățământ, fiind principalii coordonatori ai parteneria-
tului, implică părinţii şi agenţii comunitari în variate activităţi 
educative, utilizând diverse metode şi forme active de lucru. 
Pentru a stimula procesul de optimizare a PE, părinţii au fost 
implicaţi în rol de experţi, de ghizi, de monitori în atelierele de 
lucru cu elevii, de prezentatori a proiectelor individuale şi de grup; 
de participanţi la activităţile comune cu bibliotecile pentru copii, 
de evaluatori a portofoliilor elevilor; de organizatori a diverselor 
expoziţii de carte, vizite la teatru, muzeu, locuri publice; de 
organizatori a şezătorilor, spectacolelor literar-artistice etc. 

Cercetarea realizată a permis să conchidem că implicarea 
părinţilor şi ale altor actori educativi în dezvoltarea PE, impactul 
favorabil pe care-l are aceasta la formarea competenţelor paren-
tale a sporit calitatea educaţiei familiale a elevilor. Colaborarea 
dintre şcoală și familie confirmă interesul sporit pentru optimi-
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zarea acesteia şi creează condiţii de colaborare cu ceilalţi actori ai 
câmpului educaţional (biblioteca pentru copii, biserica, teatrul 
de păpuşi, casa de creaţie a copiilor etc.). 

Cultivarea unor relaţii pozitive de parteneriat eficient între 
şcoală, familie şi comunitate, vine în sprijinul educaţiei şi 
dezvoltării generaţiei în creştere, constituie cheia succesului în 
adaptarea şi integrarea socială a copilului. Parteneriatul şcoală-
familie-comunitate se referă la edificarea şi dezvoltarea unor 
relaţii pozitive, cu caracter formativ şi axiologic, care contribuie 
la promovarea sistemului de valori, care are repercusiuni 
benefice atât asupra copiilor, părinților, cât şi asupra promovării 
valenţelor şcolii prietenoase familiei. 

În temeiul analizei şi precizării reperelor teoretice eluci-
date (S. Cristea; V. Guţu; Ю. K. Бабанский etc.); principiilor 
educaţiei în spiritul moralei (I. Nicola; C. Cucoş; V. Mândâ-
canu); a coordonatelor, principiilor şi codului deontologic al  
PE (Larisa Cuzneţov); forme şi metode de organizare a PE  
(M. Braghiș; T. Cosma etc.), al analizei experienţei avansate în 
domeniul vizat, am stabilit necesitatea elaborării unor principii 
de eficientizare a PE şcoală-familie-comunitate. 

În consens cu cele relatate, principiile de eficientizare a 
parteneriatului şcoală-familie-comunitate, în esență, repre-
zintă un ansamblu de norme, concentrate în şase teze esen-
țializate, a căror cunoaștere şi valorificare orientează şi sporeşte 
calitatea interacţiunilor de colaborare între şcoală, familie şi alți 
agenţi educativi comunitari. 

1. Principiul definirii caracterului, sferei şi modului de 
funcţionare a PE şcoală-familie-comunitate asigură delimita-
rea criteriului valoric de funcţionare a acestuia (cultural, artistic, 
de asistenţă socială, juridică; ajutor economic etc.); a criteriului 
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de respectare a sferei de acțiune (parteneriat intern şi extern) şi a 
criteriului de stabilire a modului de funcţionare (de promovare), 
bazat pe variate reţele educative, proiecte etc. 

2. Principiul elaborării şi abordării permanente a unui 
cadru eficient de reglementare a acțiunilor partenerilor edu-
cației, care presupune elaborarea unui contract şi a unui program 
concret, în care se determină scopul, funcţiile, coordonatele, fina-
litățile, modalităţile de colaborare şi evaluare ale acestuia, pentru a 
asigura responsabilitatea şi instituţionalizarea acţiunilor partene-
rilor educaţionali. Partenerii sunt îndemnaţi să participe la 
elaborarea şi realizarea unui proiect de parteneriat, a unui plan 
concret de acţiuni, a unui curriculum nonformal pentru formarea 
competenţelor părinţilor şi agenţilor educativi din comunitate.  

3. Principiul respectării codului deontologic al PE şi al 
obligaţiunilor asumate presupune o cultură înaltă de la toţi agen-
ţii educativi şi conformarea la normele etice şi la cele din codul 
deontologic. Părinţii şi agenţii comunitari sunt orientaţi să respecte 
drepturile copilului, să-l ocrotească, să-l susţină, să-l stimeze; să 
accentueze calităţile pozitive ale copilului, dezvoltându-le; să fie 
corecţi şi toleranţi cu elevul; să dea dovadă de tact, empatie, 
competenţă; să asculte şi să susţină iniţiativele partenerilor; să fie 
deschişi spre colaborare; să respecte promisiunile şi să realizeze la 
timp ceea ce li se încredinţează; să analizeze împreună şi să 
dirijeze eficient situaţiile dificile; să se comporte ca nişte consilieri, 
să îndemne, să convingă, să roage; să fie binevoitori şi exigenţi. 

4. Principiul abordării sistemice şi sistematice al acţiu-
nilor proiectate în cadrul colaborării, orientează agenţii impli-
caţi în colaborare spre acţiuni sinergice, bine gândite şi proiec-
tate, abordate sistematic, coerent în complexitatea lor. Părinţii şi 
agenţii comunitari sunt îndrumaţi spre respectarea unor prin-
cipii şi metode raţionale, a unui plan chibzuit în realizarea fun-
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cţiilor educaţiei, în conformitate cu abordarea interdependenţei 
tuturor componentelor acestora: actori, condiţii, posibilităţi, nor-
me, finalităţi, conţinuturi, metode şi mijloace, diverse activităţi şi 
variate forme de evaluare. 

5. Principiul axării pe calitatea şi varietatea acţiunilor, 
formelor şi metodelor de colaborare şcoală-familie-comuni-
tate presupune valorificarea eficientă a modalităţilor şi acţiuni-
lor parteneriale. Școala și părinţii trebuie să ajusteze parteneriatul 
educaţional la interesele şi nevoile elevului de  prezent şi viitor. 

6. Principiul centrării pe formarea integrală a persona-
lităţii elevului şi educația de calitate a părinților; transforma-
rea acestora în parteneri şi actori ai propriei formări. Parte-
nerii stimulează părinţii şi agenţii educativi, precum şi elevii, în 
dezvoltarea personală, formularea scopurilor pentru moment şi de 
perspectivă; să analizeze informaţiile din exterior, raportându-le 
la perspectivele strategice de educaţie, de acţiune. Este importantă 
formarea competenţei specifice de a lua decizii privind dezvoltarea 
personală, a grupului şi a comunităţii, de a indica surse de 
informare necesare cadrului decizional, cunoaşterea punctelor 
forte şi a punctelor slabe ale sale şi ale grupului; analizează nivelul 
de dezvoltare personală/ a grupului şi prezintă idei de dezvoltare 
personală a acestora; elaborează, prezintă şi aplică planuri de 
acţiune privind formarea părinţilor – actorilor comunitari. 

După cum se poate observa, principiile elucidate se află 
într-un raport de conexiune inversă, se completează reciproc şi 
pot fi dezvoltate în continuare, deoarece deschid perspective noi 
de cercetare a funcţiei fiecărui agent şi partener educativ. 

Aplicarea principiilor a demonstrat că ele constituie câteva 
puncte de reper pe care se întemeiază şi se structurează procesul 
educaţional în direcţia optimizării parteneriatului şcoală-fami-
lie-comunitate. Ca rezultat al activizării colaborării şcoală-fami-
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lie-comunitate şi axării relaţiilor acestora pe principiile unui par-
teneriat educaţional amplu, verificat în cadrul formal-nonfor-
mal-informal, se observă o responsabilitate mai mare din partea 
părinţilor şi agenţilor comunitari cu privire la educaţia elevului. 
Practica educaţională a instituţiei de învăţământ continuă să se 
îmbogăţească, devine mai variată, originală şi tot mai acceptată şi 
solicitată de aceştia, mai ales în situaţii dificile. 

 
Postulatele educației de calitate a elevilor în cadrul 

parteneriatului educațional: 
− consolidarea tuturor eforturilor agenților educativi și cen-

trarea acestora asupra cultivării personalității elevului; 
− valorificarea sistematică și sistemică/ holistă a idealului și 

conținuturilor generale ale educației (ed. morală; intelec-
tuală; estetică; tehnologică și psihofizică); 

− respectarea drepturilor omului, a copilului în îmbinare cu 
învățarea și exersarea obligațiunilor (de elev, membru al 
familiei, a unui colectiv de muncă; cetățean etc.); 

Principiile de eficientizare a parteneriatului  
școală – familie – comunitate 

Colaborarea activă și sistematică între actorii 
comunitari 

Strategii de colaborare: forme, metode, procedee și tehnici 
de interacțiune între parteneri 

Finalități: Activitate suportivă multiaspectuală  
acordată copilului și familiei 
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− crearea posibilităților de cunoaștere, exersare a virtuților 

umane și asigurarea unei autonomiei în funcție de vârstă și 
situația concretă de viață; 

− orientarea elevului spre a-și planifica și realiza perspec-
tivele activității și vieții personale (scopuri, obiective); 

− ghidarea elevului în realizarea carierei școlare cu accent pe 
orientarea profesională; 

− implicarea permanentă a elevilor în variate activități cu 
caracter familial, școlar, comunitar, social/civic (de ajuto-
rare a membrilor familiei, a colegilor de clasă; a persoane-
lor în etate; a celor cu nevoi speciale; acte de caritate etc.); 

− aprobarea, încurajarea și formarea comportamentului 
pozitiv și faptele demne ale elevilor; 

− efectuarea unor analize, aprecieri ale conduitei active, 
creative și demne ale elevilor și a partenerilor educațional 
prin promovarea acestor experiențe la nivelul comunității. 
Postulatele perfecționării competențelor parentale în 

cadrul parteneriatului educațional: 
− implicarea familiei într-un PE de calitate și menținerea 

unor relații de colaborare productive/eficiente;  
− axarea pe implicarea ambilor părinți – a mamei și tatălui în 

interacțiunile de colaborare școală – familie – comunitate; 
− valorificarea tuturor aspectelor PE (etic/moral; economic; 

intelectual; cultural; educativ; civic/social-util etc.); 
− crearea și menținerea de către instituția de învățământ a 

unui mediu/anturaj interesant și valoros pentru părinți și 
copii, din punct de vedere al necesității învățării pe par-
cursul vieții/educația permanentă; 

− activitățile organizate-desfășurate de școală, destinate fami-
liei, să fie concentrate asupra perfecționării competențelor 
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de cunoaștere, receptare a informației, de prelucrare, trans-
formare și valorificare a acesteia în educația familială; 

− unirea eforturilor partenerilor educaționali în jurul solu-
ționării problemelor esențiale de educație și formare 
armonioasă a personalității copilului; 

− menținerea unei colaborări eficiente pe parcursul realizării 
studiilor elevilor în instituțiile preuniversitare; 

− respomsabilizarea părinților privind îngrijirea și educația 
de calitate a copiilor; 

− stimularea părinților pentru succesele obținute în educația 
familială a copiilor; 

− editarea unor ghiduri practice pentru părinți, centrate pe 
problematica educației familiale și perfecționarea competen-
țelor parentale; valorificarea diferitor pârghii de influențare. 

Figura 4. Modelul sintetic al PE centrat pe educația  
de calitate a  elevilor și părinților 

Principii de eficientizare a PE școală – familie – comunitate 

Postulatele educației de calitate  
a elevilor 

Postulatele de perfecționare  
a competențelor parentale 

Proiectul de colaborare școală – familie – comunitate 

Tehnologia colaborării școală – familie – comunitate 
• Strategii de lucru cu elevii și familia/părinții; 
• Strategii de monitorizare a activităților de colaborare 

Finalități:  
• elevi educați ce manifestă o conduită demnă; 
• familii competente și eficiente în educația copiilor; 
• actori/cetățeni ce posedă cultura comportării în societate 
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 ANEXE:  

UNELE MODELE DE EFICIENTIZARE  
A  EDUCAȚIEI COPIILOR ȘI PĂRINȚILOR  

ÎN CADRUL COLABORĂRII  
ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE 

 
 

1. EDUCAŢIA PENTRU FAMILIE ÎN CADRUL 
PARTENERIATULUI EDUCAŢIONAL 

 

Modelele conceptuale ce articulează influenţele pe care le exer-
cită diferiţi factori asupra copilului sunt numeroase, noi însă plecăm 
de la Modelul ecologic al dezvoltării umane, elaborat de U. Bronfen-
brenner (1979) din perspectiva teoriei sistemelor. În cadrul acestui model 
copilul este plasat în centrul ecosistemului structurat în patru niveluri:  

‒ nivelul microsistemic, alcătuit din instituţiile cu influenţă 
educativă directă, fiecare, la rândul său, formând şi un mic-
rosistem educativ integrator al copilului: familia, grădiniţa 
de copii, grupul de similitudine, şcoala etc.; 

‒ nivelul mezosistemic, constituit din variatele şi multiplele 
interacţiuni ce parvin de la instituţiile microsistemului; 

‒ nivelul exosistemic, ce integrează într-un tot întreg microsis-
temele, mezosistemul şi grupurile de apartenenţă a părin-
ţilor: rude, grupuri profesionale, pe interese, reţele de socia-
lizare etc.; 

‒ nivelul macrosistemic, constituit din modelele culturale care 
structurează rolurile parentale, care conferă sens, coerenţă şi 
continuitate mediului educativ în care creşte copilul. 

Modelul vizat a fost comparat de noi cu teoria sistemică de rol 
privind formarea personalităţii copilului, elaborată de cercetătorul rus  
Н. М. Таланчук (1991), conform căruia individul este plasat în cinci 
tipuri de socium, unde acesta învaţă a realiza rolurile sociale. 
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Astfel, în familie individul învaţă rolurile fraterne, de familist, 

soţ, părinte; în colectivul de studii şi în cel de muncă învaţă rolul de 
elev, student, profesionist; în mediul comunitar, învaţă a se ocupa de 
activităţile social-utile; în mediul geosocial învaţă a fi cetăţean al Lumii 
şi în egosferă, învaţă a se cunoaşte pe sine, a se autoperfecţiona, auto-
actualiza, automotiva; a lucra cu reflecția și dialogul interior; a se  
autoeduca [15]. 

Modelul ecologic al dezvoltării umane  şi teoria sistemică de rol 
în educaţia pentru familie ne orientează spre abordarea calităţii 
interacţiunilor parteneriale familie – instituţie de învăţământ. 

Această perspectivă se conturează tot mai clar în ultimii ani, 
când educația permanentă și schimbarea au devenit caracteristici 
obişnuite a vieţii şcolare şi a vieţii familiale. 

Stabilind prin cercetările de sinteză a literaturii de specialitate  
şi a cadrului experiențial faptul că Cercul calităţii folosit pentru per-
fecţionare [Ibidem] poate servi drept punct de reper în redimensio-
narea calităţii parteneriatului educaţional, elaborării conţinuturilor 
curriculare şi realizării tehnologiilor privind educaţia integrală a 
elevului și educația pentru familie, am constituit un mecanism pe care 
l-am numit Cercul calităţii interacţiunilor familie – instituţie de învă-
ţământ – comunitate (Figura 5). Modelul a fost dezvoltat și expus 
esențializat. El este elucidat detaliat în monografia Tratat de educație 
pentru familie. Pedagogia familiei, 2008 [15]. Elementele structurale 
ale modelului vizat ajută la conștiintizarea, organizarea și monito-
rizarea eficientă a procesului de colaborare, orientată spre eficienti-
zarea parentalității. 
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Figura 5. Cercul calităţii interacţiunilor familie-instituţie 

de învăţământ-comunitate 
 

Nucleul cercului include de fapt modelul ecologic al dezvoltării 
umane elaborat din perspectiva teoriei sistemelor, abordat în contextul 
PE și al comunității axate pe educația pozitivă a familiei. 

Evident că în cadrul cercetării, familia a fost abordată ca actor și 
agent social, aptă de comportamente sistematice, coerente, relativ 
stabile, previzibile; ca subiect al cunoaşterii de simţ comun şi capabil 
de a-şi acomoda continuu conduita la situaţiile reale, reconstruind 
permanent rolurile sale. Ca agent social, abordăm familia drept subiect 
al practicii, experienţei cotidiene şi ca partener educaţional în calitate 
de participant la activităţile comune, organizate şi realizate din propria 
iniţiativă sau iniţiativa instituţiei de învăţământ. 

În esenţă, toţi agenţii sociali/ educativi sunt cointeresaţi şi au 
posibilităţi de pregătire a tinerei generaţii pentru viaţa de adult în 
calitate de familist eficient şi de perfecţionare continuă a actorilor 
sociali, rolul prioritar deţinându-l familia şi şcoala. 

Ecologia 
dezvoltării 

umane 

Definirea 
problemelor 

Măsurarea calității 
rezultatelor 

(comportamente) 

Interacțiuni 
coerente, eficiente 

de educație 
parentală 

Dezvoltarea 
parteneriatului  

în rețea 

Implicarea familiei și 
valorizarea acesteia 
prin intermediul EF 

Parteneriatul 
educațional 

 

Comunitatea axată pe educația 
pozitivă a familiei 

110 



 
Această situaţie am prezentat-o schematic în felul următor: 
 

 

Figura 6. Acţiunile sinergetice în parteneriatul  
educaţional [15, p. 147] 

 

Familia şi şcoala reprezintă cele mai importante instituţii 
sociale, care se ocupă de realizarea educaţiei pentru familie în cazul 
când acestea valorifică potenţialul său într-o triplă ipostază: în calitate 
de actor, în calitate de agent educativ şi în calitate de partener, axându-
se pe funcţia de deschidere şi orientare spre formarea personalităţii 
copilului şi cea de acţiune sinergetică de eficientizare a parentalității, 
desfăşurată şi susţinută în şi prin comunitate (Figura 6). 

Un posibil model de parteneriat familie – grădință de copii 
axat pe educația părinților 

• Obiectivul major: formarea unităţii dintre conştiinţa şi condui-
ta educativă a părinţilor privind viaţa de familie şi dezvoltarea armo-
nioasă a copilului. 

• Obiectivele generale: 
− Formarea atitudinii pozitive faţă de parteneriatul educaţional 

familie – grădiniţă de copii – şcoală. 
− Umanizarea şi democratizarea educaţiei prin participarea şi 

pregătirea părinţilor la luarea deciziilor şi realizarea acestora cu 
privire la educaţia familială a copiilor. 
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− Optimizarea comunicării copii – părinţi prin prisma armoniză-

rii relaţiilor familiale. 
− Informarea părinţilor în problemele fundamentale de îngrijire, 

educaţie a copilului şi în domeniul armonizării relaţiilor 
familiale. 

− Asistarea psihopedagogică, consilierea și ajutorarea familiei în 
care apar situaţii conflictuale şi/sau de criză. 

− Familiarizarea părinţilor cu specificul, conţinutul şi metodele 
educaţiei familiale şi a educaţiei pentru familie a copiilor de 
vârstă preşcolară. 

− Formarea şi cizelarea competenţelor parentale privind educaţia 
de gen a copiilor de vârstă preşcolară. 

− Formarea competenţelor privind cultivarea unui mod sănătos 
de viaţă la copii. 

− Formarea abilităților şi deprinderilor de autoperfecţionare, 
autoactualizare şi autoevaluare a comportamentului familial. 

− Consolidarea motivării şi deschiderii pentru învăţarea/interiori-
zarea modelului comportamental de familist şi părinte eficient. 

Strategii de educaţie a părinţilor 
Metodistul şi educatorul poate implica părinţii în alegerea stra-

tegiei. Acestea pot fi: inductive, deductive, aplicative, euristice, teore-
tico-aplicative etc. 

Formele de organizare:                   
− şedinţe; 
− conferinţe; 
− ateliere de formare; 
− training-uri; 
− mese rotunde; 
− adunări cu părinţii; 
− consultaţii individuale şi în grup etc. 
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2. ACTIVITĂȚI CU PĂRINȚII, COPIII  CĂRORA 

FRECVENTEAZĂ GRĂDINIȚA DE COPII / GRUPA MARE  
ȘI CEA PREGĂTITOARE
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3. ACTIVITĂŢI PRIVIND EDUCAŢIA  

PENTRU FAMILIE A PĂRINŢILOR ȘI A ELEVILOR  
DIN ÎNVĂŢĂMÂNTUL PRIMAR  

 
Obiective generale vs competențe 

 
La nivel de cunoaştere:  
− să cunoască particularităţile de vârstă, gen /sex şi particu-

larităţile individual-psihologice ale copilului de 7-10 ani; 
− să identifice condiţiile, conţinutul şi metodele educaţiei 

pentru familie a copiilor de vârstă şcolară mică; 
− să interpreteze funcţiile familiei şi rolurile sociale ale 

membrilor adulţi în corelaţie cu formarea abilităţilor şi 
deprinderilor necesare pentru un familist şi părinte eficient. 

La nivel de aplicare: 
− ·să aplice regulile de comportare civilizată în familie; 
− să modifice condiţiile şi strategiile de comportare, de orga-

nizare a modului de viaţă familial; 
− să evalueze realizarea obligaţiunilor şi a responsabilităţilor 

familiale; 
− să argumenteze nevoia de educaţie pentru familie a copiilor 

şi părinţilor. 

La nivel de integrare: 
− să modeleze diverse situaţii cu caracter formativ / educativ în 

cadrul familiei; 
− să planifice acţiunile sale în contextul optimizării comuni-

cării şi relaţiilor familiale; 
− să elaboreze diverse programe de eficientizare a relaţiilor 

familiale, a autoeducaţiei şi educaţiei copiilor.  
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4. ACTIVITĂŢI CU PĂRINŢII PRIVIND  

EDUCAŢIA PENTRU FAMILIE ȘI PARENTALITATE 
 
Tematica EF în munca cu părinţii trebuie să fie abordată din 

perspectiva a patru poziţii în care pot fi îmbinate: 
I. Influenţele din partea administraţiei instituţiei şi comitetului 

părintesc; 
II. Influenţele din partea serviciului psihologic al instituţiei; 
III. Influenţele din partea dirigintelui; 
IV. Influenţele din partea profesorilor în cadrul predării disciplinelor 

prevăzute în planul de învăţământ. 
Una dintre cele mai eficiente modalităţi de informare /formare 

a părinţilor privind problemele vieţii de familie este Universitatea 
și/sau Şcoala pentru părinţi; Consiliul parental, care este ales (apoi 
aprobat prin ordinul administraţiei) de către colectivul pedagogic şi 
cel părintesc. În calitate de conducător poate fi numit psihologul insti-
tuţiei sau profesorul de Etică şi psihologie a vieţii de familie. Membri ai 
Consiliului respectiv pot fi aleși câţiva diriginţi versaţi în problemă, 2-
3 părinţi propuşi din partea comitetului părintesc al claselor; medicul, 
2-3 elevi din clasele de liceu şi un membru al administraţiei. 

Obiectivul major al activităţilor cu părinţii rezidă în aprofun-
darea cunoştinţelor şi cizelarea competenţelor privind optimizarea 
culturii relaţiilor familiale şi a educaţiei copiilor. 

Obiective vs competențe generale: 
• Umanizarea şi democratizarea educaţiei prin participarea şi pre-

gătirea părinţilor la luarea deciziilor privind educaţia copiilor lor. 
• Optimizarea comunicării şi a relaţiilor familiale din perspectiva 

consolidării culturii psihopedagogice a adulţilor (părinţilor). 
• Consolidarea unităţii dintre conştiinţa educativă a părinţilor şi 

conduita adecvată privind propria viaţă de familie şi educaţia 
pentru familie a copiilor săi. 

• Informarea părinţilor în problemele esenţiale privind pregătirea 
adolescenţilor pentru viaţa de familie. 
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• Cunoaşterea climatului familial, al comportamentului parental 

şi al relaţiilor adolescenţi – părinţi. 
• Asistarea psihopedagogică a familiei în care apar situaţii dificile/ 

conflictuale cu adolescenţii. 
• Formarea competenţelor privind cultivarea unui mod sănătos 

de viaţă la adolescenţi. 
• Cizelarea competenţelor parentale privind educaţia de gen/ sex 

şi formarea atitudinii pozitive faţă de viaţa de familie. 
• Informarea părinţilor privind educaţia pentru familie a adoles-

cenţilor. 
• Consolidarea motivării şi deschiderii pentru învăţarea/ interio-

rizarea modelului comportamental de familist şi părinte eficient. 
În acest context la finele programului părinţii vor fi capabili: 
La nivel de cunoaştere: 

• să identifice funcţiile familiei/părinţilor privind educaţia copilului; 
• să cunoască particularităţile dragostei mature ca factor de înte-

meiere a unei familii durabile; 
• să cunoască particularităţile de vârstă şi de personalitate ale 

preadolescentului şi ale adolescentului; 
• să conştientizeze faptul că sentimentul propriei demnităţi va 

contribui la formarea respectului faţă de sine la copil; 
• să identifice factorii şi componentele unui mod sănătos de viaţă 

a individului şi a familiei; 
• să relateze despre importanţa religiei, a eticii creştine pentru 

armonizarea relaţiilor familiale; 
• să distingă valorile şi virtuţile pe care le transmite urmaşilor săi 

familia; 
• să descrie competenţele şi funcţiile unui familist şi părinte eficient; 
• să enumere calităţile pe care trebuie să le dezvolte unviitor familist. 

La nivel de aplicare: 
• să deducă factorii, condiţiile, strategiile şi modalităţile de educa-

ţie a preadolescentului şi a adolescentului în cadrul familiei; 
• să stabilească scala valorilor şi a virtuţilor copilului său; 
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• să determine condiţiile armonizării relaţiilor familiale; 
• să analizeze căsătoria şi familia din perspectiva eticii creştine; 
• să determine greşelile şi erorile modului de viaţă practicat în 

propria familie; 
• să deducă avantajele şi limitele stilurilor şi strategiilor compor-

tamentale în propria familie; 
• să demonstreze copiilor prin exemple şi cazuri concrete impor-

tanţa şi avantajele vieţii de familie; 
• să analizeze trăsăturile de personalitate necesare unui bărbat şi unei 

femei pentru a-şi întemeia o familie armonioasă şi durabilă. 
La nivel de integrare: 

• să-şi elaboreze un program de acţiuni privind optimizarea ima-
ginii de sine în corelaţie cu familia; 

• să elaboreze o agendă cu sfaturi pentru băieţi/ fete privind cul-
tura relaţiilor în prietenie, dragoste, curte; 

• să formuleze un set de recomandări privind autoeducaţia 
moral-etică, cea de gen şi de luare a deciziilor; 

• să puncteze elementele de bază ale unei convorbiri despre gen, 
sexualitatea umană şi etica conduitei cu preadolescentul/ 
adolescentul; 

• să-şi perfecţioneze cunoştinţele şi competenţele privind familia 
şi educaţia copiilor din perspectiva eticii creştine; 

• să elaboreze un cod de reguli moral-etice pentru sine şi întreaga 
familie; 

• să elaboreze un program amplu de sănătate pentru familie 
(regim de viaţă al zilei, alimentar, de odihnă etc.); 

• să proiecteze strategii de dirijare şi soluţionare a conflictelor 
familiale (copii – părinţi, soţ – soţie, bunici – nepoţi etc.); 

• să-şi completeze Portofoliul familiei cu un program de educaţie 
şi pregătire a preadolescentului/ adolescentului pentru viaţa de 
familie; 

• să elaboreze un program de autoperfecţionare (ca familist şi 
părinte); 

• să elaboreze o agendă cu recomandări, sfaturi pentru copiii săi 
privind viaţa de familie (în prezent şi de perspectivă). 
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Model 

Plan – program de EF 

Obiective de referinţă Conţinuturi recomandate 
1 2 

• Să conştientizeze că 
sentimentul propriei 
demnităţi va contribui 
la formarea respectului 
faţă de sine 

• să descrie competenţele 
şi funcţiile unui familist 
şi părinte eficient 

• să elaboreze un 
program de acţiuni 
pentru sine privind 
optimizarea imaginii 
de sine în corelaţie cu 
familia 

Modulul 1. Sentimentul propriei valori şi 
familia 

• Respectul de sine şi sentimentul demnităţii 
umane – factor hotărîtor în educaţia copi-
lului. Imaginea de familist şi de părinte. 
• Autorealizarea personală – strategie efi-

cientă de educaţie a copiilor în familie. 
Personalitatea. Profesiunea de părinte. 
Principalele însuşiri ale personalităţii. 
• Periodizarea de vîrstă a omului. Restruc-

turări anatomo-fiziologice, nevoile şi 
instrumentarea psihică a individului. 
• Crizele de vârstă şi viaţa în cadrul familiei. 

Importanţa familiei pentru om şi dezvol-
tarea sentimentului propriei valori. 
• Familia pe care şi-o doreşte preadolescen-

tul şi adolescentul. Competenţa şi efiienţa 
parentală. 

• Să cunoască particular-
rităţile de vârstă şi per-
sonalitate ale preado-
lescentului 

• să deducă factorii con-
diţiile, strategiile, moda-
lităţile educaţiei preado-
lescentului în familie 

• să elaboreze o agenda 
cu sfaturi pentru băieţi/ 
fete privind cultura  

Modulul 2. Preadolescenţa perioadă  
de tranziţie de la copilărie  
la adolescență 

• Preadolescenţa (pubertatea) – perioada 
modificărilor intense şi multiple. 
• Cum să cunoaştem preadolescentul şi 

orientarea lui spre autocunoaştere.  
Relaţia părinţi – preadolescent. Cultura 
comunicării cu preadolescentul şi etica 
relaţiilor familiale. Preadolescentul şi 
pregătirea lui pentru viaţa privată. Băieţii  
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1 2 

relaţiilor de gen, priete-
nie, dragoste, curte 

trebuie educaţi în compasiune pentru fetiţe 
/ femei şi fetiţele în compasiune pentru 
băieţi / bărbați. 

• Să cunoască particular-
rităţile dragostei ma-
ture ca factor de înte-
meiere a unei familii 
durabile 

• să determine condiţiile 
armonizării relaţiilor 
familiale 

• să proiecteze elemen-
tele de bază ale unei 
convorbiri despre gen/ 
sex şi etica conduitei cu 
preadolescentul/ ado-
lescentul 

Modulul 4. Dragostea şi sexualitatea 
orientate spre armonizarea 
relaţiilor familiale 

• Dragostea, căsătoria şi familia. Miturile 
dragostei şi cultura relaţiilor familiale. 
• Familia armonioasă şi familia 

dezarmonioasă. Condiţiile unei căsătorii 
reuşite pot deveni şi condiţiile unei familii 
durabile. 
• Bărbatul şi femeia. Colaborare sau con-

fruntare. Particularităţile de gen/ sex şi 
armonizarea relaţiilor familiale. 

• Să relateze despre 
importanţa religiei, a 
eticii creştine pentru 
armonizarea relaţiilor 
familiale 

• să analizeze căsătoria şi 
familia prin prisma 
eticii creştine 

• să-şi perfecţioneze 
cunoştinţele şi 
competenţele privind 
familia şi educaţia 
copiilor din perspectiva 
eticii cretine 

Modulul 5. Familia şi educaţia copiilor 
prin prisma eticii creştine 

• Dragostea, curtea, căsnicia prin prisma 
eticii creştine. Legământul de căsătorie şi 
sentimental de siguranţă consolidează 
virtuţile omului. 
• Familia – „biserica mică”. Ispitele vieţii şi 

modul creştin de viaţă.  … „Copiii” 
copiilor – cununa bătrânilor…” 
• Cum să facem ca părinţii să fie „slava 

copiilor”? 
• Binele, Adevărul, Frumosul, Sacrul în 

cadrul familiei. 
• Onestitatea şi fidelitatea se formează în 

familie. „Cu rău spre bine nu ajungi”. 
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1 2 

• Să analizeze elementele 
culturii interioare şi a 
celei exterioare care se 
formează  în  cadrul 
familiei 

• să proiecteze strategii 
de dirijare, soluţionare 
a conflictelor familiale 

• să elaboreze un cod de 
reguli pentru sine şi 
întreaga familie 

Modulul 6. Cultura relaţiilor familiale 
• Familia – măsura culturii omului. Valorile 

şi normele moral-etice de comportament 
în cadrul familiei. 
• Cultura relaţiilor părinţi – copii. Cultura şi 

arta dirijării conflictelor familiale. 
• Cultura interioară şi exterioară se învaţă de 

la părinţi. 
• Comunicarea şi comportamentul în situaţii 

dificile. 
• Modelul familiei armonioase. Virtuţile 

unui familist eficient. Codul bunelor 
maniere în familia tradiţională. 
• Familia de tip „egalitate” şi cultura. 

• Să identifice factorii şi 
componentele unui 
mod sănătos de viaţă a 
individului şi a familiei 

• să determine greşelile şi 
erorile modului de 
viaţă practicat în 
propria familie 

• să elaboreze un 
program amplu de 
sănătate pentru familie 
(regim de viaţă, al unei 
zile, regim alimentar, 
de odihnă etc.) 

Modulul 7. Modul sănătos de viaţă se 
învaţă în familie 

• Sănătatea familiei. Elementele constitutive 
ale modului sănătos de viaţă în cadrul 
familiei. 
• Cultura psihofizică şi fortificarea sănătăţii 

adulţilor şi copiilor în cadrul familiei. 
Alimentaţia raţională. Regimul şi raţia 
alimentară. 
• Igiena personală şi igiena locuinţei. Gim-

nastica, cultura fizică, odihna în familie. 
• Profilaxia maladiilor infecţioase şi a celor 

transmisibile sexual, SIDA. 
• Deprinderile negative: fumatul, consumul 

alcoolului, administrarea excesivă a 
medicamentelor. Problema narcomaniei. 
Cum să preîntîmpinăm şi cum să comba-
tem viciile şi deprinderile nocive. 
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• Să identifice funcţiile 
familiei/ părinţilor 
privind educaţia 
copilului; 

• să distingă dimensiu-
nile şi finalităţile edu-
caţiei 

• să deducă avantajele şi 
limitele stilurilor şi 
strategiilor educative 
familiale 

• să-şi completeze porto-
foliul familiei cu un 
program de educaţie şi 
pregătire a preadoles-
cenţilor/ adolescenţilor 
pentru viaţa de familie 

Modulul 8. Viaţa de familie şi educaţia 
copilului 

• Familia şi valorile educative. Idelaul educa-
ţional şi dimensiunile educaţiei. Strategii 
educative parentale: forme, metode, 
mijloace. Stilul educativ familial. 
• Educaţia morală: formarea conduitei 

civilizate. Respectarea drepturilor 
copilului. Profilul intelectual al educaţiei 
familiale. 
• Educaţia moral-civică. Educaţia econo-

mică. Educaţia prin frumos şi pentru fru-
mos. Educaţia pentru timpul liber. Banii de 
buzunar. 
• Munca – mijloc şi scop al educaţiei în cad-

rul familiei. Aprobarea şi dezaprobarea. 
• Principii, strategii şi tehnologii ale educa-

ţiei familiale. Educaţia copiilor în familia 
monoparentală. Educaţia şi organizarea 
vieţii copiilor în familia reconstituită. 
• Educaţia şi relaţia cu copiii în caz de divorţ. 

Etica relaţiilor în divorţ. Tata în calitate de 
educator. Mama în calitate de educatoare. 
Bunicii în postură de educatori. 

• Să distingă valorile  
şi virtuţile pe care le 
transmite urmaşilor  
săi familia 

• să elaboreze un pro-
gram de autoperfec-
ţionare (ca familist  
şi părinte) 

Modulul 9. Educaţia pentru o familie 
armonioasă şi durabilă 

• Familia armonioasă şi durabilă – model 
pentru tânăra generaţie. Familia tradition-
nală şi tendinţe în dezvoltarea familiei 
contemporane. Familia de tip egalitar. 
• Dragostea matură, autoangajamentul şi 

responsabilitatea partenerilor familiali.  
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• să demonstreze copiilor 
prin exemple şi cazuri 
concrete importanţa şi 
avantajele vieţii de 
familie 

• Modelul familiei armonioase. Modelul 
familistului eficient. 
• Valorile şi virtuţile părinţilor sunt interio-

rizate de copii. Particularităţi de gen/ sex şi 
diferenţiere a rolurilor familiale şi parentale. 

• Să enumere calităţile pe 
care trebuie să le 
dezvolte şi să le posede 
un viitor familist 
(femeie, bărbat) 

• să inventarizeze 
trăsăturile de 
personalitate necesare 
unui bărbat şi unei 
femei pentru a-şi 
întemeia o familie 
armonioasă şi durabilă 

• să elaboreze o agendă 
cu recomandări, sfaturi 
pentru copiii săi 
privind viaţa de familie 
(în prezent şi de 
perspectivă) 

Modulul 10. Educaţia pentru familie – con-
diţie sigură de valorizare a 
personalităţii umane 

• Familia durabilă – valoarea specifică  
a neamului moldovenesc. Funcţii, strategii 
şi tipuri de familii şi parteneri familiali. 
Autoactualizarea şi autorealizarea perso-
nalităţii copilului începe în familie. Imagi-
nea părinţilor ca model de autorealizare şi 
res ponsabilitate. Relaţiile armonioase 
dintre părinţi ca model comportamental 
pentru copii în calitate de viitori familişti. 
• Familia – o şcoală a dragostei. Dragostea 

adevărată. Dragostea maternă. De ce fel de 
mamă are nevoie copilul. 
• Dragostea paternă. De ce tată are nevoie 

copilul. 
• Ce înseamnă o familie fericită. Ce fel de 

familie îşi doreşte bărbatul. Ce fel de fami-
lie îşi doreşte femeia. Ce fel de soţi ne 
dorim? Compatibilitatea maritală şi com-
promisul marital. Complementaritatea, 
asemănarea şi contrastul partenerilor: 
soţilor şi copiilor. Formarea personală 
continuă şi familia. 
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5. MODELUL DE EFICIENTIZARE  

A PARTENERIATULUI EDUCATIV 

Comunicarea și comportamentul 
agenților educativi 

Blocaje posibile în PE 

Acordul de 
colaborare: 

- scopul 
colaborării; 

- condiții de 
colaborare; 

- conținutul 
acțiunilor și 
responsabilii; 

- finalitățile 
colaborării 

Proiectul 
colaborării  

Regulamentul 
colaborării 

Criterii de 
monitorizare 
și evaluare a 
colaborării 
în cadrul PE: 

-ajutorul con-
cret materia-
lizat în in-
ventar, teh-
nică etc. 

- conduita ac-
torilor  etc. 
etc. partene-
rilor PE 

 
Cunoașterea și conștientizarea  

conduitei și activităților prin prisma: 

Studierii 
codului 

deontologic  
al parteneriat. 
educațional 

Studierii 
modalităților 

de dirijare 
 a situațiilor  
de conflict 

Studierii 
procesului 
instructiv-
educativ 

Comportament civilizat  
și relații eficiente 
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6. PROIECTAREA PARTENERIATULUI EDUCAȚIONAL 

 

Schiţa de pregătire pentru elaborarea 
planificării parteneriatului educațional 

ETAPELE: 

– ANALIZA REZULTATELOR COLABORĂRII 
PRECEDENTE CU AGENŢII EDUCATIVI 

– ANALIZA POSIBILITĂȚILOR COLABORĂRII 

– CERCETAREA OBIECTIVELOR ŞI A SARCINILOR 
PRIORITARE ÎN RAPORT CU PARTICULARITĂ-
ŢILE ŞI POSIBILITĂŢILE PARTENERILOR 
EDUCATIVI 

– DETERMINAREA CONȚINUTULUI ACTIVITĂȚII  
DE COLABORARE 

– ALEGEREA FORMELOR DE COLABORARE 

– ALEGEREA METOELOR DE COLABORARE 

– STABILIREA PERSOANELOR RESPONSABILE  
ȘI DELIMITAREA TIMPULUI 

– ORDONAREA LOGICĂ A ACȚIUNILOR  
ȘI A ACTIVITĂȚILOR 

– ELABORAREA PLANULUI DE COLABORARE 
PARTENERIALĂ 
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7. UN POSIBIL MODEL DE EDUCAȚIE PENTRU MASS-MEDIA 

(autor Silvia Șpac) 
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8. STUDIUL COLABORĂRII ÎN PARTENERIATUL  

ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE. 
CHESTIONAR PENTRU ÎNVĂȚĂTORI 

 

1. Ce forme de colaborare cu familia valorificați? 
2. Ce metode aplicați în lucrul cu familia? 
3. Care metode le considerați eficiente în colaborare/ 

parteneriat cu părinții? Argumentați. 
4. Cu ce instituții din comunitate colaborați? (denumirea 

completă) 
5. Care sunt direcțiile/ aspectele de colaborare și parteneriat cu 

instituțiile din comunitate? Precizați. 
6. Sugestii privind: 

a) parteneriatul școală-familie 
 
 

b) parteneriatul școală-comunitate 
 
 

 
 

Vă mulțumim! 
 

141 



 
9. STUDIUL COLABORĂRII ÎN PARTENERIATUL  

ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE. 
CHESTIONAR PENTRU PĂRINŢI 

 

1. Cât timp acordaţi, în medie, pe zi copilului dvs.:  
a) ore;   b) 1 oră;   c) 2 ore;   d) mai mult de 2 ore?  

2. Persoanele care se ocupă mai mult de educaţia copilului dvs. în afara 
şcolii sunt:  
a) părinții;   b) bunicii;   c) alţi membri ai familiei;  
d) persoane din comunitate? 

3. Familia dvs. participă la şedinţe cu părinţii atunci când este convo-
cată de învăţător/ administraţia instituţiei de învăţământ:  
a) întotdeauna;   b) de la caz la caz;   c) foarte rar;   d) de loc (de fel)? 

4. Ce alte mijloace de comunicare cu şcoala utilizează familia dvs.?  
a) întâlniri individuale;   b) convorbiri telefonice;    
c) vizite la domiciliu  

5. Sunteți mulţumit de succesele obţinute în şcoală de copilul dvs.?  
a) da;    b) nu;   c) parţial 

6. Ați fost împreună cu copilul dvs. în prima jumătate a anului de 
învăţământ 2010-2011 la:  
a) bibliotecă;    b) teatru;     c) muzeu;     d) excursie  

7. Ce carte i-aţi cumpărat în această perioadă copilului dvs.? 
8. Cine îl ajută pe copilul dvs. să-și pregătească lecțiile: 

a) tata; b) mama; c) sora/ fratele; d) singur; e) alți actori educativi? 
9. Copilul dvs. citește: 

a) cu plăcere;   b) la cererea învățătorului;   c) la insistența părinților 
10. Familia dvs. citește mai mult din: 

a) cărți;   b) internet;   c) reclamă;   d) alte surse. 

Stimați părinți,  
Prin prezentul chestionar avem ca scop să determinăm soluții de 

îmbunătățire a colaborării dintre familie, școală și comunitate. 
Vă rugăm să citiți atent întrebările, să răspundeți sincer și exact 

prin încercuirea literei din dreptul răspunsului selectat sau detaliat pe 
spațiul rezervat. Chestionarele sunt anonime. 

Vă mulțumim pentru înțelegere!
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10. STUDIUL COLABORĂRII ÎN PARTENERIATUL  

ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE. 
CHESTIONAR PENTRU ELEVI 

 
1. Frecventezi orele de meditație? Încercuiește:  Da.        Nu. 
2. Reușești să-ți pregătești toate temele în cadrul orelor de meditație? 

Bifează (v).           Da.           Nu. 
3. Care este obiectul tău/ disciplina ta preferat (ă)?________________ 
4. La care disciplină îți faci singur lecțiile?_______________________ 
5. Care obiect/ disciplină îți creează mai multe dificultăți?__________ 
6. Ce probleme îți creează?___________________________________ 
7. Cine îți ajută să depășești dificultățile întâlnite? Bifează (v). 

___Tata  ___Mama  ___Bunica  ___Bunelul  ___Învățătorul 
___Alte persoane  Dacă alte persoane, cine anume?_____________ 

8. Cu cine, de obicei, îți pregătești lecțiile?_______________________ 
9. Cine dintre membrii familiei tale vine mai des la școală?__________ 
10. Ce ajutor ți-a acordat, și colegii tăi, membrii familiei tale, prezenți 

la lecții? 
11. Cum te simți, când unul din membrii familiei tale se află în clasă în 

timpul lecțiilor? Bifează (v). 
___Foarte bine,  ___Bine,   ___Incomod,  ___Susținut, 
___Apreciat,       ___Liber,  ___Frustrat 

12. Ai observat unele schimbări în atitudinea ta față de învățătură  
de când membrii familiei tale colaborează cu școala? Încercuiește 
Da sau Nu. 
Dacă DA, ce schimbări sau produs?_________________________ 
______________________________________________________
______________________________________________________ 
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11. STUDIUL PARTENERIATULUI  

ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE. 

 CHESTIONAR PENTRU COLABORATORII BIBLIOTECII 
 

● Cu ce instituție de învățământ colaborați (indicați treapta de 
învățământ cu care colaborați: primară, gimnazială, liceală? 

● Ce activități ați organizat împreună cu elevii, învățătorii, părinții 
din treapta învățământului primar? 

● Aveți selectată aparte literatura pentru părinți? _____________  
● Fondul ei?____________ 
● Câți copii de la treapta primară frecventează biblioteca timp de: 

o săptămână_________;  o lună_________;  un an________? 
● Ce sugestii, privind colaborarea, aveți pentru învățători? 
● Ce sugestii, privind colaborarea, aveți pentru părinții care au 

copii în clasele primare? 
● Câte ieșiri aveți în școală/ treapta învățământului primar? 

Pe luna_________;   în an_________;   ultimii 3 ani__________ 
● Care este scopul lor? 
● Ce efecte/schimbări ați observat în comportamentul elevilor ca 

rezultat al colaborării cu ei, cu părinții lor și învățătorii? 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
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12. CODUL DEONTOLOGIC AL PARTENERIATULUI EDUCATIV.  

COMUNICAREA ŞI COMPORTAMENTUL  
AGENŢILOR EDUCATIVI 

1. Respectaţi Drepturile Copilului. Protejaţi şi susţineţi copilul, 
ocrotiţi-l de nedreptăţi şi stimaţi personalitatea lui. 

2. Accentuaţi calităţile pozitive ale copilului. Mizaţi pe ele, dezvolta-
ţile, pentru a le neutraliza pe cele negative. 

3. Fiţi corecţi, toleranţi şi flexibili. Nu uitaţi regula de aur a comportării: 
purtaţi-vă cu partenerul precum ai dori să se comporte el cu tine. 

4. Nu dăunaţi procesului educaţional. Daţi dovadă de tact, empatie, 
dinamism, competenţă şi veţi câştiga respectul şi stima partenerului. 

5. Studiaţi-vă reciproc. Axaţi acest proces pe autoevaluare şi autoeducaţie 
ca elemente esenţiale de cunoaştere şi reglare a comportamentului. 

6. Ascultaţi atent şi străduiţi-vă să înţelegeţi partenerul. Împărtăşiţi 
interesele partenerilor şi susţineţi iniţiativele acestora. 

7. Fiţi creativi! Variaţi conţinutul, modalităţile şi mijloacele de cola-
borare cu părinţii.  

8. Fiţi deschişi spre colaborare, fiţi atenţi, cordiali şi obiectivi! Nu 
contrapuneţi copiii şi partenerii, aveţi încredere în ei. 

9. Nu etichetaţi copiii şi partenerii. Nu emiteţi judecăţi pripite sau 
aproximative, care ar ofensa i partenerul şi copilul. 

10. Dacă aţi comis o greşeală sau o nedreptate, aveţi curajul a vă cere 
scuze de la partener şi „străduiţi-vă ca situaţia să nu se repete. 

11. Respectaţi promisiunile şi realizaţi la timp ceea ce vi s-a încredinţat. 
12. Analizaţi situaţiile dificile împreună, pentru a fi în stare a le dirija 

mai eficient. Nu fiţi părtinitori când apreciaţi partenerul. 
13. Organizaţi şi participaţi sistematic la discuţii privind educaţia 

copilului şi agenţilor educaţionali, perfecţionarea competenţelor. 
14. Reţineţi: copilul are nevoie de dragoste, stimă şi colaborare. Fiţi 

binevoitor şi exigent, dar nu vă purtaţi ca un comandant, ci ca un 
consilier, nu ordonaţi, ci îndemnaţi, convingeţi şi rugaţi. 

 

(Cuzneţov Larisa. Tratat de educaţie pentru familie. Pedagogia  familiei. 
Chişinău: CEP USM, 2008. P. 572-573) 
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13. EXTRAS DIN „CODUL FAMILIEI”  

AL REPUBLICII MOLDOVA 
nr. 1316-XIV din 26.10.2000. 

Monitorul Oficial al Republicii Moldova 
nr. 47-48/210 din 26.04.2001 

 
Articolul 60. Drepturile şi obligaţiile părinţilor privind educaţia şi 
instruirea copiilor  

(1) Părinţii au dreptul şi sunt obligaţi să-şi educe copiii con-
form propriilor convingeri, indiferent de faptul dacă 
locuiesc împreună sau separat. 

(2) Părinţii poartă răspundere pentru dezvoltarea fizică, inte-
lectuală şi spirituală a copiilor şi au prioritate la educaţia 
lor faţă de oricare alte persoane. 

(3) Părinţii sunt obligaţi să asigure frecventarea de către copil a 
şcolii până la sfârşitul anului I de învăţământ în care acesta 
atinge vârsta de 16 ani. Instituţia de învăţământ şi forma de 
instruire sunt alese de către părinţi, cu luarea în conside-
rare a opiniei copilului. 

(4) Litigiile dintre părinţi privind educaţia şi instruirea copiilor 
se soluţionează de către autoritatea tutelară, iar decizia 
acesteia poate fi atacată pe cale judecătorească. 

Articolul 62. Exercitarea drepturilor părinţilor 
(1) Drepturile părinţilor nu pot fi exercitate contrar intereselor 

copilului lor. Părinţii nu pot prejudicia sănătatea fizică şi 
psihică a copilului. 

(2) Metodele de educaţie a copilului, alese de părinţi, vor 
exclude comportamentul abuziv, insultele şi maltratările de 
orice fel, discriminarea, violenţa psihică şi fizică, aplicarea 
pedepselor corporale antrenarea în acţiuni criminale, iniţie-
rea în consumul de băuturi alcoolice, folosirea substanţelor 
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stupefiante şi psihotrope, practicarea jocurilor de noroc, 
cerşitul şi alte acte ilicite.  

[Art.62 al.(2) modificat prin LP120-XVIdin 29.05.08, MO125-126/ 
15.07.08 art.489]  

(3) Toate problemele privind educaţia şi instruirea copilului se 
soluţionează de către părinţi de comun acord, ţinându-se 
cont de interesele şi de părerea copilului. 

(4) Părinţii poartă răspundere, în modul stabilit, pentru exer-
citarea drepturilor părinteşti în detrimentul intereselor 
copilului. 

 
(http://lex.justice.md/index.phpaction) 

 

147 

http://lex.justice.md/index.phpaction


 
14. CURRICULUMUL NONFORMAL DE EDUCAŢIE  

DESTINAT PĂRINŢILOR ŞI AGENŢILOR  
COMUNITARI 

 

 
Educaţia părinţilor şi agenţilor comunitari  

(autor Braghiș Maria) 
 
 
I. Cadrul conceptual 
Din investigaţiile efectuate în cadrul cercetării noastre, am 

constatat că importanţa părinţilor a agenţilor comunitari în educaţia 
copiilor de la treapta învăţământului primar este incontestabilă. Mo-
delele comportamentale ale familiei şi agenţilor comunitari îşi lasă 
amprenta asupra copilului pentru întreaga viaţă, conturându-i traseul 
spre formarea personalităţii sale şi dezvoltarea priorităţilor valorice. 
Parteneriatul educaţional şcoală-familie-comunitate reprezintă feno-
menul pedagogic esenţial, care făureşte/ plăsmuieşte personalitatea 
umană, iar la vârsta şcolarului de la treapta învăţământului primar 
valorificarea eficientă a acestuia devine faza/ etapa cea importantă a 
părinţilor şi agenţilor comunitari. Oportunitatea curriculumului de-
rivă din necesitatea optimizării parteneriatului educaţional şcoală-
familie-comunitate, a consolidării cunoștințelor şi competenţelor 
parentale, a schimbării atitudinii părinţilor şi agenţilor comunitari în 
baza licării sistematice în activităţile ştiinţifico-practice din cadrul 
Atelierului pentru parteneri. 

Curriculumul nonformal pentru părinţi şi agenţii comunitari 
reperează pe Declaraţia Universală a Drepturilor Omului (1948), 
Convenţia internaţională cu privire la drepturile copilului (New York, 
1989) – în vigoare pentru Republica Moldova din 25.02.1993, 
Convenţia Organizaţiei Națiunilor Unite pentru Educaţie, Ştiinţă şi 
Cultură (UNESCO), Concepţia Educaţiei în Republica Moldova, Legea 
învăţământului al Republicii Moldova (1995) cu modificările de 
rigoare din aprilie 2012, Programul Naţional de dezvoltare a învăţă-
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mântului în Republica Moldova, Codul familiei al Republicii Moldova, 
curriculumul şcolar pentru clasele I-IV, curriculumul la dirigenţie 
pentru clasele I-IV. În procesul elaborării curriculumului, s-au luat în 
considerare cerinţele/ prevederile documentelor, actelor curente ce 
vizează colaborarea/ parteneriatul dintre şcoală, familie şi comunitate, 
elaborate de forurile şi organismele internaţionale/ locale. 

De asemenea, raportat la educaţia adultului, implicit al copi-
lului, drept suport metodologic al Curriculumului nonformal pentru 
părinţi şi agenţii comunitari au constituit particularităţile psihologice 
ale personalităţii copilului din învăţământul primar, dimensiunile 
educaţiei formale, şi modelul andragogic de educaţie/ instruire a 
adulţilor [Apud 55]. 

Cursul pentru părinţi şi agenţii comunitari a fost elaborat în 
conformitate cu aspiraţiile/ tendinţele educaţiei pentru toţi, perspectivele/ 
evoluţiile educaţiei permanente şi în baza unui ansamblu/ grup de 
principii cu caracter pedagogic, psihologic, axiologic, logic şi tehnologic. 

Fiind axat pe valorizarea PE, Curriculumul nonformal pentru 
părinţi şi agenţii comunitari include, de asemenea, coordonatele PE, 
blocajele posibile în PE, deontologia PE, strategii de formare a adulţi-
lor, condiţii de eficientizare a activităţii cu adulţii privind optimizarea 
PE, reperele bibliografice pentru părinţi şi agenţii comunitari. 

II. Obiective generale vs competențe 
Cursul vizat este destinat educaţiei/ formării părinţilor şi agen-

ţilor comunitari, are după cum am menţionat anterior, un caracter 
nonformal şi se propune pentru a fi valorificat în cadrul activităţilor 
şcolilor pentru adulţi, şedinţelor cu părinţii, atelierelor de formare a 
părinţilor şi a agenţilor comunitari în contextul optimizării PE în 
treapta învăţământului primar. 

La sfârşitul studierii cursului respectiv, părinţii şi agenţii comu-
nitari vor fi capabili şi competenţi: 

La nivel de cunoaştere: 
‒ să cunoască conceptele de bază ale PE: colaborare; colabo-

rare educaţională; parteneriat; parteneriat educaţional;  
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‒  comunitate; comunitate educativă; agenţi educativi; strate-

gie; strategie pedagogică/ educativă şi optimizare; 
‒ să identifice condiţiile, principiile şi strategiile de optimizare 

a PE şcoală-familie-comunitate; 
‒ să nominalizeze valorile şi virtuţile pe care familia şi agenţii 

educativi din comunitate le pot transmite noilor generaţii.  
La nivel de aplicare: 
‒ să analizeze scopul, proiectarea, desfăşurarea şi extensiunea 

PE şcoală-familie-comunitate în treapta învăţământului 
primar; 

‒ să argumenteze necesitatea implicării părinţilor şi agenţilor 
comunitari în stabilirea şi dezvoltarea relaţiilor de partene-
riat cu şcoala şi cu alte instituţii educative din comunitate;  

‒ să utilizeze în diverse acţiuni cunoştinţele, priceperile şi 
deprinderile obţinute în cadrul activităţilor desfăşurate în 
parteneriat cu şcoala şi agenţii comunitari; 

La nivel de integrare: 
‒ să coordoneze acţiunile educative în cadrul colaborării/ 

parteneriatului familiei cu şcoala şi alte instituţii educative 
din comunitate; 

‒ să proiecteze unele activităţi cu caracter educativ în cadrul 
Atelierului pentru parteneri;  

‒ să dirijeze un proiect de parteneriat elaborat în comun cu 
şcoala şi agenţii comunitari. 
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Conţinuturi recomandate 

  

Obiective  
de referinţă 

Conţinuturi recomandate 
Activităţi 

recomandate 
1 2 3 

˗ să identifice con-
ceptele de bază ale 
PE: colaborare, 
cooperare, comu-
nicare, relaţionare, 
optimizare; 

˗ să descrie  
funcţiile PE; 

˗ să elaboreze 
definiţia de 
parteneriat /PE; 

˗ să analizeze func-
ţiile PE, corelându-
le cu scopul desfă-
şurării acestuia. 

 

Modulul 1. 
Parteneriatul educaţional. 

Probleme introductive. 
Funcţiile educaţiei şi 

conţinutul parteneriatului 
educaţional 

Noţiune. Conceptul şi feno-
menul de parteneriat. Con-
ceptele de bază şi cele auxi-
liare. Conţinutul PE. Coor-
donatele PE. Tipurile de 
parteneriat. Scopul, obiec-
tivele şi expansiunea PE. 
Funcţiile parteneriatului: 
funcţia centrală şi funcţiile 
principale (naturală, econo-
mică, politică, culturală, 
comunitară). Competenţele 
parentale şi parteneriatul 
şcoală-familie-comunitate. 

Discuţii în baza 
unor poze, situaţii 
problemă, exerciţii 
de extindere a lexi-
cului, exerciţii de 
comparare a dife-
ritor situaţii, jocuri 
de rol privind tema 
propusă, exerciţii 
evaluative: eseul, 
testul, mini-testul, 
dezbateri privind 
funcţiile parteneria-
tului educaţional. 

˗ să distingă noţiu-
nile de om, gintă 
umană, individ, 
individualitate, 
personalitate; 

˗ să stabilească sco-
pul, obiectivele şi 
extensiunea/ opti-
mizarea PE; 

Modulul 2. 
Personalitatea. 

Particularităţile de vârstă 
ale elevilor de la treapta 
învăţământului primar. 
Personalitatea integrală 

Conceptul de personalitate.  
Noţiunile om, fiinţă umană,  

Exerciţii de identi-
ficare a particulari-
tăţilor de vârstă ale 
elevilor la treapta 
învăţământului pri-
mar, conversaţii la 
tema vizată, analiza 
funcţiilor PE, exer-
ciţii de identificare a  
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1 2 3 

˗ să analizeze stadii-
le dezvoltării per-
sonalităţii. 

Individ, individualitate, 
personalitate. Caracteris-
ticile distinctive ale perso-
nalităţii. Formarea şi dez-
voltarea personalităţii. Sta-
diile dezvoltării persona-
lităţii. Copilăria medie: 
vârste 5-11 ani. Autocu-
noaşterea. 

Caracteristicilor dis-
tinctive ale persona-
lităţii, simularea 
unor situaţii la tema 
dată, studiul de caz 
raportat la formarea 
şi dezvoltarea perso-
nalităţii. 

˗ să numească func-
ţiile şcolii 
moderne; 

˗ să analizeze condi-
ţiile de mediu spi-
ritual centrate pe 
sporirea optimi-
zării PE; 

˗ să elaboreze un set 
de condiţii de me-
diu spiritual în 
relaţia învăţător-
elev; 

˗ să promoveze 
valorile moral-spi-
rituale, spiritual-
religioase la elevii 
din învăţământul 
primar. 

Modulul 3. 
Şcoala. Funcţiile şcolii. 

Şcoala, familia şi 
comunitatea – condiţii de 
mediu spiritual în relaţia 

învăţător-elev 
Arta pedagogică şi şcoala 
pentru un învăţământul 
umanist. Şcoala învaţă arta 
gândirii şi conştiinţei. 
Şcoala, familia şi biserica în 
reconstruirea mediului 
moral comunitar. Şcoala –
scara spiritului. Şcoala – 
sentiment de bucurie 
sufletească. Importanţa 
educaţiei moral-spirituale 
în educarea dragostei, 
devotamentului şi libertăţii 
în gândire a elevului de la 
treapta învăţământului 
primar. 

Exerciţii de deter-
minare a funcţiilor 
şcolii pentru efi-
cientizarea PE, 
dialog privind rolul 
părinţilor şi agen-
ţilor educativi în 
crearea unui mediu 
spiritual pentru 
optimizarea PE, dis-
cuţii privind condi-
ţiile de mediu spiri-
tual; jocuri didactice 
de memorare a con-
diţiilor spirituale de 
optimizare a PE; 
activităţi de deter-
minare a căilor de 
promovare a valo-
rilor moral-spiri-
tuale în cadrul PE 
şcoală-familie-
comunitate. 
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1 2 3 

˗ să identifice meto-
dele şi formele uti-
lizate în procesul 
de formare a adul-
ţilor; 

˗ să explice unele 
strategii operaţio-
nale, aplicate în 
formarea adulţilor; 

˗ să elaboreze stra-
tegii de formare a 
competenţelor 
parteneriale la 
părinţi şi agenţii 
educativi. 

Modulul 4. 
Strategii de formare  

a competenţelor 
parteneriale la actorii 

comunitari implicaţi în 
parteneriatul educaţional 

Forme, metode şi resurse 
materiale utilizate în proce-
sul de formare a adulţilor. 
Strategii pedagogice ope-
raţionale: obiectivele edu-
caţionale realizabile în fa-
milie pentru etapa şcolari-
tăţii, scrisoarea-apel, con-
tractul de PE între şcoală şi 
familie, strategia de îmbi-
nare optimă a modalităţilor 
de lucru cu partenerii edu-
caţiei. Consilierea şcolară 
(directă şi indirectă). 

Exerciţii de aplicare 
a diverselor metode 
şi forme de lucru cu 
adulţii, discuţii pri-
vind strategiile de 
formare a adulţilor, 
soluţionarea unor 
acţiuni necesare 
pentru promovarea 
strategiilor de for-
mare a competen-
ţelor parteneriale, 
dezbateri privind 
consilierea şcolară 
internă şi externă. 

˗ să numească drep-
turile şi obligaţiu-
nile familiei /agen-
ților comunitari 
privind educaţia 
copilului; 

˗ să inventarieze 
blocajele posibile 
la eficientizarea 
PE; 

˗ să elaboreze un 
program de  

Modulul 5. 
Deontologia în 

parteneriatul educaţional. 
Codul deontologic al PE 

Comunicarea şi 
comportamentul agenţilor 
educativi. Drepturile şi 
obligaţiunile familiei 
/agenţilor comunitari 
privind educaţia copilului. 
Blocajele posibile la 
eficientizarea PE. Formarea  

Exerciţii de memo-
rare a codului deon-
tologic, discuţii pri-
vind drepturile şi 
obligaţiunile parte-
nerilor, dialog des-
pre normele de con-
duită în societate, 
lectura textelor des-
pre comportamen-
tele sănătoase şi a 
celor de risc,  
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1 2 3 

armonizare a 
relaţiilor copii-
părinţi/agenţi 
comunitari. 

Unui comportament 
civilizat şi a unei relaţii 
eficiente la părinţi şi agenţii 
comunitari. 

Reflectarea asupra 
celor citite, eseul ca 
metodă de evaluare. 

˗ să identifice pro-
gramul de colabo-
rare, proiectul de 
parteneriat, con-
tractul de colabo-
rare din modelele 
prezentate; 

˗ să analizeze planul 
de parteneriat, 
proiectul de 
parteneriat, con-
tractul de colabo-
rare în baza crite-
riilor propuse; 

˗ să elaboreze, luc-
rând în echipe, un 
plan de partene-
riat, un proiect de 
parteneriat şi un 
contract de cola-
borare; 

˗ să promoveze prin 
intermediul pro-
iectului de parte-
neriat Importanţa 
colaborării şcolii 
Iu familia şi 
comunitatea. 

Modulul 6. 
Programul de colaborare/ 
de parteneriat. Proiectul 

de parteneriat. Contractul 
de colaborare 

Noţiune de program de co-
laborare, proiect de parte-
neriat, contract de colabo-
rare între şcoală, familie şi 
agenţii comunitari. Struc-
tura unui program de cola-
borare, a unui proiect de 
parteneriat şi a unui con-
tract de colaborare. Moda-
lităţi de întocmire a unui 
program de colaborare, a 
unui proiect de parteneriat 
şi a unui contract de 
colaborare. 

Situaţii de alegere a 
formelor de colabo-
rare, exersări pri-
vind elaborarea unui 
plan şi a unui con-
tract de colaborare, 
a unui proiect de 
parteneriat, jocul de 
rol, discuţii privind 
planul de colabo-
rare, luarea de deci-
zii privind întoc-
mirea unui proiect 
de parteneriat. 
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III. Competenţe formate:  
La nivel de cunoaştere: 
Competenţa de cunoaştere a conceptelor de bază ale parteneria-

tului educaţional: colaborare educaţională; parteneriat; parteneriat 
educaţional; comunitate; comunitate agenţi educativi; strategie; 
strategie pedagogică, strategie educativă şi optimizare;  

Competenţa de identificare a condiţiilor, principiilor şi strate-
giilor de optimizare a parteneriatului şcoală-familie-comunitate; 

Competenţa de a nominaliza valorile şi virtuţile pe care familia 
şi agenţii educativi le pot transmite noilor generaţii.  

La nivel de aplicare: 
Competenţa de a analiza scopul, proiectarea, desfăşurarea şi 

extensiunea parteneriatului şcoală-familie-comunitate în treapta 
învăţământului primar; 

Competenţa de a argumenta necesitatea implicării părinţilor şi 
agenţilor comunitari în stabilirea şi dezvoltarea relaţiilor de partene-
riat cu şcoala şi cu alte instituţii educative din comunitate; 

Competenţa de a utiliza în diverse activităţi cu copiii cunoş-
tinţele, priceperile şi deprinderile obținute în cadrul Atelierului pentru 
parteneri; 

La nivel de integrare: 
Competenţa de a coordona acţiunile educative în cadrul cola-

borării familiei cu şcoala şi ii educative din comunitate; 
Competenţa de a proiecta unele activităţi cu un caracter edu-

cativ în cadrul Atelierului pentru parteneri; 
Competenţa de a dirija derularea unui proiect de parteneriat 

elaborat în comun cu şcoala şi agenții educativi din comunitate.  
IV. Sugestii metodologice  
Desfăşurarea eficientă a atelierului de formare a adulţilor (pă-

rinţi şi agenţi comunitari) licărea strategiilor pedagogice de valorificare 
a calităţii educaţiei elevului la treapta lui primar: 

1. Strategia de familiarizare a părinţilor şi agenţilor educativi cu 
noţiunea, conceptul şi fenomenul de parteneriat; conţinutul PE; 
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coordonatele PE; tipurile de parteneriat; scopul, stivele şi expansiunea 
PE, funcţiile parteneriatului; 

2. Strategia implicării părinţilor în cunoaşterea conceptului de 
personalitate, a noţiunilor: om, ființă umană, individ, individualitate, 
personalitate; a caracteristicilor distinctive ale personalităţii; formarii 
şi dezvoltării personalităţii; stadiilor de dezvoltare a personalităţii; 

3. Strategia axată pe educaţia părinţilor în scopul formării şi cize-
lării competenţelor privind noţiunea de şcoală, familie şi biserică; 
şcoala – scara spiritului; şcoala – sentiment de bucurie sufletească; 
importanţa educaţiei moral-spirituale în educarea dragostei, devota-
mentului şi libertăţii în gândire a elevului la treapta învăţămân- 
tului primar;  

4. Strategia de formare a competenţelor parteneriale la părinţi şi 
actorii comunitari de aplicare a formelor, metodelor şi resurselor 
materiale utilizate în procesul de formare a  adulţilor; a strategiilor 
pedagogice operaţionale; 

5. Strategia de formare a competenţelor de comunicare şi 
comportament la agenţii educativi; de respectare a drepturilor şi 
obligaţiunilor familiei şi agenţilor comunitari privind educaţia copi-
lului; de prevenire a blocajelor privind eficientizarea PE; de formare a 
unui comportament civilizat şi a unei relaţii eficiente la părinţi şi 
agenţii educativi în scopul integrării optime a educatului în societate; 

6. Strategia de familiarizare a părinţilor şi agenţilor educativi cu 
noţiunile: plan de colaborare, proiect de parteneriat, contract de 
colaborare între şcoală, familie şi agenţii comunitari; de formare a 
competenţelor de întocmire a unui proiect de parteneriat întru 
formarea competenţelor parteneriale. 

Strategiile precizate se vor realiza pe parcursul anului de studiu 
sub variate modalităţi, ca de exemplu: şedinţe şi ateliere de cultivare a 
competenţelor parentale cu privire la educaţia elevilor din clasele 
primare, şcolile pentru părinţi, senatul părinţilor, oficiul părinţilor, 
mese rotunde, discuţii, consultaţii individuale şi de grup, portofoliile 
familiei cu tematica respectivă.  
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Realizare/ înfăptuirea eficientă a activităţilor în atelierul de 

formare a adulţilor (părinţi şi agenți comunitari) solicită respectarea 
principiilor ce orientează interacţiunile de colaborare cu agenții edu-
cativi nominalizaţi: 

‒ principiul asigurării şanselor egale tuturor participanţilor la 
parteneriat întru formarea personalităţii elevului la treapta învă-
ţământului primar; 

‒ principiul acceptării diversităţii, axării pe calitatea şi varietatea 
acţiunilor, formelor şi metodelor de colaborare în formarea 
partenerială; 

‒ principiul promovării valorilor social-umane în cadrul parte-
neriatului educaţional; 

‒ principiul corelării acţiunilor partenerilor în Atelierul pentru 
parteneri; 

‒ principiul abordării sistemice şi sistematice a acţiunilor proiec-
tate în programul de colaborare; 

‒ principiul respectării codului deontologic al PE.  
Metode aplicate în colaborarea școală-familie-comunitate: 
Metode în care predomină acţiunea de comunicare: 

‒ orale expozitive: naraţiunea, explicaţia, prelegerea; 
‒ orale interogative: conversaţia, dezbaterea, brainstorming-ul. 

Metode în care predomină acţiunea de cercetare a realităţii în 
mod direct: observaţia, cercetarea documentelor politicii educaţionale, 
experimentul sau în mod indirect: demonstraţia – observaţională, 
experimentală, documentară, programată, deductivă, analogică, pro-
blematizată, modelarea, chestionarea. 

Metode în care predomină acţiunea practică: exerciţiul, algo-
ritmizarea, studiul de caz, jocul de rol/ dramatizarea, metoda excur-
siilor şi vizitelor, tehnici ale gândirii critice. 

Metode în care predomină acţiunea de programare specială a 
instruirii: instruirea programată, instruirea asistată de calculator. 

Forme de lucru aplicate în cadrul formării adulţilor: frontală, 
independentă, în perechi, în grup, în cooperare. 
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15. MODEL DE PROIECT AL COLABORĂRII  

ÎN PARTENERIATUL ȘCOALĂ – FAMILIE  
(MANAGERI ŞCOLARI, ÎNVĂŢĂTORI, PĂRINŢI) 

 
Durata: anul 2010 – 2017 
Locul desfăşurării – săli de clasă, cabinete metodice, alte locaţii 
Coordonare şi monitorizare: Instituţia de învăţământ prin 

Consiliul de dirijare şi coordonare a parteneriatului educaţional: 
Activităţi cu adulţii: şedinţe ce au caracter informativ şi forma-

tiv (atelier de formare pentru adulți). 
Activităţi cu adulţii şi copiii: întâlniri, dispute, serate festive şi te-

matice; expoziţii de lucrări ale elevilor, familiei; competiţii, concursuri. 
Componenţa Consiliului de dirijare şi coordonare a partene-

riatului educaţional: managerii principali ai instituţiilor de învăţă-
mânt, managerii responsabili de procesul educaţional la treapta învă-
ţământului primar, învăţători, preşedinţi ai consiliilor părinteşti  
(18 persoane).  

Grupul ţintă – părinţii 
Scopul: Optimizarea interacţiunilor parteneriale în vederea 

susţinerii şi consolidării educaţiei integrale a elevului din clasele pri-
mare, stimulând integrarea lui socială. 

Obiective specifice: 
‒ formarea la părinţi a conştiinţei morale (reprezentări, noţiuni, 

convingeri, sentimente, atitudini, raţionamente morale) şi a 
conduitei morale (fapte şi acţiuni motivate din punct de vedere 
moral), postulat pentru formarea-dezvoltarea personalităţii, 
proiectată, realizată şi dezvoltată pe baza valorilor etice; 

‒ exercitarea unui rol activ de către părinţi în sensibilizarea şi 
îndrumarea copilului către valorile umane şi către cunoaştere, 
premisă esenţială pentru împlinirea ulterioară a personalităţii 
lor, respectiv, a personalităţii elevului; 

‒ dezvoltarea capacităţii părinţilor de a opera cu unele criterii 
valorice, de a disocia valorile de nonvalori, perceperea valorilor 
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autentice, îmbogăţirea experienţei estetice, realizarea transferu-
rilor estetice în viaţa cotidiană, în formarea elevului din clasele 
primare; atragerea în formarea-dezvoltarea personalităţii umane 
prin intermediul valorilor generale rezultate din aplicarea 
ştiinţei în toate domeniile societăţii, în plan material, normativ, 
strategic, material şi psihosocial la nivelul acţiunilor de orien-
tare şcolară, profesională şi socială a elevului, în perspectiva 
integrării lui socială optimă;  

‒ participarea părinţilor la organizarea activităţilor extraşcolare, a 
timpului liber, excursiilor, dezbaterilor pentru formarea-dezvol-
tarea personalităţii prin valorificarea deplină a potenţialului 
anatomo-fiziologic şi psihologic al omului în condiţii igienico-
sanitare specifice societăţii moderne şi postmoderne, care 
solicită o minte sănătoasă într-un corp sănătos.  
Rezultate: 

‒ conştiinţa morală şi conduita morală – factor important în for-
marea personalităţii integrale a elevului pe baza valorilor etice; 

‒ abilităţi de identificare a unor probleme de exprimare, pronun-
ţie, a modalităţilor de lichidare a deficienţelor de vorbire, com-
petenţe de muncă pedagogică cu elevii din învăţământul pri-
mar, crearea oportunităţilor de a citi cât mai multă literatură  
pentru copii; 

‒ capacităţi de a opera cu unele criterii valorice, de a percepe 
valorile autentice, de a promova experienţa estetică în viaţa 
cotidiană; 

‒ competenţe de aplicare a ştiinţei în domeniile societăţii, în plan 
material, normativ, strategic, material şi psihosocial la nivelul 
acţiunilor de orientare şcolară, profesională şi socială a elevului, 
în perspectiva integrării lui socială optimă; 

‒ bune practici pentru formarea-dezvoltarea personalităţii prin 
valorificarea deplină a potenţialului anatomo-fiziologic şi psiho-
logic al omului în condiţii igienico-sanitare specifice societăţii 
moderne şi postmoderne. 
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Modalităţi de monitorizare şi evaluare a rezultatelor partene-

riatului şcoală-familie: 
‒ observaţia sistematică; 
‒ rapoarte semestriale; 
‒ grilă de monitorizare (realizarea tuturor aspectelor); 
‒ fişă de evaluare a activităţii; 
‒ conferinţe (de iniţiere şi de totalizare); 
‒ mese rotunde (analize şi dezbateri). 

Impactul parteneriatului asupra grupului ţintă: 
‒ părinţi mai receptivi la cerinţele şcolii; 
‒ mai cointeresaţi în formarea estetică, tehnologică şi psihofizică a 

copiilor; 
‒ cointeresaţi în educaţia moral-spirituală a elevilor; 
‒ vor contribui mai mult la completarea bibliotecii şcolii şi cea 

publică cu literatură pentru 
‒ copii şi vor dezvolta elevilor dragostea pentru carte; 
‒ mai cointeresaţi în educaţia intelectuală a elevilor; în diversifi-

carea activităţilor elevilor în timpul liber; în menţinerea rela-
ţiilor de colaborare cu agenţii educativi din comunitate şi-i vor 
considera adevăraţi prieteni, susţinători; vor avea în aceştia un 
sprijin în instruire şi educare; vor fi mulţumiţi de interesul 
acestora pentru educaţia copiilor; 

‒ vor avea o viziune reală asupra efortului şcolii în instruirea şi 
educarea elevilor, a părinţilor şi a agenţilor educativi; 

‒ rapoarte semestriale; 
‒ grilă de monitorizare; 
‒ fişă de evaluare a activităţii. 

Modalităţi de continuitate după încheierea parteneriatului: 
Activităţi concrete din partea părinţilor: 

‒ conferinţe pe diverse teme; 
‒ festivităţi în ajunul sărbătorilor cu caracter patriotic, religios, 

sportiv, ecologic etc.; 
‒ concursuri pentru elevi, părinţi şi agenţii comunitari; 
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‒ sponsorizări a unor activităţi: expoziţii, excursii, spartachiade, 

competiţii, olimpiade etc. 
Activităţi în timpul şi după derularea parteneriatului:  

‒ întâlniri programate;  
‒ şedinţe comune;  
‒ dezbateri, mese rotunde; 
‒ activităţi practice; 
‒ vizionarea unor casete, audierea înregistrărilor; 
‒ excursii, vizite, marşuri turistice; 
‒ seri distractive, sărbătorirea unor evenimente; 
‒ prezentări de carte pentru copii, concursuri literare; 
‒ prezentarea de spectacole; 
‒ solicitări din partea părinţilor pentru anumite teme de interes, 

propuneri.  
Teme propuse spre dezbatere: 

1. Să lucrăm împreună şi să creştem copii educaţi! 
2. Cum suntem preocupaţi de timpul liber al elevilor? 
3. Posibilităţi şi rezerve în formarea unei conduite civice. 
4. Educăm pentru şi prin şcoală – dragostea de carte. Cartea – 

prietena mea. 
5. Identificăm şi ameliorăm, rezolvăm problemele şcolare. 
6. Şcoala şi familia – două instituţii educative care participă la 

integrarea copilului în societate; 
7. Ne relaxăm împreună, citind o carte, învăţând un cântec, o 

rugăciune etc. 
8. Mulţumiţi de rezultate, de noi înşine? (evaluare, încheiere). 

Iată concluzia la care am ajuns: 
La sfârşitul anului şcolar, în urma derulării proiectului Parte-

neriatul şcoală-familie: parteneri eficienţi în educaţia copiilor (mana-
geri şcolari, învăţători şi părinţi) am constatat: 

‒ o mai bună receptivitate din partea părinţilor privind conduita 
elevilor; 
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‒ sporirea sensibilizării acestora la problemele şcolare privind 

însuşită elevilor;  
‒ o îmbunătăţire semnificativă a rezultatelor şcolare ale elevilor; 
‒ mai bună şi organizată instruire a părinţilor în educarea copiilor 

privind educaţia estetică; 
‒ sporirea implicării părinţilor în organizarea activităţilor şcolare 

şi extraşcolare privind educaţia tehnologică – participarea la 
organizarea excursiilor şcolare, a serbărilor cu ocazia diverselor 
sărbători religioase, naţionale sau internaţionale; 

‒ stimularea părinţilor pentru a contribui mai activ la valorifi-
carea deplină a potenţialului anatomo-fiziologic şi psihologic al 
copilului în condiţii igienico-sanitare specifice societăţii mo-
derne şi postmoderne. 
Parteneriatul va continua şi în următorii ani în speranţa că 

şcoala va avea în părinţi un sprijin în instruirea şi educarea elevilor, 
vor descoperi în ei adevăraţi prieteni, copiii se vor mobiliza şi vor 
obţine rezultate mai bune la învăţătură. De asemenea, ei se vor bucura 
de interesul părinţilor şi învăţătorilor pentru a le diversifica activităţile 
în timpul liber. 
 

(Proiectul a fost elaborat în colaborare cu membrii Consiliului 
Metodic al claselor primare din municipiul Chişinău, 2009;  

a fost experimentat în perioada 2010-2017; autor Braghiș M.).

163 



 
16. MODEL DE PROIECT AL COLABORĂRII ÎN 

PARTENERIATUL ŞCOALĂ – FAMILIE – BIBLIOTECĂ  
(manageri şcolari, învăţători şi părinţi, bibliotecari) 

 

Durata: anul 2010 – 2017 
Locul desfăşurării – săli de clasă, biblioteca şcolară/ municipală 

pentru copii 
Redactare şi monitorizare: Instituţia de învăţământ prin Con-

siliul de dirijare şi coordonare a parteneriatului educaţional: 
Activităţi cu adulţii: şedinţe cu caracter informativ şi formativ 

(trening). 
Activităţi cu adulţii şi copiii: întâlniri, dispute, serate festive şi 

tematice; expoziţii de lucrări ale elevilor, familiei, agenţilor educativi 
etc.; competiţii, concursuri. 

Componenţa Consiliului de dirijare şi coordonare a partene-
riatului educaţional: managerii principali ai instituţiilor de învăţă-
mânt, managerii responsabili de procesul educaţional la treapta învă-
ţământului primar, învăţători, preşedinţi ai consiliilor părinteşti, 
bibliotecari (17 persoane). 

Grupul ţintă – părinţii, bibliotecarele de la bibliotecile locale/ 
municipale pentru copii.  

Scopul: Optimizarea interacţiunilor parteneriale în vederea sus-
ţinerii şi consolidării educaţiei integrale a elevului de vârstă şcolară 
mică, stimulând integrarea lui socială.  

Obiective specifice vs competențe specifice: 
‒ formarea la părinţi şi bibliotecari a conştiinţei morale (reprezen-

tări, noţiuni, convingeri, sentimente, atitudini, raţionamente 
morale) şi a conduitei morale (fapte şi acţiuni motivate din punct 
de vedere moral), postulat pentru formarea-dezvoltarea persona-
lităţii, proiectată, realizată şi dezvoltată pe baza valorilor etice; 

‒ exercitarea unui rol activ de către părinţi şi bibliotecari în sen-
sibilizarea şi îndrumarea copilului către valorile umane şi către 
cunoaştere, premisă esenţială pentru împlinirea ulterioară a 
personalităţii sale, respectiv, a personalităţii elevului; 
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‒ dezvoltarea capacităţii părinţilor şi bibliotecarilor de a opera cu 

unele criterii valorice, de a disocia valorile de nonvalori, per-
ceperea valorilor autentice, îmbogăţirea experienţei estetice, rea-
lizarea transferurilor estetice în viaţa cotidiană, în formarea 
elevului din clasele primare; 

‒ atragerea părinţilor şi bibliotecarilor în formarea-dezvoltarea 
personalităţii umane prin intermediul valorilor generale rezul-
tate din aplicarea ştiinţei în toate domeniile societăţii, în plan 
material, normativ, strategic, material şi psihosocial la nivelul 
acţiunilor de orientare şcolară, profesională şi socială a elevului, 
în perspectiva integrării lui socială optimă; 

‒ participarea părinţilor şi bibliotecarilor la organizarea activită-
ţilor extraşcolare, a timpului liber, excursiilor, dezbaterilor pen-
tru formarea-dezvoltarea personalităţii prin valorificarea a 
potenţialului anatomo-fíziologic şi psihologic al omului în con-
diţii igienico-specifice societăţii modeme şi postmoderne, care 
solicită o minte sănătoasă într-un corp sănătos;  
Rezultate: 

‒ conștiinţa morală şi conduita morală – factor important în for-
marea personalităţii integrale a elevului pe baza valorilor etice; 

‒ abilități de identificare a unor probleme de exprimare, pronun-
ţie, a modalităţilor de lichidare a deficienţelor de vorbire, com-
petenţe de muncă pedagogică cu elevii din învăţământul primar, 
crearea oportunităţilor de a avea contact cu cartea; 

‒ capacități de a opera cu unele criterii valorice, de a percepe valo-
rile autentice, de a promova experienţa estetică în viaţa cotidiană; 

‒ competenţe de aplicare a ştiinţei în domeniile societăţii, în plan 
material, normativ, strategic material şi psihosocial la nivelul 
acţiunilor de orientare şcolară, profesională şi socială a elevului, 
în perspectiva integrării lui socială optimă;  

‒ bune practici pentru formarea-dezvoltarea personalităţii prin 
valorificarea deplină a potențialul anatomo-fiziologic şi psiho-
logic al omului în condiţii igienico-sanitare specifice societății 
moderne şi postmoderne. 
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Modalități de monitorizare şi evaluare a rezultatelor partene-

riatului:  
‒ observaţia sistematică;  
‒ rapoarte semestriale; 
‒ grilă de monitorizare (realizarea tuturor aspectelor);  
‒ fișă de evaluare a activităţii;  
‒ conferințe (de iniţiere şi de totalizare);  
‒ posibilităţilor de extindere;  
‒ rotonde (analize şi dezbateri). 

Impactul parteneriatului asupra grupului ţintă: 
‒ părinți şi bibliotecari mai receptivi la cerinţele şcolii; 
‒ părinți şi bibliotecari mai cointeresaţi în formarea morală, 

intelectuală, estetică, tehnologică şi psihofizică a copiilor; 
‒ părinți şi bibliotecari cointeresaţi în educaţia moral-spirituală  

a elevilor; 
‒ părinți şi bibliotecari ce vor contribui mai mult la completarea 

bibliotecii şcolii şi cea cu literatură pentru copii şi vor dezvolta 
elevilor dragostea pentru lectură; 

‒ părinți bibliotecari mai cointeresaţi în educaţia intelectuală a 
elevilor; în diversificarea activităților elevilor în timpul liber; în 
menţinerea relaţiilor de colaborare cu managerii școlari și 
învăţătorii, considerându-i adevăraţi prieteni, susţinători; 

‒ părinți şi bibliotecarii implicaţi vor avea o viziune reală asupra 
efortului şcolii în instruirea şi educarea elevilor. 
Modalități de continuitate după încheierea parteneriatului: 
Activități concrete din partea părinţilor şi bibliotecarilor: 

‒ mese rotunde, discuţii pe diverse teme;  
‒ festivități în ajun de sărbători cu caracter patriotic, religios, 

ecologic etc.;  
‒ concursul pentru elevi şi alţi agenţi educativi; 
‒ proiectarea, realizarea şi evaluarea unor activităţi: expoziţii, 

excursii, spartachiade, competiții, olimpiade etc. 
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Activități în timpul şi după derularea parteneriatului:  

‒ întâlniri programate;  
‒ ședințe comune;  
‒ dezbateri, mese rotunde;  
‒ activități practice; 
‒ vizionarea unor casete, audierea înregistrărilor;  
‒ excursii, vizite, marşuri turistice; 
‒ seri distractive, sărbătorirea unor evenimente; 
‒ prezentări de carte pentru copii, concursuri literare;  
‒ prezentarea de spectacole; 
‒ solicitări din partea bibliotecarilor pentru anumite teme de 

interes, activităţi, propuneri.  
Teme propuse spre dezbatere:  

1. Să luăm împreună şi să creştem copii educaţi!  
2. Ne interesează ce fac copiii noştri în timpul liber. 
3. Posibilități și rezerve în formarea unei conduite civice.  
4. Educăm pentru şi prin comunitate – dragostea de carte.  

Cartea – prietena mea. 
5. Identificăm și ameliorăm, rezolvăm problemele școlare. 
6. Școala, familia şi biblioteca – instituţii educative care participă 

la integrarea copilului în societate. 
7. Ne relaxăm împreună, citind o carte, învăţând un cântec, o 

rugăciune etc. 
8. Mulțumiți de rezultate, de noi înşine? (evaluare, încheiere). 

Concluzia la care am ajuns este următoarea:  
La sfârşitul anului şcolar, în urma derulării proiectului de Par-

teneriat şcoală-familie-bibliotecă (manageri şcolari, învăţători, părinţi 
şi bibliotecari) am constatat: 

‒ o mai bună receptivitate din partea părinţilor şi bibliotecarilor 
privind conduita elevilor;  sensibilizarea acestora la problemele 
şcolare privind însuşită elevilor;  

‒ o îmbunătăţire semnificativă a rezultatelor şcolare ale elevilor; 
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‒ o mai bună şi organizată instruire a părinţilor şi bibliotecarilor 

în educarea copiilor privind educaţia estetică; 
‒ sporirea implicării părinţilor şi bibliotecarilor în organizarea 

activităţilor şcolare şi extraşcolare privind educaţia tehnologică; 
‒ participarea la organizarea excursiilor şcolare, a serbărilor cu 

ocazia diverselor sărbători religioase, naţionale sau internaţionale;  
‒ stimularea părinţilor şi bibliotecarilor pentru a contribui mai 

activ la valorificarea deplină a potenţialului anatomo-fiziologic 
şi psihologic al omului în condiţii igienico-sanitare specifice 
societăţii moderne şi postmoderne.  
Parteneriatul va continua şi în următorii ani în speranţa că 

şcoala va avea în părinţi şi bibliotecari un sprijin în instruirea şi 
educarea copiilor, vor descoperi în ei adevăraţi prieteni, copiii se vor 
mobiliza şi vor obţine rezultate mai bune la învăţătură, de asemenea, ei 
se vor bucura de interesul și contribuția părinţilor şi a bibliotecarilor.  
 

(Proiectul a fost elaborat în cadrul seminarului  
teoretico-practic cu tema  

Aspecte ale parteneriatului educativ: formarea competenţei  
de comunicare la elevii din treapta învăţământului primar  

prin dezvoltarea interesului pentru lectură,  
desfăşurat în LTPA „E. Alistar” din Chişinău). 
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17. CRITERII DE EVALUARE  

A COMPORTAMENTULUI ELEVILOR,  
PĂRINŢILOR ŞI A AGENŢILOR  

COMUNITARI  ÎN COLABORAREA  
ȘCOALĂ – FAMILIE – COMUNITATE 

 
Criteriile de apreciere a schimbării comportamentului elevilor, 

a părinţilor şi a agenţilor comunitari au fost stabilite în comun: 
managerii şcolari, cadrele didactice, părinţii, agenţii educativi din 
comunitate şi au fost aprobate la Consiliul profesoral al unităților de 
învățământ.  

Acestea sunt: 

I. Restructurarea vieţii familiei: 
1. Implicarea sistematică a părinţilor în acordarea unui ajutor 

competent copiilor, privind realizarea temelor de acasă; 
2. Implicarea taţilor în educaţia copiilor, în petrecerea timpului 

liber; în variate activități școlare; 
3. Organizarea raţională şi monitorizarea vieţii în cadrul familiei 

(regimul zilei, respectarea modului sănătos de viață); 
4. Implicarea familiei/ părinţilor de durată în proiecte de parte-

neriat educaţional; 
5. Crearea unui climat familial favorabil dezvoltării copilului. 

Suscitarea atitudinii pozitive față de educația copiilor.  

II. Schimbarea conduitei părinților: 
1. Frecventarea sistematică a școlii (fără invitație specială); 
2. Oferirea suportului moral și material/ la necesitate ; 
3. Participarea activă în cadrul manifestărilor festive; noncurri-

culare/ excursii, turism, acte de caritate; activități de reparație, 
procurare a unor materiale didactice etc. 

4. Oferirea ajutorului pedagogilor în educația și corecția unor 
copii și familii defavorizate (în colaborare cu primăria etc.) 
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III. Schimbarea conduitei elevului: 

1. Reducerea  numărului de elevi cu abateri comportamentale (ce 
stau la evidenţă în şcoală); 

2. Numărul elevilor care înregistrează insucces şcolar; 
3. Participarea la expoziţii, spartachiade, olimpiade, concursuri; 

la asanarea localităţii /acţiuni de salubrizare, binefaceri, raiduri; 
4. Atitudinea pozitivă faţă de şcoală, colegi, pedagogi, membrii 

familiei, alți agenţi educativi. 

IV. Activizarea actorilor comunitari: 
1. Implicarea în activităţi formale, nonformale şi infórmale organi-

zate de școală în scopul susținerii familiilor social-vulnerabile și 
a celor care servesc drept exemplu de educație  și comportare a 
copiilor; 

2. Organizarea unor activităţi concrete de valorificare eficientă a 
timpului liber pentru  elevi și părinți; 

3. Manifestarea competenţelor de elaborare-desfăşurare-monitori-
zare şi verificare a calității activităţilor în parteneriat cu şcoala şi 
familia; 

4. Implicarea în coordonarea acţiunilor educative în cadrul cola-
borării dintre şcoală, familie şi alte instituţii educaţionale; 

5. Manifestarea competenţelor deontologice în cadrul parteneria-
tului educaţional şcoală-familie-comunitate. 
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18. ATELIER DE FORMARE PENTRU PARTENERII 

EDUCAȚIONALI (autor M. Braghiș) 
Activităţi educative 

 Instituţiile 
educative 

Activităţi 
desfăşu-

rate 

Tematica 
activităţilor 

Perioada 
desfăşu-

rării 
Partenerii 

1 2 3 4 5 6 
1. LT 

„D. Alighieri” 
Masă 

rotundă 
Modalităţi de 
organizare a 
activităţii ma-
nageriale în cadrul 
parteneriatului 
şcoală-familie 

Martie, 
2008 

Manageri şcolari, 
cadre manageriale şi 
didactice de la treap-
ta învăţământului 
primar, părinţi, 
psihologi. 

2. Şcoala pri-
mară nr. 83 
„Gr. Vieru” 
– grădiniţa 
nr. 225 

Confe-
rinţa 

ştiinţifico-
practică 

Rolul parteneria-
tului educaţional 
în realizarea con-
tinuităţii grădi-
niţă-şcoală primară 

Februarie, 
2009 

Reprezentanţi ai 
Ministerului Educa-
ţiei, savanţi, profe-
sori universitari, ins-
pectori şcolari, meto-
dişti, manageri, cad-
re didactice, psiho-
logi, părinţi, elevi, 
copii de grădiniţă. 

3. LT  
„Gh. Asachi” 

Seminar 
teoretico- 

practic 

Modalităţi de im-
plicare a părinţilor 
în educaţia inte-
lectuală de calitate 
a elevilor de vârstă 
şcolară mică 

Octom-
brie,  
2009 

Profesori univer-
sitari, psihologi, 
manageri şcolari, 
cadre didactice, 
părinţi. 

4. LT „M. 
Eminescu” 

Seminar 
teoretico- 

practic 
 

Parteneriatul 
şcoală-familie-
comunitate pentru 
promovarea unei 
educaţii de calitate 
la treapta învăţă-
mântului primar 

Decem-
brie,  
2009 

Manageri şcolari, 
cadre didactice, pă-
rinţi, bunici, preoţi, 
scriitori, actori, 
artişti, metodişti de 
la grădiniţă, oameni 
de afaceri, biblio-
tecari, pedagogi de 
la centrul de creaţie. 
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1 2 3 4 5 6 
5. Şcoala pri-

mară nr.83 
„Gr. Vieru” 
în colabo-
rare cu bise-
rica 1.1. 
Hozevitul  
de la Neamţ 

Atelier de 
formare 

Ţie, Doamne, îţi 
mulţumim. 
 

Aprilie, 
2010 

Manageri şcolari, 
cadre didactice de la 
treapta învăţămân-
tului primar, părinţi, 
elevi, preoţi slujitori 
ai bisericii 

6. LT „E. 
Alistar” în 
colaborare 
cu Biblioteca 
„Ştefan cel 
Mare” (filia-
la bibliotecii 
municipale 
„B.P. 
Haşdeu”); 
LT „Ion 
Creangă” în 
colaborare 
cu biblioteca 
„Târgul 
Mureş” 

Seminar 
teoretico- 

practic 

Aspecte ale par-
teneriatului edu-
caţional: deschi-
dere spre forma-
rea de competenţe 
educative la elevii 
de vârstă şcolară 
mică prin dezvol-
tarea interesului 
pentru lectură 

Octom-
brie-

decem-
brie,  
2010 

Manageri şcolari, 
cadre didactice de la 
treapta învăţămân-
tului primar, inspec-
tori de la inspecto-
ratul pentru minori, 
metodişti de la gră-
diniţă, părinţi, pre-
oţi, poeţi, scriitori, 
actori de teatru, bib-
liotecari, pedagogi 
de la centrul de 
creaţie. 

7. LT „V. 
Vasilache” 
în colabo-
rare cu bib-
lioteca pen-
tru copii 
„Ion 
Creangă” 

Atelier de 
formare 

Rolul managerului 
şcolar în formarea 
de competenţe 
educative prin 
prisma partene-
riatului şcoala-
familie-comuni-
tate 

Octom-
brie,  
2011 

Manageri şcolari, 
cadre didactice de la 
treapta învăţămân-
tului primar, meto-
dişti de la grădiniţă, 
părinţi, actori de 
teatru, bibliotecari, 
oameni de afaceri, 
pedagogi de la 
centrul de creaţie. 
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1 2 3 4 5 6 
8. Şcoala 

primară 
nr.83 „Gr. 
Vieru” 

Excursie 
la unele 

mănăstiri 
din ţară 

Parteneriatul 
şcoală-familie-
comunitate ca 
factor al educaţiei 
moral-spirituală la 
elevii de la treapta 
învăţământului 
primar 

Mai, 
2011 

Inspectori, cadre 
didactice, părinţi, 
elevi, slujitori ai 
bisericii etc. 

 
Tematica activităţilor desfăşurate în cadrul atelierului prin 

implicarea managerilor şcolari, cadrelor didactice, metodiştilor şi 
inspectorilor din municipiu şi republică, părinţilor şi agenţilor comu-
nitari este variată. În tabelul dat, prezentăm instituţiile educative unde 
au fost organizate atelierele, activităţile organizate în cadrul expe-
rimentului de formare, tematica acestora, perioada desfăşurării şi 
partenerii implicaţi. 
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19. MODELUL UNUI ACORD DE PARTENERIAT 

 
 
Şcoala primară nr.83 „Gr. Vieru”    Şcoala_____________ 
Mun. Chișinău     __________________ 
       Nr.___din__________ 

 

Acord de parteneriat 

1. Părțile contractante: 
Şcoala primară nr. 83 „Gr. Vieru”, mun. Chişinău, RM în calitate de 

aplicant, reprezentată de Grădinaru Lilia în calitate de director şi echipa de 
proiect: director adjunct Petraşevschi Elena, preşedintele comitetului sindical, 
învăţător Grigoriţă Margareta, învăţători Nichita Viorica, Hristian Paulina, 
Castraveţ Simion, Bulicanu Vera şi instituţia__________________________ 
reprezentată de_______________________________________________ 
în calitate de partener în cadrul proiectului educațional „Sărbătorile primă-
verii: credinţe, tradiţii, ritualuri, obiceiuri”. 

2. Obiectivul contractului: 
Obiectivul prezentului contract de parteneriat îl reprezintă colaborarea 

dintre părţile contractante în vederea desfăşurării proiectului educativ: 
„Sărbătorile primăverii: credinţe, tradiţii, ritualuri, obiceiuri” 

3. Grupul ţintă: elevii claselor I-IV, cadrele didactice, managerii şcolari 

4. Obligațiile părților: 
A. Aplicantul se obligă: 

• să informeze participanţii despre data şi modul de organizare a 
concursului; 

• să emită şi să distribuie diplome de participare elevilor, cadrelor 
didactice; 

• să monitorizeze şi să evalueze activităţile derulate; 
• să asigure baza logistică. 

B. Partenerul se obligă: 
• să mediatizeze concursul în instituţia de învăţământ; 
• să pregătească elevii pentru participarea în cadrul activităţilor, 
• să selecteze lucrările acestora; 
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• să respecte regulamentul de înscriere în proiect; 
• să trimită acordul de parteneriat înregistrat, semnat şi ştampilat 

în 2 exemplare pe adresa indicată împreună cu rezultatele primei 
activităţi. 

5. Prezentul acord de parteneriat intră în vigoare la data semnării acestuia 
şi este valabil pe perioada derulării proiectului, respectiv 25 februarie 2013-01 
iunie 2013. 

 
 
Aplicant: __________             Partener: ____________ 
Director Grădinaru Lilia                            
 
 
 
 
 Autor, M. Braghiș  
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20. COMPETENȚE PARENTALE FUNDAMENTALE.  

MODELE PEDAGOGICE DE EDUCAȚIE A FAMILIEI  
ȘI FORMAREA PARENTALITĂȚII POZITIVE 

                
Competențe parentale fundamentale 

Luând în consideraţie particularităţile familiei, calitățile ei de 
actor, agent şi partener, competenţele membrilor acesteia şi posibilită-
ţile lor de realizare în calitate de părinți în procesul educaţiei pentru 
familie și parentalitate propunem un ansamblu de competențe funda-
mentale, pe care trebuie să le posede fiecare adult:  

1. Competenţe familiale de cunoaştere şi receptare a informaţiei 
privind cultura şi problematica familiei/ a părinților. Membrii 
familiei, frecventează activităţile organizate de alţi agenţi sociali, 
posedă un nivel înalt de cunoştinţe, abilităţi şi priceperi în 
domeniul psihologiei şi pedagogiei, sunt cointeresaţi în com-
pletarea bibliotecii familiale cu ediţii interesante pentru adulţi şi 
copii. În cadrul şcolii pentru părinţi aceştia participă în dez-
bateri, sunt înclinaţi spre selectarea informaţiilor şi la sfârşitul 
programului devin deţinătorii unui poster sau portofoliu foarte 
bogat privind competenţele familiale de cunoaştere şi receptare 
a informaţiei despre cultura şi problematica părinților.  

2. Competenţe familiale de prelucrare a informaţiei privind cul-
tura şi problematica familiei, care, mai apoi se reflectă în deci-
ziile ei, în comportarea membrilor acesteia. În unele familii se 
discută, se analizează informaţia şi se iau decizii în comun la 
sfatul familiei, în altele, acest lucru are loc în diadele soţ-soţie sau 
părinte-copil. Sunt familii în care informaţia este prelucrată 
univoc numai de adulţi şi adusă la cunoştinţa celorlalţi membri 
sub formă de decizie, reguli, cerinţe etc. Unele familii prelucrează 
informaţia îndată, altele treptat, iar altele sunt inerte.  

3. Competenţele de transformare a informaţiei selectate pre-
supun abilitatea şi priceperea membrilor familiei de a adapta, 
informaţia primită, de a o schimba în conformitate cu necesită-
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ţile şi condiţiile sale. În procesul experimentului realizat de noi, 
am stabilit că conţinuturile studiate de părinţi privind comuni-
carea cu copiii au fost actualizate şi în comunicarea soţ-soţie. 
Studierea conţinuturilor privind modul sănătos de viaţă şi regi-
mul familiei a provocat un şir de schimbări pozitive în conduita 
şi în managementul vieţii familiei (74%).  

4. Competenţele de creare, promovare a ideilor, valorilor şi con-
duitelor demne presupun acţiuni morale și acțiuni  concrete de, 
reechilibrare a modului de viaţă; realizarea, implementarea noi-
lor modele pozitive, a valorilor autentice în cadrul vieții fami-
liale (consecvent de toți membrii familiei).  
În procesul de colaborare cu familia privind formarea şi per-

fecţionarea calităţilor de actor şi agent am observant familii cu un grad 
înalt de creativitate (71%) şi unul mai scăzut (39%), însă ambele tipuri 
de familii sunt orientate spre realizarea sa eficientă în calitate de par-
tener, actor şi agent al EF. 
 

Familia/părinții 

Educația pentru familie/parentalitate 

Competențe parentale  
fundamentale 

Competențe parentale  
operaționale 

Conduita pozitivă și competentă  
a părinților 
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21. MODELUL CONCENTRIC AL COMPETENȚELOR 

PARENTALE 
 

 
 

Modelul propus de noi permite părinților să se familiarizeze cu 
cele mai importante competențe parentale, fundamentale și operațio-
nale, structurate într-un model concentric. Acesta asigură conștien-
tizarea faptului că parentalitatea pozitivă este una eficientă, deoarece 
presupune formarea și consolidarea competențelor operaționale la nivel 
de cunoaștere (4 tipuri de competențe esențiale), ceea ce oferă suport 
pentru dezvoltarea competențelor parentale la nivel de aplicare (5 tipuri 
de competențe care constituie abilitățile/ priceperile și capacitățile 

Colaborarea 
Parteneriatul socială cu caracter formativ axată  

pe educația și abordarea familiei în calitate  
de agent educativ, actor și partener 

Parentaliatatea  
pozitivă 

Competențe parentale fundamentale 
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părinților), competențele operaționale la nivel de integrare și valorifi-
care optimă a rolului/ funcției parentale (7 tipuri de competențe paren-
tale, care se manifestă în comportamente stabile). 

Așadar, urmează să explicăm succint și esențializat fiecare tip de 
competențe parentale, posedarea și explorarea sistematică a cărora va 
asigura ameliorarea climatului familial, eficientizarea educației copii-
lor și va optimiza relaționarea copii-părinți. Constatarea noastră nu 
este o afirmare neargumentată, ci reprezintă un rezultat obținut în 
baza experienței de colaborare îndelungată cu părinții în cadrul Școlii 
pentru părinți (în funcția de psiholog, exersată circa 29 de ani în 
variate instituții de învățământ (școli, licee, colegii). Competențele 
parentale operaționale, sunt structurate: 

La nivel de cunoaștere părinții: 
1. Identifică, cunosc esența și valorifică specificul particula-

rităților de vârstă și de personalitate a copiilor (dezvoltarea 
psihofizică, etapele, crizele de vârstă; temperamentul, apti-
tudinile, sfera volitivă etc.); 

2. Nominalizează, caracterizează și valorifică toate compo-
nentele modului sănătos de viață (alimentația rațională, 
regimul zilei, igiena personală, igiena locuinței, igiena 
muncii intelectuale, igiena somnului, odihnei etc.); 

3. Relatează și analizează principiile, strategiile, metodele și 
dimensiunile educației copiilor (în familie și cadrul școlar); 

4. Identifică și explică conținutul și esența funcțiilor parentale 
(biologică, educativă, economică, administrativ-gospodă-
rească, psihologică, culturală, socială). 

II. La nivel de aplicare părinții: 
5. Folosesc variate forme/ modalități  și strategii de încurajare 

și stimulare a copilului; 
6. Dezvoltă creativitatea copilului prin intermediul variatelor 

activități (jocuri, aplicație, desen; sarcini de menaj casnic, de 
înfrumusețare a unor zone din locuință etc.); 
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7. Elaborează și monitorizează regimul zilei copilului și a  

familiei: programul de sănătate ale acestora; 
8. Îmbină eficient principiile/normele, formele, strategiile, me-

todele în cadrul educației familiale; 
9. Realizează o comunicare și relaționare familială deschisă, 

empatică și eficientă. 
III. La nivel de integrare și valorificare oprimă a rolului/ func-

ției de părinte: 
10. Manifestă afecțiune și dragoste necondiționată față de copil 

în îmbinare cu o exigență rezonasbilă. 
11. Manifestă un comportament axat pe respectarea și promo-

varea valorilor socioumane (sunt modele/ exemple demne 
de urmat pentru copiii lor); 

12. Manifestă comportament onest permanent și în variate 
circumstanțe existențiale (familiale și sociale); 

13. Manifestă comportament familial și social pozitiv; 
14. Asigură o comunicare și relaționare optimă, axată pe res-

pectarea personalității și a drepturilor copilului; 
15. Sunt axați pe autoactualizarea personală și de părinte; 
16. Manifestă interes și o comportare centrată pe autoeducație 

și dezvoltare parentală permanentă. 
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22. MODELUL PEDAGOGIC INTERACȚIONAL  

AL EDUCAȚIEI PENTRU FAMILIE 
 

PROBLEMATICA LUMII CONTEMPORANE 
Et

ho
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Fundamentele teoretice 

Epistemologia 
 

Teleologia 
 

Axiologia 
 

Principiile procesului EF 

Curriculumul EF 

Dimensiunea tehnologică 

Strategii: expozitiv-euristică; de tip algoritmizat; stimulativ-evaluativă 

Formele de organizare / realizare a EF 

Școala pentru elevi           Școala pentru părinți 

Presa periodică a instituției de învățământ destinată familiei 

Conferințe teoretico-practice (evaluarea competențelor) 

Finalități: competențe, atitudini, comportamente 

Cadrul 
formal 
(discip-
lina de 
studiu) 

Cursul 
opțio- 

nal 

Clubul 
EF  

Labo-
ratorul 
cogni- 
tiv for-
mativ  

Grupul 
de  

lucru  

Porto-
foliul 

elevului 

Porto-
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Labo-
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infor- 
mativ 

cognitiv 

Atelierul 
forma- 
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Labo-
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schim-
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expe-
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Mapa 
trans- 
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Activitatea de implementare a edu-

cației pentru familie și parentalitate a 
demonstrat eficienţa tehnologiei acţiu-
nilor sinergetice de organizare – realizare – 
evaluare a activităţilor cu părinţii, pedago-
gii, copiii, elevii şi a mecanismului hexa-
gonal de formare a competenţelor în dome-
niul vizat, ce se constituie din şase ele-
mente: analiză/ introspecţie diagnos-
tic/ studiere proiectare/ pronosticare 
activitate/ creativitate formare/ con-
solidare estimare/ concluzie. 

Acest mecanism de formare a competenţelor la nivel de individ 
în procesul educației pentru familie și parentalitate  l-am aplicat în 
cadrul tuturor formelor de lucru cu elevii, părinţii, pedagogii în 
laboratoarele, atelierele, grupul de susţinere şi cursurile opţionale, ce 
necesitau aplicarea strategiilor de consiliere, corectare, indicaţii de 
re/echilibrare a modului de viaţă familial. Mecanismul s-a dovedit a fi  
funcțional. În final, invităm cititorii, care sunt preocupați de educație, 
să se inspire și să dezvolte, să completeze sau să elaboreze noi modele 
de educație a familiei/ a copiilor și părinților. 

A/I 

E/C 

F/C 

A/C 

P/P 

D/S 

Mecanismul hexagonal  
de formare a culturii familiale 
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